
[OLY AW.

XXaXaXv*

et, l

I >tele házhan ^

bnyegek, ^ 
Hl© kő- 5,. , í. k> g

*bbá gaz- í 
I: istráng, 5 
I gabona- k 
ponyvák, £ 
L kender- ^ 
I kender, K 
labb eredeti ^
[ g
hdtóetaet ^
I bérmentesen K

I úLtaT/ít^

Itlamennyi

rn-gyár

ien.
IWien mellett,
pépkenö-olajat

fagymentes
Ihez; Wagen- 
I. kocsikenöcs.
[gyártmányok
|z. Ásvány vl- 
Isak 40° C-nél 
In.
larancs vagy 
Izsaszinü cso- 
Izetnek.
rtyák.

lllamvasutak.

jartozó Xógrád- 
Mácsa, Ácsa 

[i állomásokkal 
I állomásokkal, 
liegítlió-hdyíyeí

jnonv megálló- 
* alomra (eíszá- 
Ipodgy ászforga-

Izgatóság.

lelenik meg.

EO ksr.

VI. évfolyam. Budapest, 189(1. évi október hó 3 án. so. (521.) szám.

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetést dij:

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.
Megjeleli minie» széria és szomMtoa.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (K özteleki. 
Vllöi-út 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Pályázati felhívás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület, az általa kezelt következő földrni- 
vesiskolai alapítványi helyekre hirdet pá­
lyázatot:

1. A Batthyány herczeg alapítványára, 
elsősorban vasmegyei illetőségű egyén 
részére; évi ösztöndíj 120 frt.

2. Bakó-féle alapítványra, elsősorban 
borsodmegyei illetőségű egyén részére ; 
évi ösztöndíj 120 frt.

Pályázhatnak ezen ösztöndíjakra oly 
magyar honpolgárok íiai, kik 16-ik élet­
évüket betöltötték, a mi keresztlevéllel 
igazolandó; továbbá iskolai bizonyitvány- 
nyal igazolandó, hogy a pályázó jól tud 
Írni és olvasni. Hogy a pályázó hibátlan 
testalkatú, azt legalább a községi elöljá­
róság által kell igazolni. Pályázhatnak 
továbbá magyarországi földrnivesiskolába 
már felvett tanulók is, ha ezt az illető 
földmivesiskola igazgatója által bizonyít­
ják. Kellő okmányokkal felszerelt bélyeg- 
leien kérvények folyó évi november hó 
t-éig az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület igazgatóságához, Budapest (Közte­
lek) nyújtandók be. Forster (rém

igazgató.

1896. évi szeptember hóban be­
fizetett alapitv. kamatok és év­

ii íjak nyilvános nyugtázása.
/. Alapitv, kamatokat fizettek 1896-ra : Hideghéty 

Imre 2 frt, Kecskemétvid. g. e. 10 frt.
II. Évdij 1895-re : Fischer Antal, Purgly János

10—10 frt. , .
III. Évdij 1896-ra : báró Baratts Alajos, Berger 

Emil, Brüll Mór, Dőrv József, Dubraviczky Elek,

Franki Ede, Fáy József, Grundt József, Gyapay Pál, 
Horváth Bertalan, Hajdú Aladár, Hornyánszky Pál, 
Ivánka Oszkár, báró Kemény Kálmán, Kastal Ferenez, 
Kölber László, Matyasovszky Oszkár, Mándv Lajos. 
N. Xaláczy Géza, Olbricht Ottó, Ostffy Miklós, 
Pózner Gábor, Plank Ferenez, Purgly János, Szent- 
mihályi Sándor, dr. Szentkirályi Ákos, Schlesinger 
és Polakovits ezég, Schuster Gyula, Sümeghy Ferenez. 
Szereday Aladár, Sommer Ignácz, Súly László, To- 
rontál m. gazd. egyesiflet, Truka József, Tamássy 
József, Újhelyi Jakab, Weisz Adolf, VuPskits Béla, 
Zwerina István 10—10 frt, Kovács Ödön, Tusák 
Sándor 5—5 frt.

IV. lS97-re: Balás László, Baross Miklós, 
Szakáll Mihály 10—10 frt, Kovács Ödön 5 frt.

A „Bereezki-emlékre4“ ez év 
szeptember havában következő 
adományok folytak be az OMGE. 

pénztárához.
Miskolczról Munkácsi/ József ur v/yüjtJivtiii

1 forint.
.1 ménesi vinezelknskola gyihtöivén : Mayer 

Henrik, Ágoston Miklós, Csiszár Zsigmond 1—1 
frt.it, Kodak Vineze, Balassa Dániel. Litrich Ferenez 
50—50 krt, öszszesen 4 50 frt.

A szentimrri in. k. fiildinivesiskola gyüjtöivca: 
Hauer Géza 2 irtot, Uitz István, Li dmann iií.'a, 
Czeglédy Tivadar, Nitsmann Jenő 1—1 irtot, Győr' 
F. 30 kr, Gulyás Gy. 20 krt. Dobos B„ Takács >y„ 
Boda J., Káplár J . Kertész A., Német J., Farkas I , 
Kőmi vés J., Könyves Gy,, Hacsak Z.. Lengyel ... 
Kovács S., Bertalan J., Molnár J., ifj. Tamás IC —10 
krt, tonyei J., Mólnál' S., Varga Imre 5—5 i:r. 
Összesen 815 frt.

Szeptember havában begyül! 13'66 frt.
A gyűjtés eredménye szept. 30-án 62?'tí7 frt.

Kőbánya redivivus.
A kőbányai sertéskereskedelmi csar­

nok 1895 96. évi jelentése ismét Kőbánya, 
illetve ezzel kapcsolatban hazai sertés­
kereskedelmünk mai helyzetére irányítja 
az érdekeltek figyelmét. Immár két esz­
tendő óta húzódik ez ügy, anélkül, hogy 
teljesen megakadt sertéskereskedelmünk 
rendezése érdekében számot tevő intéz­
kedések történtek volna s ma úgy állunk,

hogy azon tenyésztőink, kiknek állomá­
nyát a vész megkímélte s a kiknek érté­
kesítésre váró anyaguk van, azt eladni 
nem képesek, mert a forgalom még most 
is szünetel. A kormány ugyan még ez 
év elején kilátásba helyezte a gyors se­
gítséget. s oly intézkedések életbelépteté­
sét ígérte, melyek úgy a tenyésztők, mint 
a kereskedők igényeit egyaránt kielégíteni 
lettek volna hivatva, sajnos azonban, 
hogy ez ígéretek realizálását még ma is 
nélkülözni vagyunk kénytelenek.

Éppen nem csodálható ezért, hogy 
a sertéskereskedelmi csarnok évi jelenté­
sében nagy keserűséggel mutat reá az e 
téren tapasztalható bajokra és sürgeti 
azok orvoslását, de teszi ezt oly módon, 
hogy mindenütt az ö saját szükebb körű 
érdekeit tolja előtérbe s Kőbánya inakti­
válásában látja a bajok megszüntetésére 
vezető egyedüli utal. Igyekszik ezt elhi­
tetni a kevésbé tájékozottakkal oly módon, 
hogy hivatkozik a kormány azon kijelen­
tésére, a melynek értelmében ez utóbbi, 
annak daczára, hogy elismeri, miként a 
sertéseknek oly nagy számban való össz­
pontosítása mint az Kőbányán történik, 
állategészségügyi és kereskedelmi tekinte­
teknél fogva egyaránt veszélyes, mégis a 
kőbányai piacz deczentrálizálását nem 
akarja, már csak azért sem, mert ez nem 
áll hatalmában. Szükségesnek tartjuk 
hangsúlyozni, hogy a kormány ezen ki­
jelentése még Festetich minisztersége alatt 
történt s hogy azóta e kérdésben a kor­
mány más álláspontot foglal el. E tényt 
azért emeljük ki, mert a dologba kevésbé 
beavatottak legújabb keletűnek tekintik a 
kormány akkori kijelentését s a napi 
sajtó egy része is ily szempontból fog-
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btikozik e dologgal s a deczentrálizávziő 
eszméjét végleg elejtettnek mondja, holott 
ezt elejtenünk nem szabad s a kormány 
sem akarja azt elejteni.

E mellett azonban a jelentés leple­
zetlen öszintességgel elmondja, hogy még 
a piacz ideiglenes rendezése most sincs 
végrehajtva s hogy a piacz ezen égető bajá­
nak orvoslása ezéljáből tanácskozásokon 
és határozathozatalokon kívül egyéb nem 
történt: a piacz csatornázása pedig a 
jelentés szerint még ma is olyan hiányos, 
mint volt évekkel ezelőtt. Mi természe­
tesebb. hogy ily körülmények között 
Kőbánya éppenséggel nem képes azon 
biztosítékot nyújtani állategészségügyi és 
egyéb tekintetekből, mint a milyeneket 
egy kiviteli piaczczal szemben jogosan 
megkövetelhetünk, miért is óhajtandó, 
hogy a kormány, daczára a kőbányaiak 
erőszakosságának, megmaradjon azon 
terve mellett, a melynek alapján serlés- 
kereskedelmünket rendezni akarja, de 
hangsúlyoznunk kell, hogy végrevalahára 
itt volna az ideje annak, hogy ez a vég­
telenségbe húzódó ügy a megoldás felé 
tereitessék.

Hogy milyen legyen a megoldás, a 
felett ma már szükségtelen a vitatkozás, 
miután Darányi földmivelésügyi minisz­
ter a ezélhoz vezető utat egy, f. évi 
márczius hó elején a főváros tanácsá­
hoz intézett leiratában az érdekelt körök 
teljes megelégedésére már kijelölte.

A kormány állláspontja az, hogy 
Kőbánya mint kiviteli piacz fenlartandó, 
de e mellett a fővárosban a sokszor em­
legetett konzuinpiacz létesítését is sürgő­
sen kívánja, a hova majd Kőbányát foko­
zatosan kitelepíteni óhajtja s egyes vidéki

T Ä R C Z A.

Móva.
Irta: Móra István.’

Le a szegedi alsó-résztől, ameddig én 
otthonos vagyok : Zentáig, de úgy hiszem 
azon túl is, inig magyar a többség, tehát a 
csatornáig minden kis pásztorgyerek el 
tudja magyarázni, hogy mi az a móva. Más 
szót, nem tud helyette mondani, hanem 
illusztrál: példákat tálalván föl.

S én se tudok másként tenni. Es mert 
a mura sokféle: rajzolok én is valahány 
képet, de mindjárt elöljárójába föijegyzem, 
hogy a móvúnak az a fundamentuma mindég, 
hogy sok ember, egy akarattal tesz-vesz 
más ember javára: de kölcsönbe. Meg hogy 
a mára magyar tempó.

Teszem: Faragó Eram elád jó hatvan 
mázsa búzát. Egy lélekzettel annyit be nem 
tud szállítani. Már pedig úgy tetszik, hogy 
az idő elpusztul, esősre válik. Mért is esteli­
dén a tanyaház minden magabiró cselédje, 
ki hány : annyiféle megyen kérőbe, hogy :

Eljöhetne-e kendtek ? — búzát adtunk 
cl — azt bevárnánk Szántába, mig szivel- 
hetős az ut.

A kinek aztán halottja nincs, vagy tör­
vénybe nem hivatalos Szabadkára, az el nem 
marad, hanem azon van, hogy ő legyen az 
első a rakodásnál. Még ha valami összekü- 
ltnbözés volna is köztük másképp, l'gy, 
hogy apróra kell szabni a terhet amiatt,
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gócpontokon önálló piaczok szervezését 
is múlhatatlanul szükségeseknek jelzi.

A fővárosi konzuinpiacz nélkülöz- 
hetlenségére már gyakran reámutattunk; 
szükség van arra egyrészt a főváros élel­
mezésének szempontjából, másrészt azért, 
hogy Kőbánya monopóliuma ellensúlyoz­
ható legyen s a tenyésztők ne legyenek 
kitéve az ottani szállástulajdonosok kénve- 
kedvének. hanem a szállásokkal felszere­
lendő konzumpiaczon értékesíthessék, 
esetleg az értékesitlietésig elhelyezhessék 
állataikat.

E konzuinpiacz szervezését mint is­
meretes, a főváros vállalta magára s an­
nak elhelyezésére nézve már meg is tör­
tént a végleges megállapodás, sőt a bel­
ügyminiszter a főváros határozatát az 
ellenzék (értsd kőbányaiak) fellebbezése 
daczára jóvá is hagyta, de azért ma még 
mindig csak ott vagyunk, a hol hónapokkal 
azelőtt voltunk. A^ nagy lelkesedéssel fel­
karolt eszmét a főváros intéző körei úgy 
látszik ráérnek megvalósítani, ellenben a 
gazdaközönség s a főváros lakossága 
erélyesen kell hogy sürgesse a konzum- 
piacz végleges szervezését, mert a halo­
gatás igen fontos érdekeit sérti. Mi sem 
áll útjában ma már a fővárosnak, hogy 
e rég sürgetett intézményt megvalósítsa, 
sőt a kormány is sürgeti a terv realizá­
lását s ezért reméljük, hogy az iidéző 
körök nem fogják tovább is halogatni a 
konzuinpiacz építési munkálatainak meg­
kezdését.

Azonban sem a kormány, sem a 
gazdaközvélemény nem tartja elegendő­
nek sertéskereskedelmünk egészséges ala­
pokra fektetése ezéljáből csupán a fővá­
rosi konzuinpiacz létesítését, a mely

hogy minden kocsira jusson belőle. Csúnya 
kicsúfolás volna az, ha valakinek a kocsiját 
üresen hazaküldenék.

Azzal megindul a karaván. Elül mén 
a tulajdonos, gazda . kocsija. Ha az megáll, 
megáll a többi is. Es ha kocsma esik az 
útba, — úgy hozza a becsület, hogy ott meg 
is köll állni. Érám bácsi az egyedül való, a 
ki leszáll, megönteti az anyányi kulacsot, 
sorra itat minden segítséget s ha az utósó 
is hagyott benn valamit, azzal megkínálja 
az olyant, a kiről mindenki bizonyos: hogy 
az ital a lelke. Nem haragszik föl azon 
senkise.

Mikor pedig odabent lepakoltak, még a 
mázsánál odasug a gazda minden résztvevő 
felebarátjának :

Aztán, hé, odatarts mifelénk, vagy az 
asszony szeme elé ne kerülj többet,

De meg az is annak a rendje, hogy 
ha már emberségből segített valaki: tartsuk 
is jó emberséggel, lakassuk jól tyúkkal, ka­
lácscsal. Maga se, lova se kerüljön haza 
éhen. (Mert megszorulunk ám még más­
kor is!)

Tehát ez az a móva.
Kerül-íördul az idő, akkor meg Faragó 

Eram kap ilyetén üzenetet:
— Tiszteli édes apám Eram bácsit, el­

adtuk a szénát a szabadkai liferántosnak, 
holnap vinnénk, ha kend is segítene.

— Nono öcsém, hiszen éppen Tapol- 
czára akartunk menni kukoriezával, hanem 
ilyenformán ott leszünk nálatok minden bi­
zonynyal, — mond meg apádnak.

A mi igaz is, meg a szívesség is na­
gyobbnak tetszik ilyenformán.

nagy szolgálatokat lehet ugyan, de mind­
amellett forgalma aránylag mégis csekély, 
s ha Németország egyedüli kiviteli piá- 
czunktól elzárkózik, a mitől Kőbánya 
rendezetlensége miatt elég okunk van 
tartani, az esetben a forgalom ismét a 
minimu mracsökkenhet s a sertés értéke­
sítés ismét lehetetlenné van téve a jö­
vőben is.

Ennek elkerülése végett lesz szük­
ségünk a deczentralizácziöra, melyet a 
kormány kilátásba helyezett, de a mely­
nek megvalósítása érdekében még jófor­
mán semmit sem telt s ezért annak mi­
előbbi kezdeményezését sürgetnünk kell. 
Vannak már eddig is nagyon számottevő 
piaczaink, pl. Győr, Szabadka, Barcs stb. 
s a földmivelésügyi miniszter úgy költ­
ségvetésének indokolásában, mint a gazda­
kongresszuson mondott beszéde alkalmá­
val is hangsúlyozta, hogy az állategész­
ségügy államosítása küszöbön áll s az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot még a 
jövő év elején fogja a Háznak benyúj­
tani, tehát egyik legfőbb faktora a kellően 
felszerelt piaczoknak, a szigorú állategész­
ségügyi ellenőrzés legközelebb meg lesz. 
A munkálatokhoz azonban nézetünk sze­
rint már most kellene hozzáfogni, mert 
a piaczok kellő berendezése s a modern 
követelményeknek megfelelő szervezése 
sok időt igényel, úgy, hogy az állategész­
ségügyi szolgálat államosításának hatályba 
léptével e piaczok is át legyenek adhatók 
a forgalomnak.

Jól tudjuk, hogy a fővárosi konzum- 
piacz és vidéki piaczok létesítése esetén. 
Kőbányára, mint kiviteli piaczra még sok 
ideig szükség lesz s azt mint ilyet, egyelőre 
fentarlani szükségesnek tartjuk. De viszont

_______so. szám. 6-iK évfolyam.

i )e az a legszebb mikor valaki hogy­
hogy se; — (akarva biztosan nem) — el­
késik a számítással. Fene sanyarú szél fuj 
pedig már, a vurnyuk búcsút járnak egész 
nap. Aligha hó nem lesz.

— Nézd, ez a János hogy elkésett...
—- Ejnye ez a szegény János!
— Hova lesz az Istenadta?
—- Látja kendtek, kukoriczaszedés óta 

két gyerekét temette ei . . .
— Álljunk neki bátya, szántsuk el a 

sziikségit murába. Mit szólnak kendtek?
Azt, hogy: álljunk bele holnap . . .
Es mikor készen vannak, egy se akar 

étel-italra bemenni;
— Hadd el hé, mit törekedtek, úgyis 

eleget meglátogatott az Isten ...
Mikor meg a külső munkának teljes 

vége szakad, mikor szent Orzsébet ráteriti 
fehér kötőjét az egész kívül való mindenségre 
akkor az asszonyok csapnak mór át. Mert 
most már az esték hosszúak, az emberféle 
kipihente az őszi fáradságot: itt a fonás 
ideje. Minálunk pedig mindenki fon. Az 
asszonynép a szöszt: vászonnak, — az em­
berek a kóczot kallantyuval: zsáknak, pony­
vának, kötöző madzagnak, minek.

Csak az a hiba, hogy a kender még 
azon mód van, ahogy nagyjából kitilolták. 
Az apraja pozdorja benne van mind, biz azt 
törni kell fonás előtt. Arravaló a kendertom- 
rnóra. Ilyenkor a lányok hívogatnak lányokat. 
S csakugyan a lánypajtások úgy csapatoznak 
estefelé a móvás tanya iránt, mint a vadlud. 
Ki is öltözködtek egész takarosán, mert a 
kendertörés jobban mulatság, mint dolog. 
A vége meg éppen tánez, igazi kis bál.
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nem tarthatjuk helyesnek, hogy a vidék- 
rovására a fővárosban központosittassék 
a sertéskereskedelem és a jövőre is kitétes­
sék a múlt évihez hasonló veszélyeknek. 
A dolog természeténél fogva a sertéshiz­
lalás a vidékre való, a hol a már fejlett 
közlekedési eszközök mellett erre min­
den kellék megvan; ezért legczélraveze- 
tőbbnek azt tartjuk, hogy Kőbányára 
csupán a németországi kivitelre szánt 
sertések hozassanak fel, de csakis annyi 
időre, a mennyit állategészségügyi egyez­
ményünk alapján a sertéseknek a kő­
bányai szállásokban feltétlenül vesztegel­
niük kell; idővel pedig — a mint azt a 
kormány is kontemplálja — Kőbánya 
helyeztessék ki a pavillonrendszer sze­
rint építendő konzumpiacz telepére, mert 
mai teljesen iníicziált helyén, a legna­
gyobb költséggel sem alakítható át a 
modern kor követelményeinek teljesen 
megfelelő s állategészségügyi tekintetből 
csak némileg is elfogadható garancziákat 
nyújtó teleppé. Nem kételkedhetünk azon, 
hogy a kormánynak, ha azt igazán 
akarja, ne sikerülne Németországot rá­
bírnia arra, hogy ismerje el Kőbánya 
helyett az újonnan létesítendő fővárosi 
piaczot, kiviteli piacz gyanánt. E te­
kintetben tehát kívánjuk, hogy a kormány 
mielőbb megtegye a kezdeményező lé­
péseket.

De még sürgősebbnek tartjuk ennél 
azt, hogy kormányunk Ausztriával szem­
ben mielőbb rendezze állatforgalmunkat, 
mert valóban nem tűrhető tovább az az 
önkénykedés, amelyet Ausztria velünk 
szemben elkövet; mindenki tudja, hogy 
a legkisebb község inficiált voltát ürügyül 
használja fel Ausztria arra, hogy egész

Ilyen alkalomra kiürítik a fészert vagy 
a pajtát. A négy sarokba leásnak négy fa­
oszlopot, azokhoz kötnek vizszint a falak 
mellé egy-egy vendégoldalt dorékmagosságra. 
Arra támaszkodnak az eladók. De elsőbb 
ki-ki a lába alá vesz egy-egy kétrét hajtott 
kenderbábut, — mindig van azok közt 
vezér: az rákezd egy lassus nótát, ahogy 
annak több-több verse sorra kerül, annak 
mind frisebb lesz a tempója, s a szerint 
gyömörik-gyurják a szabadon fejlett, tormás 
lábak a törekes kendert. Mire az igazi fris­
sest is eltapodják rajta, nem marad abban 
semmi pozdorja se aztán.

Azonközben a legények az istállóban 
gyülekeznek, é vödnek, kötöz ködnek, türel­
metlenkednek. — mikor aztán a gazdaasz- 
szonv az utolsó kendernyalábot is kihozza 
a pajtából selyempuhára tapodva. a pajta 
vakablakjába fölhuzakszik a kanászgyerek 
a tamburával, arra beözönlik a legénység és 
kezdődik a bál: a kender-móvának az ér­
telme . .

És másnap este már ebben a tanyában 
pöröghet a rokka, kattyoghat a kallantyu.

Az aztán véghetetlen szép a móvában, 
hogy nem húzódozik az elül az se, aki 
maga sose szorulna a más segítségére. 
Csonka Ignácz, aki két, helyes ember, csak­
úgy odaad egy szerszámot, ha az egyfertalyos 
Lédeezi János hozzáfordul, mintha neki köl­
tené a vissza-segitség leghamarabb. Mát 
csak azon a réven is, hogy Lédeezi Janos 
rég ideje, minden bajában ideszoritkozik. 
eMst úgy áll a dolog, hogy öt-hat, tiz-tizenöl 
omber: más-más mává-kompániát teszen. b 
ezek közt nem tesz aztán különbséget (úgy

vármegyék elöl elzárolja magát s beszün­
tesse az állatforgalmat. Ez önkényeske- 
désböl tenyésztőinkre a legnagyobb kár 
háramlik, miután Ausztria tetszése szerint 
korlátozhatja, illetve megbéníthatja állat- 
forgalmunkat. Hiába deczentralizáljuk 
sertéspiaczainkat, ha meg nem szerezzük 
azon biztosítékot, mely e piaczok forgal­
mát Ausztria önkénykedésétölfüggetleníti. 
Ezért a kormánynak mulaszthatatlan kö­
telessége a kiegyezés alkalmával Ausztriá­
val olyképen szerződni, hogy lajthán- 
tnli szomszédjaink ismerjék el a magyar 
kormány intézkedéseit a ragályos terüle­
tek ellenőrzését s elzárólását illetőleg és 
ne legyen ezentúl joguk egyes községek 
ragályozott volta miatt a különben telje­
sen vészmentes vármegyék egész terüle­
téről beszüntetni az állatkivitelt. Da ezt 
sikerülni fog kormányunknak Keresztül 
vinnie, a minthogy ennek feltétlenül si­
kerülni kell, — hivatkozván állategészség­
ügyünk államosítására a mely a legmesz- 
szebb menő biztosítékot nyújtja e tekintet­
ben Ausztriának,— az esetben reményünk 
lehet arra, hogy jelenlegi zűrzavaros hely­
zetünkből végre - valahára kibontakoz- j 
hatunk. «/. P. I

ÁLLATTENYÉSZTÉS
Rovatvezető: Monostori Károly.

A berkshirei és yorkshirei sertés.
(Egyúttal felelet egy ily tárgyú kérdésre.)

A két sertésfajta akármelyikét tekintjük 
is, avval jóéi őre tisztában kell lennünk, hogy 
azok nagyban, nyájban való tenyésztésre 
távolról sem oly alkalmasak, mint a magyar 
mangaliczák s hogy a mig pl. a yorkshirei

a legelést egyáltalán rosszul birja, addig a 
berkshirei o tekintetben nem sokat enged 
a nemesebb mangaliezának.

Intenzive gazdálkodó ember, különösen 
ha elegendő tejhulladókkal is rendelkezik, a 
yorkshirei vei is boldogulhat; extenzivebb 
viszonyok között azonban evvel megpróbál­
kozni nagy rizikóval jár, ajánlatosabb hát 
ily esetben a berkshirei.

A tenyészállatok beszerzése meglehető­
sen nehéz, mert itthon a választék kétség- 
beejtően kiesi, külföldön pedig a tultenyész- 
tottseg veszélyével fenyegető az anyag, nem 
is említvén bővebben a többnyire hovrend- 
árakat, melyeket ott elkérnek.

A tenyészanyag beszerzésénél tehát már 
e miatt is nagy elő vigyázattal, körültekin­
téssé' kel; -eljárni, és pedig annál inkább, 
mert gyakran fél- vagy háromnegyedvérii 
állatuk át is drága telivér gyanánt sóznak 
ránk, különösen külföldön. Minthogy pedig 
törzskönyvi adatokra ritkán támaszkodha­
tunk, vagy a miatt, mert megbizhatlanok, 
vagy mert törzskönyv egyáltalán nem vezet 
tetik, legindokoltabb még külföldön, pl. Cseh­
országban megejtendő vásárlásoknál is jó 
nevű importőrre bízni a dolgot, mert ő jóval 
tájékozottabb ott — de máshol is mint 
mi s hírneve miatt érdekében áll a lehető 
legjobb -anyagnak behozatala, mely anyag­
nak forrásai éppen előtte a legismeretesebbek.

Itthon, mint előbb is érintettem, vajmi 
szórványosan találkozunk biztos forrásnak 
nevezhető yorkshirei vagy berkshirei tenyé­
szetekkel, azonban yorkshireit tenyésztenek 
a sárvári, herczoglaki. larnóezai és lábodi 
uradahnokban, berkshircit pedig Kapuváron 
ex .. Agrikola" társaságnál, Dőry Vilmosnál 
Barcson, a kisbéri ménesuradalomban, a 
gazdasági tanintézetnél Kassán,. a gazdasági 
akadémián M.-Ovárott.

A m.-óvári gazd. akadémiai berkshirei 
sertés tenyésztéséről a következő adatokat 
közölhetjük.

A koczák évenkint kétszer fiadzanak, és 
pedig deczember—januárban, és jani—július­
ban. A szaporulat 7 év alatt a következő volt

értem) a vagyonbeli tehetség más-más féle­
sége. Az egy kompániába való tartozandó- 
ság után öröklődik firói-fira, ha uj atyafiság, 
szomszédság, osztóper mi egyéb közben 
részben meg nem változtatja.

Teszem az öreg Faragó Érámnak a 
Sándor fia, hogy az apjától elválakozott, 
egyes-egyedül az apja móvásait hitta segítsé­
gül. Az apját, persze nem.

í gy esett a sor tudniillik, hogy az 
öreg Érám oda volt Magyar-Kanizsán az 
angyaloki bucsuvásáron, Sándor meg hat­
hetes feleségivei a tanyai tánczhelyen. S az 
öregek hamarább hazajöttek, mint a fiata­
lok. Abból aztán pörpatvar támadt.

És ez a Sándor, — pedig annakelőtte 
olyan engedelmes fin volt, mint a bárány 
most, tán a felesége iránt való tekintetből 
nem engedett. Hogy ő ide-oda: ember, hogy 
ő nem szolgált rá senki piszkolására. De 
meg kapatos is volt . mindakettő. Elég az 
hozzá, hogy Faragó Érám megütötte a fiát.

Mire visszaüthette volna: egyik kezét 
az anyja fogta, másikat a felesége, szeliclcn. 
esititva.

Az öreg azt mondta:
— Te kutya.
A fiú az anyjához fordult:
— Hagy legyek én kutya, nem eszem a 

kendtek kenyerüket tovább, édes szülém.
Azzal az öreg asszony az urához húzó­

dott, azt esigatta, mig betudta vonszolni a 
házba, a fiatal hasonlóképp a maga urának 
oltógátta a tüzét s nagy nehezen lefektette 
a szénatartóba.

Hanem az elválakozás ki volt mondva. 
Igaz, hogy az öreg is megbocsátott volna,

ha a fiú megkisérleli, emez is maradt volna:
ha az öreg marasztalja: de egyik se tudott 
első lenni. Így aztán elválakoztak.

Volt a gyereknek két kerületi láru-z 
ugarja a felesége után, meg egy kis pénze. 
Annyi éppen, hogy egy kis szegényes haj­
lékot húzhasson belőle. Mikor a vályogot, 
nádat, hozzávaló fa-egymást megvette, sorra 
járta az apja móvásait:

— Segítsen kendtek, majd engem is 
megsegít az Isten, hogy visszaszolgáljam.

Összetámogatott gyékényellenző alatt 
háltak addig, azon az éjszakán is. Az asz- 
szony ébredt föl elsőbb:

— Hallja hé, kocsi jön... a móvások.
Faragó Sándor kitörülte szeméből az 

álmot.
— Nem az lesz a, lelkem, ".hamar van

még.
Az volt pedig; oJa állt egyenest a 

gunyhóhoz.
— Dicsértessék. Adjon az isten jó 

reggelt,
— Mindörökké; fogadj Isten.
Sötét volt még, esőre hajló, fekete őszi 

hajnal. Csak a szaváról ismerte meg Faragó 
Sándor az édes apját, aki avval fogadta:

Igyekeztem, nézd, hogy első legyek, 
í gy illik, tudod, hogy a gazda kocsija men­
jen elül a mován. Hát elhajtanám a kocsi­
dat. Ezt a két lovat szeretted legjobban, a 
Szellőt meg a Madarat, hát legyen a tied. 
Én meg visszamék, mig valaki itt nem ér.

. . . Csakhogy a két kezét a fia, menye 
fogták már akkor, csókolva, sirva.

Dehogy is eresztették ol, dehogy is!
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1883-ban átlag 11’60 malaez
I8s4-ben „ 12-30 „
1885-ben 9-36
1886-ban „ 9.72 „
1887-ben „ 11 "83
1888-ban „ 13-20 _
1889-ben 16 00 „

Megjegyzendő, hogy 1885-ig a koczák 
hideg juhaklokban malaczoztak, attól kezdve 
pedig meleg istállóban s igen valószinii, hogy 
a malaczok elhullást százaléka, mely 1883-ban 
31'89%-ot tett ki, 1889-ig 7'76°/o-ra; éppen e 
miatt szállott alá.

E tenyészetben a tenyészkoezák elesé- 
gét télen ti kiló főtt répa, 1 kiló korpa és 
0 5 kiló árpa vagy kukoricza-dara alkotja. 
Nyáron e sertések legelőn éltek s csak a 
szoptatós anyák kaptak 1 kilónyi korpapót­
lékot naponta.

A hazai yorkshireiekről is némi általá­
nos tájékoztatót nyújtandó, felemlítem, hogy 
pl. a Széchenyi Pál gróf lábodí állatai a 
következő méretekkel bírtak 4 év előtt:

kancza kocza
Magasság a maron ... 77 7! cm.
Testhosszuság........................150 136 „
Övméret.............................  122 126 „

t gyanezen állatok fejlettségét s illető­
leg súlyát a következő adatok tüntetik fel:

2 napos malaez . 2 kiló
14 „ 4 „
21 „ 7
8 hetes 11 „

12 „ 18
16 n 26
20 „ 32 ..

6 hónapos süldő .
n

45 „
52 „

249'3 kiló élő súlyú ilyen yorkshirei ad: 
93 0 kiló szalonát,
21 ‘0 „ háj at,

104'0 „ húst,
76 „ vért,

a vágási veszteség tehát 23'7 kiló.
A mi már most a kérdésnek azt a ré­

szét, illeti, hogy mire figyeljünk a tenyész- 
anyag beszerzésénél, úgy arra nézve a kö­
vetkezők mondhatók:

Azon általános dolgokon kiviil, melyet 
minden tenyészállat megválasztásánál szem 
előtt kell tartanunk, helyezzünk súlyt arra, 
hogy a megválasztandó individiumok visel­
jék magukon azon jeleket, a melyek fajta- 
tisztaságukat elárulják s alkatukban legye­
nek olyanok, hogy abból anyagtermelésük 
nagysága és jósága kilássák.

A szóban levő két fajtát tekintve, azok­
nak jellegzetes főbb vonásaik a következők:

1. a bér kifúrd (206. ábra tenyészkondi- 
ezióban) rendszerint fekete szinü s közönsé­
gesen csak orrmányán s lábainak végein 
szokott fehér foltos lenni. Orrháta horpadt, 
de nem oly nagy fokban mint a yorkshireié. 
Fülei fennállnak. Nyaka rövid, vaskos, nagy 
tokáju. Törzse hosszú, nagyon öblös és egye­
nes hátvonalu. Végtagjai rövidek, nem durva 
csontnak, erősek, lábtőíg és csánkig hatal­
masan izmoltak. Testét középfinomságu, sima, 
íft-ott göndörödésre hajlandó, elég tömött 
szőrzet fedi, mely a nyakvonalon kissé 
sörtés.

2. a yorkshirei (207. ábra hízott álla­
potban) közönségesen kesely szinü, vagy is 
nem festenyzett bőre fehér, vagy zsemlye­
sárga, finom, ritka növésű, sima szőrrel bo­
rított. Itt-ott szederjes foltjai lehetnek a bőr­
nek, a szőr azonban e helyeken is kesely. 
A nyakvonalon sörte nő, de jóval finomabb 
és ritkább, mint a berkshireinél. Fejének 
arezorri éle — az u. n. profil linea — erő­
sen hajlott, túl nem tenyésztett példányok­
nál azonban e horpadtság azt a formálódást 
nem éri cl. melyet buldogg fejüségnek mon­
dunk és hibának tartunk. A fülek ezen ser-
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tésnéí is felállók s legfeljebb hegyükön van­
nak fel-le vagy oldalra biesakolva. A york­
shirei nyaka is rövid, vaskos, nagy tokáju. 
Törzse egyenes hátvonalu, széles, hosszú, 
mély. A sonkák elől, hátul nagyok. A vég­
tagok alsó részei rövidek, finom csontuak, 
esüdben meglehetősen gyengék.

Lényegesebb hiba tehát ezen sertések 
tenyészpéldányainál a tultenyésztettség jelé­
nek vehető buldogg fej; a túlságosan kicsi 
s nagyon is elvékonyodott fül; a túlságosan 
ritka és nagyon is finom szálú szőrzet; a 
hajlott hát; a hajlott csüd, mely némelykor 
oly nagyfokú, hogy a fükörmök állandóan 
a talajt érik. Mi.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.

Reflexiók az árpa- és koinló-ki- 
állitásrol.

A (>. M. G. E. által évente megtartatni 
szokott árpakiáll iások helyett az idén a ki­
állítás területén az időleges kiállítások csar­
nokában tartatott árpa- és komló-kiállitás.

Az árpakiállilás csínnal volt rendezve, 
csak az veit a baj, hogy nagyon is sok tér 
jutott a délszaki növényeknek, amiért azon­
ban se a fáradhatlan csoportbiztost;, se a 
gazdákat nem lehet okozni, hanem az idő­
járást és pedig az egyszer jogosan. Az a 
példátlanul kedvezőtlen nyári időjárás, az a 
túlságos sok eső okozta, hogy igen sok 
árpa megázott, már pedig azt nem lehet a 
gazdának rossz néven venni, ha nem akar 
ázott árpát küldeni a kiállításra. Ezen kö­
rülménynek tulajdonítom, hogy az árpakiálli- 
táson összesen 74 termelő vett részt 100 
árpamintával.

A kiállított árpák között volt néhány 
valóban kifogástalan, szép minőségű árpa. 
Azon szerencsés gazdaságokból származtak 
ezek, a melyekben még az esős idő bekö­
vetkezte előtt csépelték el az árpát. A leg­
több árpának a szine eben lehetett kifogást 
tenni, amennyiben a kereskedő vagy a sör­
gyáros még mindig oly nagy súlyt fektet a 
szép világos szemre — szerintem egész jog­
talanul — ezért a sötétebb szinü árpák, ha 
különben lisztesek, teltek, vékonyhajuak is, 
nem minősithetők elsőrendű sörárpának. Az 
árpa kedvezőtlen színéért a gazda csak ki­
vételesen okolható, de annál inkább az árpa 
tisztátalanságáért. A tisztaság a sörárpának 
egyik lényeges kelléke és azért méltán lehet 
csodálkozni, hogy a gazdák egy része azon 
körülményre nem fektet súlyt, úgy annyira 
nem, hogy még a kiállításra is szemetes 
mintát küldött.

Yadrepczés, vadbükkönyös, aczatos árpa 
nem sörárpa, mintegy 10 mintát láttam, a 
mely nagyon alapos rostálást kívánt volna. 
Három minta nagyon tökéletlenül’volt letok- 
lászva, 3—3 cm. hosszú szálkák is voltak 
egyes árpaszemeken, a mi arra vall, hogy 
időnekelőtte aratták le az árpát.

A kiállított árpák legnagyobb része 
azonban tiszta és legalább is közepes minő­
ségű sörárpa volt.

A régebbi kiállításokhoz hasonlóan az 
idein is az árpaféleségek hosszú sorozatával 
találkoztunk. Összesen 15 árpaféleséget 
számláltam meg. Ismételten elmondottam 
már, hogy árpatermelésünknek éppen nem 
válik hasznára, hogy annyiféle árpát ter­
mesztünk.

A 15 féleség közül a hanna árpa 29, 
a chevalier 25, az oregon 10, a golden 
melon 8, a közönséges ti mintával volt kép­
viselve. Volt ezenkívül goldendrop, prima­
donna, perles, minting és illmici árpa.

Az idei árpakiálfitás annyiban külön­
bözik e szerint a megelőzőktől, hogy a 
chevalier árpa a minták száma tekintetében
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második helyre került, mig eddig mindig a 
chevalier árpa volt legnagyobb számban ki­
állítva. A hannaárpa került az idei kiállítá­
son a chevalier elé, s ezt a körülményt na­
gyon örvendetesnek tartom. Azon kiterjedt 
árpatermelési kísérletek, a melyeket az orsz. 
növénytermelési kísérleti állomás évek óta 
folytat, azt az eredményt szolgáltatták, hogy 
hazánk sörárpát termő vidékein a hanna­
árpa egyike a legmegfelelőbb féleségeknek. 
A növénytermelési kísérletiéllomás működésé­
nek tulajdonitható, hogy ezen jeles féleség 
egyre terjed, a mint azt a kiállitás'is bizonyítja.

A kiállításon a mosonymegyei filmic 
község gazdái egy nagyobb kotlekczióban 
mutatták be az illmici árpát, mely árpa ki­
fogástalan szép színével tűnt ki, a mi 
korai érésének az eredménye, mert az esős 
idő bekövetkezte előtt takarult be, azonban 
szép szine daczára se mondható sörárpának, 
mert vékony és üveges. Azonban az illmici 
árpa nem is sörárpa vidékre való, az Alföld 
jobb minőségű talajainak árpája ez, a hol 
minden más árpafélével sikeresen versenyez.

Azt reméltem, hogy az ezredéves ki­
állításon látni fogjuk a nemesitett magyar 
árpát, hogy a jövő évezredben ne kelljen 
vetőmagért annyi pénzt küldeni külföldre, 
azonban reményem hiú volt. Sajátságos és 
sajnálatos körülmény, hogy a magyar gazdák 
között nem akad egy se, a ki a vetőmagne- 
mesitést felkarolná, pedig a nyitra-, bars- 
vagy pozsonymegyei u. n. tót árpából le­
hetne éppen olyan, sőt még jobb árpát létesí­
teni, mint a milyen a hanna-árpa.

Az árpakiállitással volt. egybekötve az 
első magyar komlo'kiállitás, mely bár nagyon 
szerény méretű volt, összesen 52 termelő 
vett benn részt 56 mintával, mégis nálunk 
tekintélyesnek mondható. Bármily szerény 
keretű volt is a kiállítás, mégis a legnagyobb 
méltánylás illeti meg annak létrehozóiamért 
a kiállítás módot nyújtott bárkinek is meg­
győződni arról, hogy a komló hazánkban is 
sikerrel termelhető, a miért is kívánatos 
volna, ha elterjedésére az eddiginél hatha­
tósabb intézkedések tétetnének.

Aránylag legtöbb termelő — 22 — állított 
ki erdélyi megyékből, főleg Nagy-Kükiillőme- 
gyékből. Az erdélyiek nem csak sokat, hanem 
szépet is állítottak ki. A legfinomabb komló­
mintákat az erdélyiek között láttam. Erdély 
után következett a Délvidék Torontál, Arad, 
Bács és Baranyamegyékkel. Az innen szár­
mazó komló általán véve durvább minőségű 
volt; igaz, hogy a termés nagysága meg jó­
val nagyobb szokott lenni, mint a finomabb 
minőségűt termő erdélyi megyékben.

Vas megyéből csak egy minta volt ki­
állítva, a mi némileg arra enged következ­
tetni, hogy ott még csak nagyon szórványo­
san termelik a komlót, holott a viszonyok a 
jobb minőségű ám előállítására elég ked­
vezők.

A komlóminták nagy része jól váloga­
tott és kifogástalan minőségű volt, akadtak 
azonban olyanok is, a melyek azt bizonyí­
tották, hogy a termelők az aratási és szárí­
tási munkában még nem bírnak kellő gya­
korlattal.

Kívánatos volna, hogy a komlókiállitás 
az árpakiállitás kapcsolatában a jövőben is 
évenként megtartatnék.

A kiállítás tanulmányozását felette meg­
könnyítette a valóban mintaszerű katalógus, 
melyet dr. Rodiczky Jenő, a kiállítás cso­
portbiztosa szerkesztett, melynek első része 
az árpa- és komlótermeíésünkről nyújt tájé­
koztatót, második része pedig a kiállított 
minták termelési viszonyairól szolgái felvi­
lágosítással. Cserháti Sándor.

*
Az időleges árpakiállitás alkalmával a 

következő kiállítók lettek dijakkal kitüntetve :
Díszoklevelet kaptak: Dréhor Antal, báró 
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Millenniumi nagy eremet kaptak: báró 
W eisz Pál, ifj. báró \Y odiáner Albert, gróf 
Pálffy József, özv. gróf Ziehv Rezsőné, báró 
Butler Ervin, dr. Ofner Oszkár, Beer Henrik, 
Harsányi József, Berg Gusztáv, Tomsieh 
Andor, Herczeg Ypsilaníi örökösei, Kegyes­
rendiek uradalma, Tallián Gyula.

Kiállítási eremet kaptak: Czocher testvé­
rek, gróf Erdődy Imre, Vineze Károly, gróf

nak a következő sorok, melyekre nem azért 
hívom fel a tisztelt olvasó figyelmét, mintha 
azt hinném, hogy a kérdést megoldották 
volna, hanem inkább azért, mert azt hiszem, 
hogy a módszer, melyet a tőzegfekáltrágya 
értékmeghatározásánál követtem, a gyakor­
latban használható.

Majd akkor, mikor a folyamatban levő 
trágyázás! kísérletek számszerinti eredmé­
nyeivel rendelkezem, visszatérek a tárgyra.

Nézzük először azt, hogy a nyers tőzeg-
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Márton, Bartakovics Ágoston, Gedeon .Jenő, 
gróf Hadik János, Wider Lajos, Hanák Kolos, 
Hecht J. és Beer H., Dénes István, Hoff­
mann Gyula, gróf Németujváry Batthány 
József, gróf Apponvi Sándor, Bosnyák Géza, 
Tallián Gyula, Ivazai József, Láng György, 
Gratner Mihály, Wigleitner Márton, Reich- 
warter György, Sailer Mihály, Haider Lénárd, 
Tschida Simon Gruber Antal, Tschida Jó­
zsef, Göszl József, Mann János, Gartner 
Pál, Opitz József, Koppi Antal, Opitz György, 
Gangéi Lőrinez. Fleischhacker Antal, Ro- 
diezky Ottilia, W aradiai Baich Iván, Fáikért 
Henrik, gróf Dcssewffy Aurél, Haller János, 
Kun Koesárd Székely földmivesiskola.

Közreműködési eremet kaptak: Cserháti 
Sándor, a magyar-óvári növénykisérleti állo­
más vezetője, Wueskics János uradalmi fel­
ügyelő, Bertalan Lajos a Magyar kegyes 
tanitórend jószágkormányzója, a bábolnai m. 
kir. ménesbirtok igazgatósága, a kisbéri m. 
kir. ménesbirtok igazgatósága, a gödöllői in. 
kir. koronauradalom, Somogyi Sándor tiszt­
tartó, az adai földmivesiskola igazgatója, a 
lugosi földmivesiskola, a kolozs-monostori m. 
kir. gazd. tanintézet igazgatósága, a kassai 
m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága, 
Wertner Ármin, a leszámítoló és pénzváltó- 
bank áruosztályvezetője, a Magyar Gazdák 
Szövetkezete.

GAZDÁSÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető; Dr. Liebermann Leo.

Mit ér a tűzeg-fekáltrágya és 
hol alkalmazható ?

Rupprecht Olivér ur, sajtos- káli jsopron- 
megyei) birtokos, a „Köztelek" f. é. 73. szá­
mában közölt ezikkemre reflektálva, azon 
nagyon is indokolt kérdést intézte a szer­
kesztőséghez, vájjon a mostani műtrágya- 
árak mellett czélszerü volna-e tőzegfekál- 
trágyát alkalmazni (Sopronmegyébcn), mely 
trágyának ára loco Losoncz waggononként 
40 frt, szállítási költsége pedig Hegyfalu 
vasúti állomásra 50 frt.

Ezen nehéz, több oldalról is megvilá­
gítandó kérdés némi tisztázására szolgálja-

fekáltrágya a növényi tápanyagokból mennyit 
tartalmaz és ezeknek a fekáltrágyában mi 
az értékük.

A budapesti központi vegykisérlcti ál­
lomáson végzett elemzés szerint van egy 
métermázsában:
2'10 kg. nitrogén == 73 5 kr (1 kg. 35 kr) 
P91 .. foszforsav 19*1 „ (1 „ 10 „ ) 
P17 „ káli = 7 0 „ (1 „ 6 „)

számítás 
azaz egy

Erne tehát ilyen alacsony 
mellett 1 mm. 99 6 krt, 100 mm., 
waggonrakomány pedig kerekszámban 100 
forintot.

Ezen árszámitásnál nem a konczen- 
trált (mü-) trágyák árát vettem alapul, mely

A fekáltrágva ára Losonezon . 40 frt
Vasúti szállítás..................... 50 ..
Kihordás ............................................. 6 „
Kiteregetés............................. 2 „

Összesen ... 98 „
A trágya tehát az említett helyen al­

kalmazva kerekszámban 100 frtba kerülhet 
waggononként.

Már most mibe kerülne a nitrogén, 
foszforsav és káli, ha azt p. o. chilisalétrom 
szuperfoszfát és stassfurti só alakjában al­
kalmaznám ?
1 kgr. nitrogén ára chilisalétrom

alakjában................. 83 kr.
1 kgr. vízben oldható foszforsav 22 ..
1 .. káli....................... 6 „

tehát 21 kgr nitrogén — P74 frt 
1:91 .. foszforsav = 0'42 „
117 .. káli = 007

összesen 2'23
Ennélfogva ugyanazon mennyiség nit­

rogén, foszforsav és káli, mely a tőzeg-fekál- 
trágyában 40 krba kerül, a fenti műtrágya- 
keverékben 2 23 frtba kerülne. Feltéve már 
most, hogy ezen műtrágya-keverékben a
növényi tápanyagok még egyszer oly nagy 
hatást gyakorolnak, mint a tőzeg-fekáltrá- 
gyában (a mi azonban, különösen kiemelem, 
nem felel meg a valóságnak, mert a tőzeg- 
fekáltrágyában a nitrogénnak több mint fele 
ammóniák alakjában van jelen, a foszforsav 
pedig teljesen citrát-oldható, minélfogva ezen 
alkatrészek hatása jóval nagyobb lesz, mint 
a hogy azt itt a számításunknál felvettük), 
hogy tehát nem 40 kr ára tőzeg-fekáltrágya, 
hanem 80 krára volna egyenértékű a 2 frt 
23 krért vásárolt műtrágyával, kitűnik, hogy 
a műtrágya még mindig majdnem 3-szor 
annyiba kerül, mint a tőzegfekáltrágya.

De láttuk, hogy Sopronmegyében szál­
lítva, ott helyben a tőzeg-fekáltrágya már 
nem 40, hanem majdnem 100 frtba kerül 
waggonrakományonként, holott annak a né­
hány rn.-mázsa műtrágyának szállítási költ­
sége oly csekély, hogy számításon kívül 
maradhat.

Miképpen alakul tehát a végleges szá­
mítás, a mikor a tőzeg-fekáltrágyának olyan 
nagy távolságra való szállításáról van szó V 
Egyszerűen úgy, hogy olyan esetben a mü-
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sokkal magasabb, hanem igen alacsony 
számokat, sokkal alacsonyabbakat, mint a 
minőket most tényleg fizetünk.

Ha tehát egy waggon tőzegfekáltrágya 
Losonezon 40 frtba kerül, ez — a mint lát­
ható — igen olcsó, mert tényleges értéké­
nek, még alacsony számítás mellett is, ez 
csak 40%-a, vagyis lenne 
ára 14 kr, 1 kg. foszforsav 
káli 2'4 kr.

A jeler

nitrogén 
és 1 kg.

esetben arról van szó, hogy
Sopronmegye nyugati részébe érdemes-e még a 
tőzeg-fekáltrágyát Losoncéról szállítani ?

trágya és fék ált rágy a ára között, feltéve, hogy 
a fekáltrágya hatóképességét csak félannyinak 
veszszük, mint a műtrágyáét, (a mi azonban, 
a mint már fent mondottam, a fekáltrágya 
hátrányára a számítás, óvatossága érdekében 
elkövetett túlzás,) valami jelentékeny különb­
ség nincs, mert ugyanazon mennyiség ható­
anyag, mely a fekáltrágyában 2 frtba kerül, 
a műtrágyában 2 frt, 23 krért vásárolható.

Mit válasszunk tehát, műtrágyát-e vagy 
tőzeg-fekáltrágyát ?

Azt a 23 krt, melylyel a fenti számí­
tás szerint a tőzeg-fekáltrágya olcsóbb, nem

II

iSÉ
Y • . MiV Y ' . .. V ,,

■' .V''' - ' v: ■

mm



1428
KÖZTELEK, 1896. OKTÓBER HÓ 3. 80. SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM.

veszem figyelembe, hanem igenis figyelembe 
veszem azt, hogy az a fekál trágya a fontos 
növényi tápanvagokon kívül meg sok min­
dent tartalmaz, a mit ugyan trágyaérték meg­
állapításnál nem szokás számításba venni, a 
a mi azonban mégis nélkülözhetetlen, ha a 
talajt jó karban, termőerőben akarjuk tar­
tani. Ilyen alkatrészek a humuszképző anya­
gok, közöttük a direkt hozzákevert tőzeg- 
purha, mely nagy víztartó képességénél fogva 
a kiszáradást is megakadályozza bizonyos 
fokig, továbbá baktériumok, melyek a talaj­
ban nagy szerepet játszanak, és végre bizo­
nyos sók mész- és magneziavegyületek, me­
lyeknek pótlására ugyan ritkábban van szük­
ség, de melyek mégis nélkülözhetetlenek.

Meg lehetünk arról győződve, hogy az 
ásványtrágyafélék sohasem képesek a szer­
ves állati trágyát teljesen pótolni, hogy ez 
nem is rendeltetésük, hanem csak arra valók, 
hogy jó erőben lévő, humuszban elég gazdag 
talajra egves kisebb mennyiségekben talál­
ható alkatrészeket pótoljanak úgy, hogy az 
egész tápanyag-készlet jobban felhasznál lát­
hassák a növényzet által.

Az értelmes gazda sohasem fogja el­
hinni. hogy elegendő volna a talajt folyto­
nosan csak műtrágyával megsózni, humuszról 
pedig sohasem gondoskodni, ha bár akadtak 
és akadnak most is olyan túlzó theoretikusok, 
a kiknek ez a hitvallásuk.

Én tehát a fenti áralakulások mellett 
inkább a tőzeg-fekáltrágyát választanám, 
mint az ugyanolyan tápanyagtartalma mü- 
trágyakeveréket; választanám pedig azon 
esetre is, ha a tőzeg-fekáltrágyának utó­
hatása nem volna, pedig bizonyos hogy van, 
még pedig jelentékenyebb, mint a fenti mű­
trágyáké, és választanám végre azért is, 
mert meggyőződtem, hogy a szerves trágya 
hatása biztosabb, kevésbé függ a kedvezőt­
len időjárástól.

Természetesen nagy mértékben válto­
zik a kérdés képe, még pedig a tőzeg- 
fekáltrágya előnyére, ha nem azokat az 
alacsony" egység-árakat vesszük számítási 
alapul, melyeket én használtam ezen czikk 
bevezetésében s melyek ahhoz alkalmazkod­
tak, hogy Németországban mennyire becsülik 
p. o. az "istállótrágyában az egyes ható alkat- 
részeket.

Ha a könnyen asszimilálható nitrogénért 
és citrát-oldható foszforsavért nálunk fize­
tett egység-árakat vennénk alapul, akkor 
egv waggon tőzeg-fekáltrágya nem 100, 
hanem 170—180 irtot érne.

A fentiekben, azt hiszem, elég bőven 
tárgyaltam a tőzegfekáltrágya pénzértékének 
megállapítási módját.

Van azonban a kérdésnek még egy 
másik oldala is, a mely különösen érdekli a 
gazdát, t. i. az, hogy tekintettel a gazdasági 
termén vek mostani alacsony áraira, egyálta­
lában kifizeti-e magát a trágyázás vásárolt 
trágyával, ebben az esetben a szóban forgó 
tőzegfekáltrágyával ? Itt, a mint látni fog­
juk. nagv szerepet játszik az, hogy milyen 
távolságra kell szállítani. Ha az egyik helyen 
50 irtot, a másikon pedig csak 15-öt fize­
tünk egy vaggon tőzegíckáltrágya szállítá­
sáért, a számítás nagyon lényegesen meg­
változik. , , , .

Tegyük fel, hogy a termés kukon-
czában magyar holdankint trágyázatlan föl­
dön 10, trágyázotton pedig 15 mm.; tegyük 
fel továbbá,‘ hogy egy magyar holdat 2o 
mm. tőzegfekáltrágyával láttunk el, a mit 
megfelelő mennyiségnek lehet mondani. Ha 
a kukoricza ára 3 frt 50 ki\ akkor azért az 
5 mázsáért, a melylyel a trágyázott földön 
több termetű, beveszünk 17 frt 50 krt, ha 
a szárak értékét is hozzászámítjuk és ezeket 
-> frtra becsüljük, akkor az összes bevétel­
szaporulat 19 frt 50 kr. Ezzel szemben áll:

kiadás 25 mm. trágyáért = 25 frt, 5 mm. 
kukoricza morzsolásáért és szállításáért (egy 
vasúti állomásig) 1 frt 25 kr, összesen -.6 
frt 25 kr kiadás.

‘ Világos tehát, hogy ilyen körülmények 
között a tőzegfekáltrágya alkalmazása vesz­
teséggel járna, sőt még akkor sem fizetné 
ki magát, ha a termésszaporulat még jóval 
nagyobb pl. 7 mm. volna.

Megjegyzem, hogy a trágya utóhatását 
a kö%'etkező években nem veszem számí­
tásba, mert az eshetőség, melynek a gazda 
ki van téve, hogy t. i. egyik-másik észtén 
dőben elemi csapások tönkreteszik termését, 
szintén nem vehető számításba.

Megváltozik azonban a dolog, ha a tőzeg 
főkáltrásva szállítása nem kerül többe, mint 
teszem lo írtba; akkor egy vaggon ilyen 
trágya 56 írtba kerülne, illetőleg egyéb költ­
ségekkel együtt 60 frtba. Ilyen esetben az 
előbbi példában felvett viszonyok között 19 
frt 50 kr. bevétellel szemben állana 16 frt 
25 kr. kiadás.

Ne felejtsük el különben, hogy ez csak 
etjtj számítási példa s hogy ilyen általnosság- 
dan tett számításnak a konkrét esetekben 
csak igen kevés értéke lehet.

Nagy különbség az, hogy teljesen kiélt, 
elhanyagolt területet trágyázunk-e, vagy 
oedig" még meglehetősen jól karban levőt. 
Az első esetben tetemes pénzbeli haszon is 
mutatkozhat, mig a másik esetben csak a 
talaj termőképességének megtartásában nyíl 
vánul az eredmény.

Minden gazdának magának kell kísérletet 
tenni, hogy megtudja azt, hogy a trágya neki 
mit ér.

Pontos számadatokkal arra nézve, hogy 
a tőzeg főkáltrágya mennyivel képes növelni 
a termést, még cddigelé nem szolgálhatok, 
de arról már most is meg vagyok győződve, 
hogy hatása nagyon jelentékeny s hogy al­
kalmazása, ha nem kell nagyon messze szál­
lítani, jó lelkiismerettel ajánlható, még a 
mostani rósz terményárak mellett is.

Ezen nézetemmel nem állok magam­
ban, figyelmeztetve lettem Szegedi György, 
kecskeméti gazdasági tanácsnoknak, a „Kecs­
keméti Lapok‘-ban (1896. 37. sz.) megjelent 
czikk éré, melyben a losonezi kísérleti tele­
pen látottakról igy nyilatkozik:

„-------bemutatta (t. i. a tőzeg-ipar-
társaság) hogy mily páratlan terméseredmé­
nyeket lehet elérni a legrosszabb fajta, évek 
óta elhanyagolt, soha sem trágyázott, telje­
sen kiélt földeken. Minderről alkalmam volt 
saját szemeimmel meggyőződni akkor, midőn 
Losonczon a tőzeg-árnyékszékek kezelésé­
nek tanulmányozása czéljából a városi ható­
ság által küldve megfordultam."

A mi a tőzeg fekáltrágya elosztható­
ságát illeti, úgy az hiszem nehézség nem 
merülhet fel, mert az meglehetős száraz 
anyag, melyet lapáttal könnyen lehet szórni.

I)r. Liebermann Leo.

IRODALOM.
Szimmentha'i szarvasmarhák országos 

törzskönyve.
Az Országos Törzskönyvelő Bizottság 

a múlt évi október hóban adta ki a magyar 
fajta és borzderes szarvasmarhák orsz. törzs­
könyvét, melyeket most a szimmentháliak 
könyve követett. A szimmenthali azon nyu- 
goti importált szarvasmarhafajta, melynek 
tenyésztését Magyarországon ezidőszerint leg­
inkább felkarolták. Evről-évre nagy pénz­
összegek mennek ki Svájezba és Délnémet­
országba az onnan behozott tenyészmarhákért. 
Remélhető azonban, hogy e tekintetben 
néhány év alatt nagy változás fog beállani, 
mert a megkezdett utón tovább haladva, 
alapos kilátásunk van arra, hogy a külföld­

ről váló importra csak ritkább esetekben, a 
vérfelfrissitésre való bikák beszerzésénél fo­
gunk néha szorulni, mert már ma is több 
szakértelemmel és szerencsével kezelt oly 
kiváló tenyészetünk van, melyek produktumai 
a legjobb‘eredeti svájezi anyaggal is bátran 
kiállják a versenyt. A megkívántaié minő­
ség tehát már részben meg van, csak meny- 
nyiség tekintetében nem vagyunk még képe­
sek szükségletünket a honi tenyésztés által 
fedezni, különösen ami az anyaállatokat illeti.
De előreláthatólag már csak nehány év vá­
laszt el azon időponttól, midőn nemcsak a 
saját szükségletünket fogjuk kielégíthetni, 
de a hírnévre kapott raczionális tenyésztés 
a külföldön is fog termékei számára fogyasz­
tót találni, megindul az export és valószínű, 
hogy ez hosszú időre terjedőleg igen élénk 
lesz, mivel a nyugoti kultúra előnyomulásá­
val a keleten a gazdálkodási viszonyok is 
gyökeres változást fognak szenvedni,^ és a 
a kelet nemesebb faj állatok iránti igényeit 
első sorban is mi vagyunk hivatva kielégí­
teni. Lássunk hozzá tehát, hogy leendő kivi­
telünknek az útját már most is egyengessük! 
Ennek egyik használhátó eszköze az Orszá­
gos Törzskönyv, melynek kiadványai a föld- 
mivelési miniszter intézkedése folytán a kül­
földi konzulátusok utján az érdeklődök közt 
szétoszlatnak s igy a külföldi tenyésztők 
körében nemes fajtenyészeteinket ismertetik.

Az Orsz. Törzskönyvelő Bizottság szó­
ban forgó kiadványa huszonöt vármegye te­
rületén létesített 123 ' törzskönyvezett sim- 
menthali tenyészetet sorol fel és közli az 
ezekről bejelentett adatokat, valamint az 
ezen tenyészetekhez tartozó közel 2500 te­
nyészállat leírását és nagyszámú ivadékait.
A tenyésztők névsorán végig futva, látjuk, 
hogy alig van az országban hírnevesebb 
szimmenthali tenyészet, mely az Orsz. Törzs­
könyvbe bejelentve ne volna. E névsor — 
a megszűnt és törölt tenyészetek kihagyá­
sával — a következő :

Akadémia, m. k. gazdasági M.-Ovár, 
gróf Andrássy Aladár, gróf Andrássy Géza, 
gróf Apponyi Géza (Hőgyész), gróf Apponyi 
Géza (Pálfa), gróf Apponyi Sándor, Bauer 
Antal, gróf Benyovszky Rezső, Borger Mór, 
Bernrieder József. Bezerédj Pál, lovag Bie­
dermann Rezső, Biró Albert, Boda Sándor, 
Bolgár János, dr. Borsody Géza, Chernél 
Antal, gróf Chorinsky Igó, gróf Chotek 
Rezső, Csapó Vilmos, Csiky Sándor, gróf 
Degenfeld Lajos, gróf Dessewffy Miklós, 
Dobó Ödön, Dőry Andor, Dőry Dénes, Dőry 
Jenó, Dőry Stefánie, Dőry Vilmos, özv. Dőry 
Zsigmondné, báró Dräsche Richárd, gróf 
Draskovich József, Ebenspanger Lipót, En­
gel Hermann, Fáy István, Fáy Zoltán, özv. 
gróf Forgách Sándorné, Forster Géza, lovag 
Freystädtler Jenő, Gajzágó Samyl, beisz 
László, herényi Gothardt Sándor, gróf Ha- 
dik-Barkóezy Endre, Honig Albert, Honig 
Dávid, Huszár Béla, Ivánka László, Ivánka 
Ödön, Jeszenszky Andor, dr. br. Jeszenszky 
Béla, özv. br. Jeszenszky Jánosné, báró Je­
szenszky László, József főherezeg alcsuthi 
urad., Keleesényi Ambró, Kollmann Gyula, 
Kováts Gyula, Kövér Miklós, dr. Králik 
Lajos, Kubinyi Géza, Lozert Kálmán, ifj. 
Luczenbacher Pál, Lyka István, Madách 
testvérek, gróf Nádasdy Ferenez (Nád.-La- 
dány), gr. Nádasdy Ferenez (Agárd), Ordódy 
Pál, Otócska Géza, Paál József, Patay An­
drás, Perczel Dezső, Perczel József, Perczel 
Lajos, Plachy Gyula, Radó Kálmán, Reiszig 
Alajos, Rimaszombati földmivesiskola, Ru- 
szinkó Antal, Salamon-Forgách Margit grófnő, 
Schleier János, Schröder Ernő, Semsey 
László, Steinfeld Mihály, Streisinger Albert, 
báró Stummer Sándor, Szájbély Gyula, Szé­
ni czey Ákos, Szécsényvidéki gazdasági egye­
sület, Széli Kálmán, Szévald Móricz, Sztan- 
kovánszkv János, Tahy István, Uzovies Pál 
(Könyök), Uzovies Pál (Petheőfalva), Lzo-
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vies Pál (Spác-za), Van eső Béla, Weltmann 
Adolf, W ilhnger Márton, Wolf testvérek. 
Zathureczky Géza, Závodi állattenyésztési 
egyesület, gróf Zichy Béla.

A mű beosztása ugyanaz, mint az 
előbbi kiadványoké, elől a tenyészetek be­
tűsoros jegyzéke, utána a tenyészetek vár- 
megyénkint csoportosítva, erre "következik a 
tenyészetek általános leírása a hozzájok tar­
tozó állatok lajstromával, végül az uj törzs­
könyvbe bejegyzett tenyészállatok leírása 
folyó számaik sorrendjében (204 bika és 
1530 tehén.)

A 24 nyomtatott Ívnyi könyv ára 5 
korona. Megrendelhető az Orsz. Törzskönv- 
velő Bizottságnál (Budapest „Köztelek") és 

Eggenberger-féle könyvkereskedésbenaz
(Budapest, I. Ferencziek-tere.)

Állategészségügyi évkönyv 1895-ik évre. 
A földmivelésíigyi magyar kir. minisztérium 
megbízásából hivatalos adatok alapján szer­
kesztette dr. Hutyra Ferencz állatorvosi aka­
démiai tanár.

Az állategészségügyi évkönyv, mely 
az idén kilenczedik évfolyamát érte el, mint 
az előző években, úgy az idén is, terjedel­
mes mintegy 300 oldalra terjedő kötetben 
számol be nagy szakavatottságeal hazai 
állategészségügyi viszonyainkról.

A budapesti magy. kir. állatorvosi 
akadémia leírása, annak története, működése, 
tanrendje, berendezésének ismertetése képe­
zik a mü első részét s ugyancsak az első 
részben van említés téve a patkolási tanfo­
lyamról, a gödöllői m. kir. koronauradalom­
ban tartott gyakorlati tanfolyamról stb. A 
gödöllői koronauradalomban fkezelt beteg­
ségekről táblázatos kimutatás tárja az olvasó 
elé azon különféle betegségek nemeit, me­
lyeket a nevezett uradalomban az 1895/96-iki 
tanévben gyógykezeltettek. Az első rész be­
fejezéséül az áilategészségrendészeti kirán­
dulások és a tanitószemélyzet irodalmi mun­
kássága van feltüntetve; az előbbi egy táb­
lázatos kimutatásban mutatja be a kirándu­
lások helyét és czélját.

A mü második része behatóan ismer­
teti az állategészségügyi rendészetet, első 
sorban az állatorvosi szolgálatot, az állator­
vosok létszámát, tiszti vizsgálatait és külön­
féle illetményeit. A háziállatok betegségei 
számos táblázatos kimutatásban vannak fel­
tüntetve. Az adatokat a kerületi állami ál­
latorvosok évi jelentéseik szolgáltatták. A 
sertésvész pusztításáról igen érdekes adatok 
találhatók, a műben többek közt fel van 
tüntetve, hogy az országban az 1895. év 
folyamán 413,562 db sertés betegedett meg, 
melyek közül elhullott 337,018 db, leöletett 
10,376 db, a betegség gyanúja miatt leöle­
tett 18,050 db: az összes veszteség tehát 
365,444 dbot tett ki.

Érdekesen tünteti fel továbbá a mü 
Magyarország áliatforgalmát Ausztriával és 
más országokkal, az állatok és állati nyers­
termények be- és kivitelét, Kőbánya sertés­
forgalmát az 1895-ik évben. A lépíene, ser- 
tésorbánc-z és a serczegő üszők ellen fogana­
tosított a védőojtások szintén táblázatos ki­
mutatásokban szemlélhetek. A mü befejező 
részét egy függelék képezi, mely az egész­
ségügyre vonatkozó törvényeket és rendele­
teket tartalmazza.

Mindazoknak, a kik hazai állategész­
ségügyünk, állatforgalmunk, állati nyerster­
ményeinek értékesítése és a hazai állatorvosi 
intézmények iránt érdeklődnek, ajánljuk a 
mü áttanulmányozását, a mely a felsoroltak­
ról bő adatokat tartalmaz. S. T.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

297. sz. kérdés. Szimmentháli és bony­
hádi tehenekből álló tehenészetemben az 
üszőket, ha üzekednek is. 7 + éves koruk 
előtt bika alá nem bocsájtom. Többször 
megtörténik aztán, hogy üszők, melyek öt­
negyed, másfél éves korukban többször üze- 
kedtek, két éves korukig sőt háromig sem 
indulnak meg többé s kimustrálandók.

A an-e ezen két körülmény között ösz- 
szefüggés ? A másfél éves többször üződő 
üszőt bika alá boesássam-e ?

Á an-e olyan szer, melyet üzekedni nem 
akaró kifejlett üszőnél az üzekedés előmoz­
dítására kárnélkül alkalmazhatnék ?

Budapest. 1. B.

298. sz. kérdés. Kérek szives felvilágo­
sítást az iránt, hogy a gabonazsizsik ellen 
a forgatás és rostáláson kívül lehet-e még 
valami hatásos irtási módot alkalmazni ? 
Szaporodik-e télen is a gabonában? Igaz-e 
az, hogy ha a zsizsikes gabona közé sót 
hintünk, a zsizsik kipusztul ?

Kaszipér puszta. J. A.

299. sz. kérdés. Születéskor állagban 
30 kilós tiszta magyar fajú borjak, melyek 
anyjuktól tetszés szerinti tejet szopnak 
1, 2, 3, 4, 5—30-ik napos korukban minő 
testsúlynak kell, hogy legyenek normális 
fejlődés mellett.

Drassó. T. A.

300. száma kérdés. Gazdatársaim közül 
próbált-e már valaki takarmányrépát besa­
vanyítani levelével együtt, és ha igen, mily 
eredménynyel ?

Ny arasd. Sch. M.

301. száinn kérdés. Nagyobb mennyiségű
üszögös búzám van, melyet gőzmalomban 
megkoptattam, s egészen fekete lett; elvet­
hetem-e ezen búzát, ha a Kiihn-féle módszer 
szerint bepáczolom ? csiraképessége jó; a 
mennyiben cserépben elvetettem 50 szemet 
(nem válogatva), s ebből kikelt 48 szem. 
Nem lesz-e búzám üszögös ? K. L.

302. számn kérdés. Bérlőm 40 hold ló- 
herést tartozott vetni a bérleti év utolsó 
tavaszán s azt október havában a szerződés 
értelmében a tulajdonosnak köteles rendelke­
zésére boesájtani. A vetőmagot én, a tulaj­
donos adtam. A lóherés igen szépen állott 
be s az idei kedvező időjárás folytán olyan 
nagy, hogy már az idén is lehet kaszálni. 
Most, mikor bérlőmnek elrendeltem, hogy 
kaszáltassa le a herét az én részemre napszá ­
mosokkal, a bérlő kijelentette, hogy ez az 
övé, s hogy majd ő kaszál tatja le s ha aka­
rom, úgy mint száraz takarmányt vegyem 
át métermázsánkint.

Megjegyzem még, hogy a bérlet decz. 
31-én jár le, s akkor a szénát és sarjut át 
kell a bérlőtől vennem. — Kérdem tehát, 
vájjon az a lóhere, melybe én adtam a magot, 
s mely földről ő az idén árpát már aratott, 
nem-e jogosan engem illet, s szabad-e azt 
bérlőnek lekaszáltatnia ?

Bérlőm még azt is mondja, hogyha el­
lenzem, miként szárazon eltegye a lóherét, 
úgy októberig zölden megeteti az ökreivel.

H. 0.

303. sz. kérdés. Egy falka disznót aka­
rok makkra hajtani. E téren csekély tapasz­
talatom lévén, kérek a dolog egész menetére 
nézve szives felvilágosítást.

Sümegh. Z&. J.

304. sz. kérdés. Öt tehenem rászokott 
a rongy-evésre. Ha a gulyás a tanya kör­
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nyékre hajt be, úgy az állatok összekeresik 
a szövet, szőr, bőr és más ilyen anyagokat, 
mint a kutya a csontot s ha találnak, meg­
eszik azokat s megesik, hogy evés után két 
napig is betegek. Mi ennek az oka s hogy 
lehet a bajon segíteni.

Megjegyzem, hogy a gulya-állás kősó 
nélkül soha sincs.

Kaszaper. J. A.

Feleletek.
Tök feltukarmányozása.

Felelet a 285. sz. kérdésre. A tök össze­
tételére nézve igen közel áll a takarmány- 
répához s igy azt lehet mondani, hogy oíy 
értékkel bir, mint a répa. Ez azonban csak 
abban az esetben áll, ha magvastul lesz 
etetve, mert a magvak tartalmaznak sok fe­
hérjét és ezek teszik táplálóvá. Ha nem ete­
tik a magvakkal együtt, úgy kevesebbet ér, 
mint a répa. Hogy termelése nincs elter­
jedve, ennek oka az, hogy nem tartós, el­
tartása sok költséget okozna s igy már ősz­
szel kell feletetni.

Különben épp úgy és épp oly adagban 
etethető a különböző állatokkal, mint a répa. 
Legelőnyösebb magvastul sertésekkel érté­
kesíteni.

Schön Aladár.

Vetésforgó helyesbítése.
Felelet a 294. sz. kérdésre. A kérdéses 

vetésforgó a maga nemében nem rossz, mert 
nem egyéb, mint az ismeretes norfolki négyes, 
melyben a répát a tengeri és az árpát a zab 
helyettesíti.

Hanem a javasolt alakban semmi esetre 
sem ajánlhatom, mivel a vörös here négy- 
évenként visszakerül helyére, a mi köztudo­
más szerint rövid idő alatt a lóhereuntságot 
vonja maga után.

A tervezett vetésforgón tehát okvetet- 
lenül változtatni kell, de hogy ez a változ­
tatás miben álljon, ez első sorban a gazdaság 
helyi viszonyaitól függ, melyek ismerete 
nélkül a kérdéshez érdemlegesen hozzá 
szólni nem lehet.

A fent említett bajon legegyszerűbben 
úgy lehetne segíteni, ha a zab után követ­
kező lóher nem az egész táblát, hanem csak 
annak felét foglalná el, a másik fele pedig 
zabos bükkönynyel, esetleg magbükkönynyel 
vettetnék el és a négy év leforgása után a 
lóhere mindég abba a részbe vettetnék, 
melyben 4 évvel ezelőtt zabos, illetve mag­
bükköny volt.

Ebben az esetben bátran használható 
ugyan a lóher maglóhernek is, csakhogy az 
első évbeli lóher nem szokott megfelelő 
magtermést szolgáltatni; némely vidéken 
az első évbeli lóhernek második kaszálása 
után is jó magtermést nyernek, csakhogy 
ennek az eljárásnak megint az a bökkenője, 
hogy a maglóher után nem sikerül a földet 
a következő búza alá úgy előkészíteni, a 
mint ez kívánatos s azért szokás a 2-ik év­
beli lóhernek első kaszálását magnak hagyni.

Minthogy a kérdéses gazdaság elegendő 
legelővel és kaszálóval rendelkezik s ezért 
a lóher termelésének két évre való kiterjesz­
tése nem lenne helyén való, annál kevésbbé, 
minthogy a lóhermagnak az ára az utolsó 
években nagyon leszállt, véleményem oda 
terjed, hogy a beküldött vetőterv a fentem- 
litett módosítással elfogadtassák, mindég 
föltéve, hogy a tervezet szerint vetendő növé­
nyek aránya a gazdaság termelési viszonyainak 
és trágya erejének megfelel.

Különben nincs kizárva, hogy a búza 
esetleg ruzszsal, a tengeri répával, a zab 
árpával helyettesittessék, ha ezt a piaczi 
konjunktúrák vagy a gazdaság szükséglete 
kívánatossá teszik.
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Végül megjegyzendő, hogy a vetésforgó 
magában véve még" korántsem üzemterv, mert 
a rendszeres üzemtervben nemcsak a nö­
vénytermelés. hanem az állattartás arányait 
is kell megállapítani, valamint az üzemveze­
téshez szükséges kellékeket, erre pedig csak 
az vállalkozható, a ki a gazdaság termé­
szeti és közgazdasági viszonyait ismeri, kü­
lönben nagyon szép üzemtervet dolgozhatna 
ki a szerkesztőség, mely azonban a jövedel­
mező gazdálkodás feltételeinek még sem fe­
lelne meg.

Ha részletes üzemtervet óhajt, tessék 
e tekintetben bármely gazd. tanintézet 
fMagyar-Óvár, Keszthely. Kolozsmonostor, 
Debreczen, Kassa) gazd. tanácsadó bizottságá­
hoz fordulni, a bizottság kiküldi arra hiva­
tott tagját és ez díjmentesen elkészíti az 
üzemtervet. Hensch Arpád.

A kvóta-kérdés.
A magyar kvóta-bizottság szeptember 

hú lS-én foglalkozott utoljára az osztrák 
kvótabizottság második üzenetével, melyre 
válaszát a napokban tette közzé.

A magyar kvóta-bizottságnak ezen 
üzenetével a két kvóta-bizottság műkö­
dése megszűnt s a kérdés eldöntése már 
most a kvóta-bizottságok szóbeli tárgya­
lása után a parlamentek és a kormányok 
hatáskörébe jut. A magyar kvóta-bizott­
ság alapos munkálatot végzett. Pontról- 
pontra megczáfolhatatlan érvekkel bizo­
nyltja be az osztrák kvóta-bizottság tart­
hatatlan álláspontját és a kvótának 
Magyarország terhére való felemelése ér­
dekében kifejtett túlzott követeléseit va­
lódi értékükre redukálja.

Reméljük, hogy parlamentünk és 
kormányunk szilárd állást foglal a magyar 
kvóta-bizottságnak oly tekintélyes és nyo­
matékos, a magyar érdekeknek egyedül 
megfelelő álláspontja mellett.

A t. osztrák bizottság első üzenetének 
vegén javaslatait négy pontban foglalta össze, 
melyek közül a magyar bizottság kettőt fo­
gadott el. Elfogadta azt, hogy az uj kvóta- 
egyezmény 10 évi tartamra köttessék, to­
vábbá azt, hogy mindaddig, a míg a mo­
narchia mindkét állama közt a vámterület 
közössége fönnáll, a vámjövedék tiszta jöve­
ti. Íme a vámkezelési átalányok levonása 
után a közösügyí kiadások fedezésére fordí­
tandó. A t. osztrák bizottság e két pont el­
fogadásának vajmi csekély jelentőséget tu­
laj iunit, azt mintegy magától érthetőnek 
tekinti.

Magyarországra nézve a vámjövedelem 
közösségének tekintetében sem létezik köte­
lezettség, sőt ellenkezőlég, Magyarországnak 
szilárdul kell ragaszkodni azon elvhez, hogy 
minden, bármi néven nevezendő jövedelmi 
forrásai és igy a vám jövedelem fölött is ő 
egymaga feltétlenül rendelkezik. Elvi külünb- 
s-get e tekintetben a kiegyezési törvény sem 
tesz, a melynek 64. £~a bizonyosan nem 
szándék ,nélkül mondta ki, mint a ki­
egyezés egyik pontját, azt, hogy Magyar- 
országnak a vámokból befolyó jövedelmei 
mindenkor és minden körülmények közt a 
közös költségek fedezésére fordítandók és 
hogy ezen jövedelmi összeg tehát mindenek- 
elolt a közös költségek összegéből levonandó, 
hanem az erre vonatkozó megállapodást 
egyenesen a vám- és kereskedelmi szerző­
désről szóló egyezménybe utasítja, tehát oly 
egyezménybe, a mely a törvény világ 
szavai szerint csak bizonyos időre köttetik, 
a mely időnek leteltével mindegyik fél a 
szerződés által érintett minden tárgyra és

így a vámterület közösségére, valamint a 
vámjövedelemre nézve is visszanyeri leltét­
ien rendelkezési szabadságát. Minthogy ezen­
kívül a kiegyezési törvény szerint a közös­
ügyi költségeknek a delegácziók által meg­
szavazott összege sem az egyik, sem a másik 
parlament által meg nem változtatható 
ugyan, de ezen költségeknek miképpen! fe­
dezésére nézve mindegyik állam törvény- 
hozása önállóan intézkedik és igy jogában 
áll. ha a vámterület közössége megszűnnék, 
a közösügyi kiadásoknak addig a vámjöve- 
delem által fedezett részét azontúl más jö­
vedelmi forrásból is fedezni, a tárgyalások 
további menetére nézve talán még sem egé­
szen értéktelen az. hogy a magyar bizottság 
az osztrák bizottságnak azon javaslatához 
is hozzájárult, miszerint a vámjövedelem 
ezentúl is és mindaddig a míg a vámterület 
közössége tart, közös legyen és a közösügyi 
költségek fedezésére íordittassék.

A magyar 1 irottság válaszának többi 
részéről a t! osztrák bizottságnak azt mél- 
tózlátott mondani, hogy az az ő kebelében 
egyenesen „ámulást" keltett. Bármennyire 
sajnálja is a magyar bizottság ezen általa 
valóban nem szándékolt benyomást, mégis 
könnyen magyarázhat ónak találja azt azon, 
nemcsak a magyar bizottság nézete, hanem 
a kiegyezési törvény szerint sem helyesel­
hető álláspontból, a melyet a t. osztrák bi­
zottság kezdettől fogva elfoglalt. Míg u. i. 
a törvény értelmében a két kvóta-bizottság­
nak, mint teljesen egyenjogú tényezőnek 
feladata: ..kölcsönös alku által meghatározni 
azon arányi, a mely szerint a magyar ko­
rona országai a pragmatika szankezó folytán 
közöseknek elismert ügyek terheit és költ­
ségeit viselendik“, addig a t. osztrák bizott­
ság úgy látszik fölfogni a dolgot, mintha a 
törvény neki a követelő, a magyar bizottság­
nak pedig csak a védekező szerepét szánta 
volna.

Ezen fölfogás végig vonul a 1. osztrák 
bizottság egész üzenetén. Mindjárt a bevezető 
sorokban ,ámulatának" okául azt jelöli meg, 
hogy a magyar bizottság „a magyar korona 
országainak tetemesen javult pénzügyi hely­
zetét" még nem tartja elégséges indoknak a 
magyar kvóta felemelésére.

A magyar országos bizottságnak hatá­
rozottan tiltakoznia kell azon fölfogás ellen, 
mely szerint a kvóta megállapításánál csak 
az egyik félnek — Magyarországnak — 
viszonyai jönnének tekintet alá, a másik 
félnek — Ausztriának — pedig joga volna 
a viszonyoknak általa egyoldalúan történt 
meghirálása alapján Magyarország irányában 
bármely követeléssel föllépni. A t. osztrák 
bizottság itt teljesen ignorálja azt, hogy a 
magyar kvóta fölemelése az osztrák kvóta 
leszállítását jelenti, hogy tehát az érvelés 
csak akkor volna teljes, ha nemcsak Magyar- 
országnak javult viszonyai vétetnének figye­
lembe s ebből a magyar kvóta felemelésének 
indokoltsága magyaráztatnék, hanem ha egy­
szersmind ki volna mutatva, hogy ugyanezen 
idő alatt Ausztria anyagi viszonyai vagy 
éppenséggel nem, vagy legalább nem ugyan­
azon arányban javultak, mint a magyar- 
országiak, csak is ez lehetvén ok arra, hogy 
a magyar kvóta fölemeltessék, az osztrák 
pedig leszáílittassék. Mert ha a kedvező 
fejlődés mind a két oldalon ugyanazon arány­
ban történt — és örömmel konstatáljuk, hogy 
ez igy van — akkor mindegyiknek jóléte 
abszolúte magasabb lehet, mint harmincz év 
vei ezelőtt, de egymáshoz hasonlítva, a két 
fél teherviselési képességének aránya nem 
változott, pedig a kvóta a törvény értelmé­
ben csakis az utóbbinak kifejezését képezi, 

A helyett, hogy ezzel, mint az egyedül 
irányadó kérdéssel foglalkoznék, a t. osztrák 
bizottság kiszámítja, miként aránylik a két 
állam mindegyikének a közösügyi kiadások­
hoz való hozzájárulása ugyanazon állam ösz-

szes bevételeihez és kiadásaihoz és úgy ta­
lálja, hogy tiz évről tiz évre az arány szám 
Magyarországra nézve mindig kisebb lett 
annál, mely ugyanezen számítás szerint 
Ausztriára esik!* A magyar bizottság nem 
képes kitalálni, mi akar ezzel bizonyitatni 
és milyen összeköttetésben áll ezen számítás 
a kvóta kérdésével ? Mert midőn a t. osztrák 
bizottság első üzenetében arra utalt, mily 
nagy mértékben emeltettek az utolsó har- 
minez év alatt azon összegek, melyeket Ma­
gyarország belszükségleteinek kielégitésére 
fordított, a magyar bizottság kimutatta, hogy 
sem a bevételek, sem a kiadások összege a 
kvótának meghatározásánál döntő sulykai 
nem bírhat. A bevételeké azért nem, mert ezek­
nek emelkedésénél meg kellene különböztetni azon 
összegeket, melyek az ország anyagi jólétének 
természetszerű fejlődéséből erednek, azoktól az 
összegektől, melyek vagy hitelműveletekből, uj 
adónemek behozatalából, vagy a fönállóknak fo­
kozásából erednek: a kiadásoké pedig azért nem, 
mert ezek általában nem a jólét fokozását tük­
rözik vissza, sőt gyakran vannak olyan nagyobb 
kiadások is, melyek annak ellenkezőjét jelentik. 
A mi pedig különösen Magyarországot illeti, 
a magyar országos bizottság — úgy hiszs'zuk, 
kellő gyöngédséggel — rámutatott azon tör­
ténelmi tényre, hogy Szent-István koronájá­
nak országaival szemben századokon át gya­
korolt gyarmati politika és ez országok köz- 
gazdasági fejlődését mesterségesen, sőt néha 
erőszakosan feltartóztató intézkedések, főként 
pedig az 1849-től 1867-ig folytatott rendszer 
ez országok anyagi jólétének oly hátramara­
dását eredményezték, hogy midőn Magyar- 
ország 1867-ben visszanyerte állami önálló­
ságát, rendkívüli erőmegfeszitésekre volt 
szükség, hogy a nem az ő hibája által tör­
tént mulasztások, habár csak részben és igy 
is csak lassan, pótolhatók legyenek.

A mi a tisztelt osztrák bizottságnak 
föntemlitett számításait, tudniillik az összes 
bevételeknek és kiadásoknak a közügyi já­
rulékkal való összehasonlítását illeti, ez ösz- 
szehasonlitás értékének illusztrálásául áll­
jon itt csak egyetlen példa a tisztelt osztrák 
bizottság saját számításaiból. Eszerint Ma­
gyarország kiadásai 1868-tól 130 millióról 
245 millióra, tehát 87°/o-al emelkedtek. Itt 
mindenekelőtt megjegyzendő az, hogy — ami 
nyilván elkerülte a tisztelt osztrák bizottság 
figyelmét — Magyarország 1868. évi állami 
költségvetése még netto-budget volt és csak 
azután történt —- még pedig nem egyszerre, 
hanem csak lassankint és fokozatosan — a 
brutto-budgetre való átmenetei, a mi már 
magában véve is sok millióra menő különb­
séget tesz. De még akkor is, fia elfogadtat­
nék a tisztelt oszták bizottság azon, amint 
az imént ki lett mutatva helytelen számítása, 
mely szerint Magyarország kiadásai 1868-tóÍ 
1877-ig 87°/o-kal emelkedtek volna, vájjon 
van-e komolyan gondolkozó ember, ki en­
nek alapján azt állíthatná, hogy tehát ezen 
tiz év alatt, azaz oly időben, amidőn Ma­
gyarország még az alkotmányellenes törek­
véseknek utórezgéso alatt állott, amidőn mo­
dern értelemben vett közlekedés az ország­
ban alig létezett, amidőn egy rendszeres 
vasúthálózatnak csakis legelső szálait kezdte 
megalkotni, amidőn az ez által szükségesekké 
vált áldozatok alatt nyögött ezen tőke sze­
gény, az európai pénzpiaczokon akkorában 
még alig ismert és igy csak drága hitelre 
számítható állam, amidőn annak kereske­
delme még alig kezdett kibontakozni azon 
primitiv állapotból, amelybe évtizedeken át 
mesterségesen sülyesztették volt, ipara pedig 
talán az egy malomipart kivéve, egyáltalá­
ban nem volt: képzelhető-e, kérdjük, hogy 
ilyen tiz év alatt Magyarország vagyonos- 
sága és lakosságának teherviselési képessége 
87%-kal fokozódott, tehát majdnem meg- 
kétszeresedett volna ? fvs vájjon mi értékkel 
bírhat nlv számítás amelvnok kiindulási
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pontját az ilyen és ehhez hasonló kézzelfog­
ható" lehetetlenségek képzik-e'?

Hanem még akkor is. ha — föltéve, 
de meg nem engedve — valami gyakorlati 
értékkel bírhatna azon arány, amelyben a 
két állam mindegyikének közösügyi "járuléka 
az illető állam összes bevételeihez és kiadá­
saihoz áll, még akkor is, mellőzhetetlen elő­
feltételt képezne az, hogy a két állam zár­
számadásai, amelyekből az összehasonlítás 
alapját képező bevételi és kiadási összegek 
vétetnek, egyformán lennének berendezve 
és a tételek teljes egyöntetűséggel elszámolva. 
Ez pedig egyáltalában nem áll. A magyar 
állam zárszámadásai ugyanis a bruttorend- 
szernek megfelelően vannak berendezve, mig 
az osztrák zárszámadás legalább egyes, még 
pedig korántsem jelentéktelen tételekben 
ettől a rendszertől eltér.

És két rövid megjegyzést a bizottság 
nem engedhet el magának. Ha még a he­
lyesbített szánni ás szerint is áll az, hogy 
i868—1893-ig Ausztria bevétele csak 89°/o-aÍ, 
Magvai országé pedig 275°/o-kal növekedett, 
ez csak ujabb megerősítése annak a már 
előbb hangoztatott körülménynek, hogy Ma­
gyarországnak fejletlen, néha-néha szándé­
kosan is elhanyagolt állapotánál fogva azon 
szükségletek, melyek e királyság törvényes 
önállóságának helyreállása után minden 
irányban nyilvánultak, a jövedelmek erősza­
kosabb növelését is követelték; hogy pedig 
ezen szükségletek kielégítésére még a 
265°o-kal felemelt bevételek sem voltak ele­
gendők, igazolja azon tény, hogy Magyar- 
ország államháztartásában az 1868—1894. 
években együttvéve 691,950.000 frt hiány 
állapíttatott meg, a mely összeget kölcsö­
nökkel kellett fedezni, holott Ausztriában 
ugyanazon idő alatt csak 296,405.000 frt 
hiány merült föl. Általában pedig, ha az 
összes bevételekhez viszonyítva Magyaror­
szágnak közösügyi járuléka kisebb százalé­
kot mutatott föl. mint Ausztriáé, az egyebek 
mellett abban is találja magyarázatát, hogy 
nálunk magasabbak az adók, sőt oly uj adók 
is lettek behozva, mint hogy csak egy-két 
példát említsünk: a szállítási adó, az ital­
mérési jövedék és ezzel kapcsolatban a ki­
adásoknál a regálekártalanitási adósság, a 
mi Ausztriában elő sem fordul. I >e ha a mi 
hozzujárulási arányunk ekként kiszámított, 
a magyar bizottságnak ismételten kifejezett 
nézete szerint azonban semmit sem bizo­
nyító és semmi gyakorlati jelentőséggel nem 
biró százaléka kisebb is Ausztriáénál, ta­
gadhatatlan, hogy nálunk viszont az állam- 
adósságok aránylag sokkal nagyobbak, mint­
hogy az államadóssági szükséglet (az 1893. 
évet véve alapul) Ausztriában az összes 
kiadásoknak csak 24’5%-át, Magyarországon 
pedig azoknak 28’8%-át teszi át.

Áttérve már most a t. osztrák bizott­
ság nagybecsű válasziratának részleteire, 
még pedig első sorban a határőrvidéki 
praeeipuum kérdésére, a magyar bizottság 
Őszintén bevallja, hogy e tekintetben nem 
volna képes olyat mondani, ami már 20 és 
10 év előtt és ezen bizottság első üzenetében 
el nem mondatott volna. Szorítkozik tehát a 
bizottság két megjegyzésre.

Az egyik az, hogy merőben érthetetlen 
előtte, miként állíthatja a t. osztrák bizott­
ság. hogy a magyar bizottság nem idézte 
teljes terjedelmében azon nyilatkozatot, 
amelyet az osztrák kvóta-deputáczió az 1887. 
évi április 20-iki közös ülésben tett és hogy 
a mostani magyar bizottság „hallgatással mel­
lőzte azt, miszerint az akkori osztrák bizottság 
részéről törvény alakjába öltött biztosíték 
kirántatott arra nézve, hogy a praeeipuum 
elejtése által a birodalmi tanácsban képvi­
selt királyságokat és országokat nemcsak a 
legközelebbi 10 év alatt, hanem általában 
nagyobb terheltetés nem fogja érni. " Ezen 
nyila’kozat, melvet a t. osztrák bizottság
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részünkről elhallgatottnak állít, szóról-szóra 
idézve van első üzenetünk első lapja 21—23 
soraiban (a német fordítás első lapjának 40 
és következő soraiban), sőt éppen ezen nyi­
latkozatra vonatkozólag ugyancsak abban 
az üzenetünkben részletesen ki van mutatva, 
hogy a törvény alakjában kívánt ama ga- 
ranezia a fönnálló törvényben már is meg 
van adva azáltal, hogy a hozzájárulási arány, 
amelynek a a praeeipuum csak eltünőleg 
csekély részét képezi, csakis mindkét állam 
közös megegyezésével állapítható meg és igy 
a birodalmi tanácsban képviselt királyságok 
és országok minden károsodás ellen telje­
sen meg vannak védve beleegyezésük meg­
tagadása által, amely beleegyezés nélkül a 
kvóta a bizottságok által meg nem állapít­
ható. Mindez benne van a magyar bizottság­
nak 1896. évi április hó 25-én kelt üzeneté­
ben és igy előttünk meg nem fejthető ta­
lányt képez az a szemrehányás, hogy a 
magyar bizottság az 1887-iki osztrák bízott 
ság nyilatkozatának ama részét hallgatással 
mellőzte volna. Egyébiránt ismétli a magyar 
bizottság, hogy a praeeipuum elejtése és a 
magyar kvótával való egyesítése csakis egy 
anaehronismus megszüntetése volna és mint 
ilyen, magyar szempontból erkölcsi értékkel 
bir ugyan, de Magyarországra nézve semmi 
féle anyagi előnyt nem eredményezne, vala 
mint Ausztriára nézve semmiféle anyagi 
hátránynyal nem járhat, úgy, hogy Magyar- 
ország részéről ezen kívánság egyszerűen 
elejtetnék, mihelyt az osztrák deputáczió azt 
kompenzáczionális tárgygyá akarná tenni, a 
melynek czimén Magyarország terhére bár­
mely csekély anyagi áldozat kívántatnék.

Ugyancsak a határőrvidéki preczipuumra 
nézve ismételten cs legújabban a magyar 
óvsz. bizottság első üzenetében ki lett mu 
tatva, hogy ezen praeeipuum csak a magyar 
kvóta fölemelésének más formáját képezi, 
vagyis hogy ez a hozzájárulási arány azon 
.,kiigazítása“, a mely a katonai határőrvidék 
pok’árositása esetére már az első kvóta tár­
gyalása alkalmával kilátásba vétetett. Ki 
Jelt mutatva, hogy ezen 2%-os praecipuum- 
mal a magyar korona országai sokkal na­
gyobb terhet vállaltak, mint a milyen a 
kvótakulcs szerint megillette volna; hogy az 
ebbeli különbözet, a mely eleinte l’3°/o-nál 
többet tett, még a legújabb időben is, da­
czára a volt határőrvidék örvendetes fejlődé­
sének, még mindig felülmúlja a 0'6°/o-ot, 
úgy, hogy Magyarország az utolsó 9 év alatt 
a praeeipuum alakjában körülbelül 9Va mil­
lióval többet fizetett a közösügyi kiadások 
fedezésére, mint a mennyi öt kvótaszerüen 
megilletné.

Mindezen számszerű adatok helyessé­
gét a t. osztrák bizottság egyetlenegy szó 
val sem vonja kétségbe, csakhogy azon 
állítás, miszerint Magyarország a preczipuurn 
elvállalása által kötelezettségén tűim ént, 
t. osztrák bizottság szerint „helyreigazításra 
szorul“, a mely abban állana, hogy a kvótá­
nál érvényes kulcs a határőrvidékre nem 
volt alkalmazható, b mert, úgymond a t. 
osztrák bizottság: „oly kölcsönös egyezke­
désnél, a miiven a katonai határőrvidék át­
adásánál (!) történt, fennálló kötelezettségről 
általában nem lehet szó, hanem a szerződé 
ses felek (!) szabadon egyezkednek azon 
feltételek fölött, a melyek mellett magukat 
lekötni hajlandók". Hát igenis ez áll, midőn 
valamely jószág eddigi tulajdonosa birtoká­
ból más valakinek tulajdonába megy át 
vagy ha olyan jószág, a mely eddig két 
egyenjogú tulajdonos közös birtokát képezte, 
ezek egyikének kizárólagos tulajdonává 
válik. Ily esetben a felek igenis szabadon 
állapíthatják meg a tulajdonjog átruházásá­
nak és a jószág átadásának föltételeit. De 
ha valaki saját birtokának oly részét, a 
mely mindenkor az ő kizárólagos tulajdonát 
képezte, csakhogy külön rendszer szerint

kezeltetett, a kezelési módra nézve is többi 
birtokával egyenlősiti, hogy azután az egé­
szet egyforma módon kezelje, akkor ehhez 
senki másnak beleszólása nincs és legföljebb 
annyi követelhető, hogy a visszacsatolt rész 
vállalja el az egészet terhelő kötelezettsé­
gekből az őt aránylag megillető részt. Ez 
áll a volt határőrvidékre nézve és ezen ál­
láspontot magáévá tette annak idején maga 
az osztrák kormány is, miként ez a magyar 
kvóta-bizottság 1887. február 21-én kelt üze­
netében részletesen és okmányilag be lett 
bizonyítva. Ezek után a t. osztrák bizottság­
nak ezen fölfogással merő ellentétben álló 
föntidézett u. n. „helyreigazítása"" a magyar 
orsz. bizottságban valóban komoly kételyt 
kelt aziránt, vájjon a volt határőrvidék jog­
viszonyai és az azokra vonatkozó tények 
csakugyan oly általánosan ismertek e, miként 
azt a t. bizottság állítja.

így pl. a kevésbbé ismert tények közé 
látszik tartozni — számtalan régibb törvény­
től eltekintve — az 1868. XXX. t.-c. léte­
zése, a melynek 65. és 66. §-a egyenesen, 
még pedig oly időben, a midőn még a határ- 
őrvidék katonai közigazgatása fönnállóit és 
oly részletességgel, hogy még az egyes ezre- 
dek is elősoroltatnak, ki van mondva, hogy 
a határőrvidék ezen része „Horvát-Szlavon- 
Dalmátországok területéhez tartozik“, Ma­
gyarország pedig egyszersmind ünnepélyes 
Ígéretet tesz ezen területnek Hor v üt -Szlavón- 
országokhoz való visszacsatolására nézve. 
Lehetetlen, hogy Magyarország, koronás kirá­
lyának szentesítése mellett, ily Ígéretet tehe­
tett, ha a magyar korona országain kívül 
létezett volt még valamely ..szerződéses fél“, 
a melynek ez ügybe jogos beleszólása volt. 
Szintúgy az 1872. IV. t.-czikk e szavakkal 
kezdődik: „Miután a magyar korona orszá­
gaihoz tartozó határőrvidék stb.“ A midőn 
aztán az imént említett Ígéret az egész határőr- 
vidék polgárosítása által beváltott, az ebbeli 
területnek eeyik része, mint közvetlenül a 
szorosabb értelemben vett Magyarországhoz 
tartozó, ehhez csatoltatott vissza közigazgatá­
silag is és hogy ezen terület után Magyar- 
országot más, mint a kvótaszerü kötelezett­
ség terhelhette volna, talán meg a 1. osztrák 
bizottság sem fog állhatni. A Horvát-Szlavon- 
országhoz visszacsatolt részre azonban termé­
szetszerűleg ugyanazon szabályok voltak 
alkalmazandók, melyeket a törvény magukra 
Hornit-Szlavonországok nézve megállapít 
ezekre nézve ugyancsak az 1868. XXX 
t.-czikk 11—12. §-ai elrendelik, hogy ,. 
közösügyi kiadásokhoz adóképességük ara­
nyában kötelesek járulni“ és hogy „az udó- 
képességi arány ugyanazon hivatalos 
szerint meghatározandó, melyek alapján 
magyar korona országainak a közösügyek 
költségeihez való hozzájárulási aránya ő 
felsége többi országaival szemben meghatá­
rozta tot V", az 1873. XXVILI. t.-czikk 4. $-a 
pedig expressis verbis kimondja, hogy 
magyar korona országainak közös törvényei 
(ezek közé tartozik a kvótára vonatkozó 
1876. XIV. t.-czikk is) a polgárosított határ­
őrvidéki részekre is kiterjesztetnek."" Tehát 
a volt határőrvidék Ilorvát-Szlavonországok- 
hoz visszacsatolt részére is szintén csak a 
kvótaszerü járulék esik és igy teljes joggal 
mondhatta a magyar bizottság, hogy Magyar- 
ország, midőn ezen arányon túl a jóval maga­
sabb 2 százalékos preczipuumot elvállalta, 
kötelezettségén túl ment és ugyanezt teszi 
ma is, midőn kijelenti, hogy a preczipuurn 
formáját megszüntetendőnek véli ugyan, de 
azért Magyarországnak e preczipuumon 
alapuló megtevheltetésén könnyíteni egyálta­
lában nem kíván.

Egyébiránt talán nem csalódik a ma­
gyar országos bizottság, midőn azt hiszi, 
hogy a t. osztrák bizottság ellenállása a 
határőrvidéki preczipuurn dolgában nem volna 
legyőzhetetlen, ha a magyar bizottság abban
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a helyzetben volna, „hogy a kvótára nézve 
kai más és diskutiálható javaslatot tenne", 

vagy magyarán mondva, ha a kvóta föleme­
lésére rááll an a. Mert valódi oka azon ked­
vezőtlen fogadtatásnak, melyben a magyar 
bizottság első üzenete részesült, kétségtele­
nül abbeli kijelentésében keresendő, misze­
rint ő ilyen fölemelést indokoltnak nem ta­
lál és ebből folyó abbeli indítványában, 
hogy az összes magyarországi hozzájárulásra 
nézve a status kvó a legközelebbi tiz esz­
tendőre is érvényben maradjon. Pedig a 
magyar bizottság, midőn ezen indítványát 
tette', nem hivatkozott a „közvéleményre“ 
és arra nem is hivatkozhatott volna, mert a 
mióta a kvóta-kérdés újból szőnyegre került 
Magyarországon minden számottevő politikai 
tényező, óvakodott hasonló hibába esni, ami­
lyen fájdalom, nagyon is siirüen követtetett 
el a Lajthán túl, ahol oly időben, amidőn a 
két kormány még hozzá sem fogott volt a 
kvóta számításánál figyelembe veendő ada­
tok összegyűjtéséhez, amidőn tehát ezen 
adatokról még senkinek sem volt hiteles 
tudomása, tartományi gjülések, keresk. ka­
marák, egyletek stb. máris hegyen-völgyön 
hangoztatták azt a jelszót, hogy Magyaror­
szágnak minden körülmények közt az eddi­
ginél nagyobb arányban hozzá kell járulnia 
a közügyi költségekhez. A magyar országos 
bizottság teljes összhangban a magyar köz­
véleménynyel soha nem állította föl a priori 
és megdönthetien elv gyanánt azt, hogy 
Magyarországnak soha sem lehet a mosta­
ninál nagyobb kvótát fizetnie, hanem teljes 
tárgyilagossággal megvizsgálta az előtte levő 
adatokat, melyek a monarchia mindkét álla­
mának anyagi viszonyaira vonatkoztak, ki­
szemelte azokat, melyek az összehasonlítás­
nak és igy a kvóta kiszámításának alapját 
képez hol ik és midőn azt találta, hogy á két 
állam vagyonossági viszonyainak aránya 
lényegesen nem változott, a kvótára nézve 
is a status kvó föntartását javasolta.

Ennek folytán a magyar országos bi­
zottság azt várta és úgy hiszi, joga volt azt 
várni, hogy már most a t. osztrák bizottság 
két ut közül egyet fog választani, t. i. vagy 
elfogadja általánosságban a magyar bizott­
ság részéről ajánlott alapot, azután bírálat 
alá veszi egyenkint az ezen alapon megej­
tett számítás részleteit, megjelölve azon té­
teleket, miket a kihagyandóknak, vagy olya­
nokat, melyeket még tekiatetbeveendőknek 
tart és a magyar bizottság biztosíthatja a t. 
osztrák bizottságot, hogy ily eljárás mellett 
ő a maga részéről minden igazságos és mél­
tányos kívánságot figyelembe venni hajlandó 
le A volna. Vagy pedig elvetvén a m agy al­
bizottság által ajánlott alapot, a t. osztrák 
bizottság annak helyébe mást, aránylag 
jobbat hoz javaslatba és a fölött megindítja 
a vitát, mindaddig pedig, míg az általa ja 
vasolt alapra nézve a két bizottság közt az 
egyetértés helyre nem áll, tartózkodik attól 
hogy egyoldalúan már előre is konkrét szá­
mot állítson fel, a mi vagy felesleges, ha 
az majdan a közösen elfogadott alapból 
amúgy is önként következnék, vagy elfogad­
hatatlan. ha nem felel meg a mindkét rész­
ről elfogadandó alapnak.

A t. osztrák bizottság azonban sem az 
egyiket, sem a másikat nem teszi. A magyar 
bizottság lényegében tön tartandónak véli 
azon alapot, melyen a kvóta kiszámítása 
1867-ben és azóta folyvást történt, termé­
szetesen ír, utat is mutandis et correctis corri- 
gendis, tekintetbe véve az azóta szükségessé 
vált változásokat. Az 1867-ben az említett 
alapon megállapított hozzájárulási arányról 
a tisztelt osztrák bizottság maga mondja, 
hogy: „az a monarchia két állama pénz­
ügyi helyzetének megfelel“, megengedi tehát, 
hogy lehetséges ezen az alapon a hozzájá­
rulási arányt helyesen megállapítani, hanem 
mégis mindjárt utána ugyanezen alapot a
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bizottság nemcsak, amit a magyar bizott­
ság is megengedett, nem véli föltétlenül 
megbízhatónak, hanem „egyáltalában meg­
bízhatatlannak és tarthatatlannak“ mondja. 
Ily körülmények közt és már magának tíz 
elvi alapnak osztrák részről történt elveté­
lésével szemben a magyar országos bizott­
ság talán fölmentettnek; érezhetné magát 
azon kötelezettség alól, hogy tüzetesen fog­
lalkozzék azokkal az egyes kifogásokkal, 
melyek osztrák részről az ezen az alapon 
megejtett számítás egyik-másik részlete 
ellen tétetnék. Mindazonáltal a magyar 
országos bizottság ezeknek is, habár rövid 
megvitatása elől sem szándékozik kitérni. 
Azon ellenvetésre, hogy nem volna szabad 
Magyarország egy ncs adóbevételeiből a 187 
millió frtnyi földtohermentesitést levonni, 
maga a t. bizottság adja meg a czáfolatot, 
bevallva, hogy ehhez hasonló bevétel lajtán- 
tuli állam költségvetésében nem fordul elő, 
mert nálunk a földtekermentcsitési pótlék 
az országos adókkal egyesittetvén, ennek 
az a része, mely a földteíiermentesitési adós­
ság kamataira, törlesztésére és kezelési költ­
ségeire igénybe nem vétetik — mint a 
tisztelt osztrák bizottság is helyesen jegyzi 
meg — az állami adók emelésének termé­
szetével bir, következőleg ez mint ilyen, 
azon többi adónemekkel együtt, melyek a 
magyar korona országaiban egyoldalúiag lé­
tesítettek, az egyenes adók bruttó eredmé­
nyeiből e ezimen is kihagyandó lenne. 
Egyébiránt ezek a bevételek szorosan véve 
csakugyan nem is tartoznának az állami 
költségvetésbe és ha Magyarország ebben a 
tekintetben követni akarná Ausztria példá­
ját — ami utó végre csak forma kérdése — 
a földteíiermentesitési bevételeket nálunk is 
az állami zárszámadástól egészen elkülönítve, 
alapszerüleg lehetne kezelni, akkor pedig 
a t. osztrák bizottság imént említett kifo­
gása egyszerűen tárgytalanná válnék.

80. SZÁM. 5-IK ÉVFOLYAM.

A mi azon 
magyar általános

ellenvetést illeti, hogy a 
jövedelmi pótadót azért

nem lehet a kvóta megállapításának alap­
jául szolgáló számadatoknál figyelmen kívül
hagyni, mert 1868 óta Ausztriában is sze­
detik egy rendkívüli, a kvóta-számitásokuál 
azonban le nem ütött pótlék, mely a kere­
seti és jövedelmi adónál 70—100°/o között 
mozog, a föld- és épület-adónál pedig az or- 
dináraimmal egyesítve van. először is meg 
kell jegyezni, hogy a magyar általános jö­
vedelmi pót adó (1875. XLYÍI. és 1883. XL VI. 
t.-cz.), habár az fönnálló egyenes adórend­
szerünknek csak kiegészítő része és nem ön­
álló alapokon, hanem a törzsadókon nyug­
szik, mindamellett teljesen önálló adónemet 
képez, és mint ilyen, nem azonosítható az 
Ausztriában fönnálló országos adópótlékkal. 
A magyar általános jövedelmi pótadó ugyanis 
nem egyenlő, hanem az adótárgyakhoz 
képest többféle kulcscsal dolgozik, és emel­
lett az ingatlanokra bekebelezett adósságok 
kamatösszegének levonását megengedi, úgy, 
hogy a szubjektív adóztatásának némi ismér 
veit foglalja magában. Ezzel szemben az 
osztrák országos adópótlék a földadónál 
1881-ben, a házadónál pedig 1882-ben a 
törzsadóval egyesittetvén, jelenleg csakis 
kereseti és jövedelmi adó után szedetik és 
pedig 30 Irt torzsádéig 70, azonfölül 100% 
erejéig. Minthogy az osztrák keresetadó és 
a vele kapcsolatos jövedelmi axlónak együt­
tes terhe csak 5°/o-os adókulcsot ad, a 70. 
illetve 100%-os adópótlék összesen 500 írtig 
mintegy 8Vä, azontúl pedig 10". o-os adókul 
csőt eredményez. Nálunk ellenben az ingó 
vagyonnál mindenütt 10%-os adókulcs nyer 
alkalmazást, és minthogy nálunk a kereseti 
adónál az 500 írtig terjedő egyénenkinti jö­
vedelmek vannak túlsúlyban, ennélfogva 
nálunk az adóteher az Ausztriáéval nemcsak 
egyenlő, hanem részben annál még nagyobb 
— nem is szólva egyéb különbségekről

mint pl. arról, hogy Ausztriában az állandó 
illetményeknél 600 frt létminimum számitta- 
tik, a mi nálunk nincs meg.

Az imént elmondottakból kiviláglik, 
hogy nálunk az ingó vagyon törzsadóterhe 
jóval nagyobb annál a tehetnél, melyet 
Ausztriában az ingóvagyonra nehezedő törzs- 
adó és rendkívüli országos pótlék együtt 
képvisel, ennélfogva kétségtelen, hogy ezt 
az amúgy is létező tohertöbbletet az általá­
nos jövedelmi pótadó hozzászámítsa által 
még inkább fokozni akkor sem lehetne, ha 
a Í0%-os adókulcsból 3%-ot a földtehcrmen- 
tesitési járulékra le is számítunk, mert még 
ez esetben is csakis a tehernek körülbelül 
egyat ányossága állana helyre.

A t. osztrák bizottság nagybecsű üze­
netében a földadóra nézve felhozott szám­
szerű adatok ellen a magyar bizottság nem 
tesz és nem is tehet kifogást, sőt készsége­
sen elismeri azoknak helyességét, elismeri 
azt, hogy a földadókulcs nálunk alacsonyabb. 
De senki, ki a tényleges viszonyokat közel­
ről ismeri és azokat elfogulatlanul megítélni 
kész, nem fogja magáévá tehetni a t. osztrák 
bizottság azon állítását, hogy Ausztriában a 
termelési viszonyok nem kedvezőbbek.

A ki pedig ezt tudja és elismeri, az át 
is fogja látni, hogy a szám szerint magasabb 
ottani adókulcs mégis aránylag kisebb terhet 
jelent, mint a mienk. A mellett tekintetbe 
kell venni, hogy nálunk a földbirtokot sok­
szor az állami adókat még meghaladó viz- 
szabályozási járulékok is terhelik, valamint 
azt is, hogy az 1886. XII. t.-cz. 130. §-ából 
kifolyólag a földbirtok helyhatósági adózta­
tásnál is erősebb mértékben vétetik igénybe.

A magyar bizottság, nagy sajnálatára, 
a t. osztrák bizottságnak azon fölfogását sem 
oszthatja, hogy a házadó mindkét államban 
ssakis akkor éri el az egyenlő magasságot, 
ha nálunk az általános jövedelmi pótadót is 
hozzászámítjuk, mert házosztálvadónk tari­
fája sokkal magasabb az osztrákokénál; és 
csak az osztrák házbéradó kulcsa, ha nem 
is egészben, de némi tekintetben magasabb 
a mienknél. Utóbbira nézve figyelembe 
veendő azonban azon körülmény, hogy miként 
ez az 1882. évi osztrák házadó-novellából is 
kitűnik, ezen magasabb adóteher csak lassan­
ként, évek során át állott elő, sőt még most 
sem állott be mindenütt. Minthogy pedig az 
osztrák törvény successive történt végrehaj­
tásának számbeli eredményét az összehason­
lításnál kiszámítani nem lehet, minthogy 
továbbá viszont ami házosztályadóink terhe 
az osztrákokénál sokkal magasabb: majdnem 
biztossággal állíthatni, hogy mindkét részén a 
tiszta házadó terhe egymást kiegyenlíti. 
Végre pedig az általános jövedelmi pótadó­
nak kihagyását indokolttá teszi még az a 
körülmény is. hogy ennek az adónak az 
adóköteles házbérjövedelemre átszámított 
kulcsa nálunk az általános házbéradó alá 
eső helyeken mintegy 6%. Ha tehát, miként 
azt a t. osztrák bizottság kívánja, a póladót 
is figyelembe akarnók venni, akkor nálunk 
az általános házbéradó alá tartozó legutolsó 
község is akkora terhet viselne, mint az 
osztrák tartományi fővárosok, mig ilynemű 
eset magában Ausztriában sehol nem for­
dul elő.

A magyar bizottságnak azon különben 
csak nagyon mellékesen odavetett megjegy­
zésével szemben, hogy a közösügyi kiadá­
sokra elköltött összeg legnagyobb része a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
o szagok lakosságához foly vissza, a t. osz­
trák bizottság arra figyelmeztet, hogy a had­
sereg élelmezésére megkivántató czikkek 
igen tetemes részben a magyar mezőgazda­
ság és marhatenyésztés terményeiből álla­
nak és hogy a magyar-osztrák áruforgalomra 
vonatkozó adatokból maga a magyar statisz­
tika azon következtetésre jut, hogy: „Ma- 
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előtt Ausztriának kenyér- és husszáliitója- 
ként szerepel minthogy a gabona- és marha- 
neműek küiíőld ról \ <iló bevitele <i vám intéz- 
kedések következtében tetemesen meeanadv 
Lzen adatok a magyar országos bizottság 
elö:t is ismeretesek; tudjuk, hogy ugyancsak 
a hivatalos statisztika szerint összes forgal­
munk túlnyomó nagy része Ausztriára esik 
és pedig Ibik)-ben a mennyiségnek 157-87 
iUetve a darabszámnak 80-50, az értéknek 
pedig <9-30/o-a; de azt is tudjuk, hoo-v 
Ausztria részesedése nagyobb a behozatalnál, 
mint a kivitelnél, a mennyiben az ő részét 
a behozatalnál _az értéknek 8421, a kivitel­
nél pedig csak 71 24° o képezi. Tudjuk hogy 
Ausztriából ugyancsak 1895-ben 44V8mílhó 
értékű árut hoztunk be és csak 389 9 millió 
értékűt vittünk oda ki, a mi 52 millió fölös­
leget tesz Ausztria javára. A íészlelés kimu­
tatásokból igen is kitűnik az, hogy Ausz­
triába túlnyomóan nyersterményekct viszünk 
ki és készségesen inierik el éppen a magyar 
hivatalos kimutatások, hogy Ausztria a mi 
nyeistei ménveink és állataink legbiztosabb, 
inéit semmiféle vámpolitikai, vagv tari fái is 
intézkedések által el nem zárható piacza. 
Hanem viszont az is áll. hogv a vánikül- 
földi áru, melynek árát a gyakran magas 
vám szükségképpen megdrágítja, az osztrák 
ipáios, vagy kereskedő hasonló minőségű 
árujával nálunk sohasem íog sikerrel verse­
nyezhetni. Mindezt tudjuk, de hiszen éppen 
ez képezi a monarchia két állama közti vám- 
közösség egyedüli létjogát és létokát és e 
közösség tarthatatlanná válnék abban a pil­
lanatban, a midőn az már nem felelne meg 
egyaránt mindkét lél érdekeinek, hanem 
egyoldalú előnyöket akarna biztosítani akár 
*12 egyiknek, akar a másiknak, ha pl. egye­
dül Magyarország volna Ausztria ,, ken vés­
és husszállitója és ha nem léteznék még 
nagyobb mennyisége az oly czikkeknak, me­
lyekre nézve Magyarországnak ismét Ausztria 
a szállítója. L kérdésnek tüzetesebb tárgya­
lása egyébiránt nem tartozik a kvóta-bizott­
ságok ügykörébe, de minthogy a t. osztrák 
bizottság szives volt a magyarországi áru­
forgalmi statisztikával foglalkozni, a rnagvar 
bizottság szabadságot vesz magának a t. 
osztrák bizottság becses figyelmébe ajánlani 
a hivatalos kimutatások oly7 oldalát, melyet a 
kvóta meghatározásánál talán még sem lehet 
egészen tekinteten kívül hagyni. Az utolsó 
14 év alatt Magyarország összes forgalma a 
sulymennyiséget illetőleg 81 "34, a darabszám­
úi 84'3l° o-kal emelkedett, inig az érték- 
emelkedés csak 18'65°/o-ot tesz ki. Ezen 
kedvezőtlen arány majdnem egyedüli okát a 
kivitelünk főtárgyát képező nyersterményeink 
árának óriási csökkenésében találja, úgy, 
hogy például az utóbbi években exportált 
gabona métermázsájáért átlag csak félakkora 
összeget kaptunk, mint a 80-as évek elején, 
midőn a búza ára métermázsánként 11—-12 
torint körül mozgott. Ezen óriási veszteségek 
majdnem kizárólag mezőgazdaságunkat súj­
tották, melyT nálunk még mindig az összes 
közgazdászaiban a vezérszerepet viszi és 
melynek veszteségeit az általános közjóiét 
mérlegében másutt talán egy magas fokon 
álló ipar kedvező eredményei legalább nagy- 
részben ellensúlyozhatják, holott minálunk 
eme veszteségek teljes súlyúkkal károsítják 
it nemzet vagyonát. Vájjon a vagyonosság 
uontő tényezőjének ilyetén helyzete mellett 
leaet-e komolyan szó Magyarország lakossá­
gának és igy első sorban az imént említett 
főfontosságu osztálynak, melynek sorsa 
a kívüle álló köröknek vagyonossági viszo­
nyaira is mély hatást gyakorol, az eddiginél 
magasabb megteemeltetéséről, annak meg­
ítélését a t. osztrák bizottság belátására 
bízzuk.

Ha már most a t. osztrák bizottság 
-teljesen megbizhatlannak és fönn nem 
tarthatónak tekinti azon alapot, melyen a

I kvóta harmincz év óta nyugszik és inelv 
jelenben is 30'<155 : 159"235 arányt eredmé­
nyezne ; ha a magyar bizottság ‘ által tett 
azon másik számítást sem fogadja el, mely 
összehasonlítván a két állam azon jövedel­
meit. melyeken a közteherviselés jelenben 
nyugszik,_ majdnem ugyanezen arányhoz 
vezet (40"78 : 69"22); ha azon hosszú sorát 
a számbeli adatoknak, melyek a magyar 
bizottság részéről fölhozattak és melyek egy- 
töl-egyig Magyarországra nézve a mostani 
kvótán alul maradnak, minden tüzetesebb 
czáfolat nélkül mintegy statarialiter ki végzi 
amolyan rövid, semmiképp nem indokolt ál­
talános it* le ekkel. hogy a „magyar részről 
előtérbe állított adatok a felfogás elfogulat­
lansága és a köve" keztetések korrektsége 
tekintetében sok kívánni valót hagynak 
binn“, vagy pedig hogy „minden oly kísér­
letnek. mely néhány összekapdosott adatok­
ból következtetést akar vonni a vagyonos­
sági viszonyokra, hajótörést kell szenvednie“, 
ha egyszerűen „minden alapot nélkülözőnek" 
bélyegeztetik azon (általunk különben hite­
les számokkal támogatott) állítás, „miszerint 
a monarchia két állama vagyonossági vi­
szonyai megítélésénél az eredmény a mos­
tani kvótán alul marad“ : a t. osztrák bi­
zottság ilyetén eljárása mellett a magyar 
bizottságnak talán joga volt azt várni, hogy 
az előbb említett két ut közül a második 
log választatni, azaz, hogy noth a magyar 
bizottságtól íog most valami újabb javaslat 
kiválhatni, hanem hogy a t. osztrák bi- 
zoitság íog ilyennel előállani. Ez azonban 
nem történt. A t. bizottság visszatér — 
megengedjük, láthatóan megfogyott buzga­
lom mai — első üzenetében foglalt azon in­
dítványára, hogy a kvóta meghatározásánál 
a népesség száma vétessék alapul. A ma­
gyar bizottság már első üzenetében részle­
tesen indokolta e javaslat visszautasítását, 
és éppen azon példákból, melyekre a t. 
osztrák bizottság akkorában hivatkozott, t. i. 
s váj ez és Németország példájából kimutat- 
tatott az osztrák részről proponált alap 
hasznavehetetlensége. A t. osztrák bizottság 
második üzenete most azon elégtételt szol­
gahatja a magyar bizottságnak, hogy a 
a Svájczra való hivatkozást teljesen elejti, 
Németországot illetőleg pedig most maga is 
bevallja azon lényeges különbséget, mely a 
német birodalom és monarchiának viszonyai 
közt fönnáll. De nem csekélyebb megelége­
déssel vette a magyar bizottság annak elis­
merését. hogy ha a Lajthán túl egyes or­
szágok, a Lajthán innen egyes megyék a 
közterhekből kevesebbet viselnek, mint a 
mennyi őket a fejszám szerint megilletné, 
Ausztriában ez más országok, Magyarorszá­
gon más megyék többtcljesitménye által ki- 
egyenlittetik, mert ezzel a t. osztrák bizott­
ság, teljes összhangban a magyar bizottság 
részéről kifejezett nézettel, szintén bevallja, 
hogy a vagyonosság és teherviselési képes­
ség a fejszámtól teljesen független, hogy a 
fejszám szerint kisebb népességnél a teher­
viselési képesség nagyobb lehet és meg­
fordítva, hogy tehát ott, hol miként a kvótá­
nál a vagyonosságnak, a teherviselési ké­
pességnek kell szolgáltatni a kulcsot, a né­
pesség száma soha alapul nem szolgálhat.

Egyébiránt a t. osztrák bizottság, úgy 
látszik, maga sem igen bízik a népesség 
számaránya által szolgáltatott kulcs helyes­
ségében, mert nagybecsű üzenetének más 
helyén azt mondja ugyan, hogy „több állam 
adóerejének összehasonlítására nem bírunk 
más mértéket, mint a lakosságegy-egy fejére 
eső adóteljesítést“, néhány sorral alább pedig 
azt véli, hogy a kvóta-kiszárnitásnál a két 
állam összes brutto bevételei legyenek mérv­
adók, holott maga is bevallja, hogy ezen 
összes brutto bevételekben oly összegek is 
foglaltatnak, melyek nem adófizetésből szár­
maznak és melyek eszerint a fojenkintiadú-
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összegben nem jutnak kifejezésre. Azonkívül 
ez a fojenkinti adóösszeg mindig és mindenütt 
csak egy elméleti számítás eredménye, egv 
fikezió, a mely véletlenül és csak igen ritka 
esetekben vág össze néhány állampolgár 
valóságos adófizetésével, a lakosság túlnyomó 
többsége azonban ama fejenkint kiszámított 
adónál vagy többet, vagy kevesebbet fizet, 
sőt a tisztelt osztrák bizottság maga is kon- 
czedálja, hogy; „ha a lakosság egy-egy fejére 
bizonyos teljesítmény számittatik, ezzel nem 
az állittatik, hogy tényleg minden egyes 
lakostól a kiszámított összeg szedetik be." 
Ily körülmények közt pedig" mi ezélja lehet 
annak, hogy először megállapitíatik az összes 
adójövedelem, azután az osztatik a lakosság 
fejszámával és az igy talált fejen kinti adó 
tétetik összehasonlítás tárgyává ? Nem fogná­
nak-e a számítás és osztás tárgyát képező 
adójövedelem megállapításánál ugyanazon 
nézeteltérések előtérbe lépni, a melyek jelen­
leg is a legfőbb nehézségét képezik7 Ha 
pedig e nézeteltérések kölcsönös egyetértés­
sel kiegyenlíthetők, ha meg tudnánk egyezni 
arra nézve, mily nemei az adójövcdclemnek 
föl veendők, mik nem, akkor mire való a 
fojenkinti kiszámítás? Hiszen akkor a lakos­
ság számának minden tekintetbe vétele nél­
kül magukat a mindkét részről elfogadott 
adójövedelmi összegeket lehet az összehason­
lítás tárgyává tenni és akkor a kérdés meg 
van oldva Ez az, a mit a magyar bizottság 
proponál, hogy t. i. mindkét állam legalább 
megközelítőleg hasonló forrásokból származó 
közvetlen és közvetett adóbevételeinek bruttó 
összegei közös egyetértéssel megállapittatván, 
ezek összehasonlítása alapján számíttassák 
ki mindegyik félnek a közösügyi költségek­
hez való hozzájárulási aránya.

Úgy az imént felhozott, mint a magyar 
bizottság első üzenetében foglalt érvek két­
ségtelenné teszik, hogy a kvótának a né­
pesség számaránya szerint való megállapítása 
igazságtalan, gyakorlatilag kivihetetlen és a 
kiegyezési törvénynek tigy betűjével, mint 
szellemével ellenkező. Ami főleg az utóbbi 
állítást illeti és ami minden egyébnél han­
gosabban szól a népességi szám alapul vé­
tele ellen, az azon tény, hogy ugyanazon 
törvényhozó testületek, amelyek a kiegyezést 
elfogadták, kevés hóval utána megszavazták 
a véderőről szóló törvényt, amelynek 13. §-a 
kimondja, hogy: „a magyar korona országai 
és a birodalmi tanácsban képviselt országok 
közt a népesség számaránya szerint fölosz­
tandó azon ujonczjutalék . . . stb.“ Igen 
egyszerű és közelfekvő lett volna ugyanezt 
kimondani a közösügyi költségekhez való 
hozzájárulásra nézve is, és ha a törvény- 
hozás azt még sem tette, ha a hozzájárulási 
arányra nézve ezen — ismételjük — egy­
szerű és közelfekvő intézkedést mellőzvén, 
helyébe egészen különböző, amannál nehe­
zebbet és komplikáltabbat léptetett, ez 
megdönthetetlen bizonyítéka annak, hogy a 
törvényhozás nem tartotta sem igazságosnak, 
sem méltányosnak a kvóta meghatározására 
ugyanazt az alapot megjelölni, amelyet a 
véradóra nézve készségesen elfogadott és 
amelyet a t. osztrák bizottság jelenleg a 
kvótára nézve is javaslatba hoz. Joggal 
állíthatta tehát a magyar bizottság, hogy 
ezen módozat a törvénynek úgy betűjével, 
mint szellemével ellentétben áll.

Nagybecsű átirata végén a t. osztrák 
bizottság emlékezteti arra, hogy „az osztrák 
tartományok az összmonarchia föntartásért 
mindenkor a legnagyobb áldozatokat hozták, 
melyek Magyarországnak is előnyére váltaku 
és — teszi hozzá — „ha Magyarország ma 
kétségtelenül jogosult büszkeséggel üli meg 
ezredéves állami fennállásának ünnepét, 
ehhez osztrák vagyon és vér nem csekély 
mértékben járult hozzá“. A magyar országos 
bizottság nem ismeri és nem is kutatja 
azon okokat, melyek szükségesnek, vagy
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akárcsak opportunusnak tüntették fel a t. 
osztrák bizottság előtt, a kvóta kérdését Ma­
gyarország millenniumával kapcsolatba hozza, 
hanem szorítkozik azon történelmi tény 
konstatálására, hogy valahányszor a mo- 
ínarehia külellenség által megtámadlatott, az 
osztrák tartományok igenis annak védelmére 
keltek, hanem ugyanezt tette törvényben 
vállalt kötelessége szerint Magyarország is, 
melynek hozzájárulása nem egyszer döntő 
volt a monarchia sorsára nézve. De a mit 
Magyarország ez idő szerint a t. osztrák 
bizottság részéről is jogosultnak mondott 
büszkeséggel megünnepel, az nem egyedül 
és nem is első sorban azon tény, hogy az 
ország ma ezer év után még fennáll, 
hanem az. hogy nemcsak mint geográfiái 
fogalom vagy mint az osztrák monarchia 
provineziája áll fenn, hanem mint törvényes 
önállósággal bíró alkotmányosan szabad 
állam; ezt pedig egyesegyedül azon szívós 
kitartásnak és határt nem ismerő áldozat- 
készségnek köszönheti, melylyel a magyar 
nemzet törvényes önállóságát és alkotmá­
nyos szabadságát századokon át bárki elle­
nében is megvédte — megvédte nemcsak 
erkölcsi fegyverekkel, hanem nem egyszer 
hosszú és véres küzdelmekben is. Hogy pe­
dig törvényszerű önállóságának és alkotmá­
nyos szabadságának megvédésére folytatott 
ezen küzdelmeiben, melyeknek eredményeit 
ma élvezi és ünnepli, a magyar nemzet va­
lamikor az osztrák kormányoknak akár csak 
erkölcsi támogatásával -— anyagiról nem is 
szólva — dicsekedhetett volna, erre vajmi 
nehéz volna a történelemben akárcsak egyet­
len egy példát fölmutatni.

Mindezek után a magyar országos bi­
zottság nem látván megrendítve, sem arány­
lag jobb által pótolva azon alapot, melyen 
a maga számításait tette, egyike sem lévén 
megczáfolva azon érveknek és adatoknak, a 
miket a magyarországi kvóta fölemelése el­
len fölhozott, a bizottságok közti tárgyalá­
sok eddigi eredményét a maga részéről csak 
abban foglalhatja össze, hagy a magyaror­
szági kvóta fölemelését indokoltnak nem 
tartja és habár távol van attól, hogy Ausz­
triától az igazság mértékén túlmenő enged­
ményt vagy áldozatot kívánjon, de nem ta­
lál okot arra, hogy első üzenetében elfoglalt 
áVáspontjától és abból folyó indítványától 
eltérjen.

Ha mindamellet a t. osztrák bizottság 
úgy vélekednék, hogy a két bizottság közti 
szóbeli érintkezés utján a fönforgó nézetel­
térés kiegyenlíthető és hogy ezen az utón 
a magyar részről is őszintén és melegen 
óhajtott ezél, a két bizottság közti egyetér­
tés helyreállítása elérhető vagy legalább 
megközelíthető volna, a magyar országos 
bizottság e tekintetben mindenkor a legna­
gyobb készséggel fog a t. osztrák bizottság 
rendelkezésére állani.
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Kinevezés. A íőídtnivelés igyi miniszter Szakáll 
Gyulát, az állatorvosi akadémia boneztani tanszéke 
mellett levő I. tanársegédet, ugyanezen tanszékhez 
további egy év tartamára nevezte ki.

Eljegyzés. Mallei' József, borotai földbirtokos, 
eljegyezte Tury Emmát, Tury Má'yás ügyvéd és föld­
birtokos leányát, Baján.

Halálozás KelsSmérai id. Horváth József föld- 
birtokos e hó 29-én 68 éves korában Abauj-Kenyhe-
czen elhunyt.

Czimadományozás. O felsége a király Kiss Fe- 
rencz földbirtokosnak a közügyek terén szerzett ér­
demeinek elismeréseid a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta.

A franczia borvámkérdés megoldása.
(ismeretes azon konfliktus, mely Franczia- 
ország és Ausztria-Magyarország között 
hosszú ideig amiatt folyt, hogy az Olasz­
országgal 1892-ben megkötött kereske­
delmi szerződés záradékában Ausztria- 
Magyarnrszág megengedte, hogy az olasz 
borok behozatali vámja métermázsánként 
3 frt 20 krra mérsékel tessék. E tényre tá­
maszkodva Franeziaország a vele kötött 
kereskedelmi szerződés alapján követelte, 
hogy a franczia borok szintén ezen vám 
mellett bocsáttassanak be a monarchiába, e 
követelmény megtagadása esetén, az osztrák 
és magyar eredetű árukra a legmagasabb 
vámtételek kiszabásával fenyegetőzött, sőt egy 
időben közel állottunk ahhoz, hogy Franczia- 
ország és a monarchia közt kiüt a vám- 
háboru. Három évnél hosszabb ideig tartott 
a tárgyalás a két kormány között, mely 
végre a napokban oly módon nyert meg­
oldást, hogy uj szerződés köttetett, a mely­
ben Franeziaország lemond azon követeié - 
zéről, hogy az Olaszországgal kötött szer­
ződés borvám-záradéka franczia eredetű bo­
rokra is alkalmaztassák, mig a monarchia 
feladja azon jogokat, melyek közte és Tunis 
közt létre jött szerződésből származnak; 
beleegyezik abba, hogy Timis kereskedelmi 
politikai szempontból franczia territóriumnak 
tekintessék s a Tuniszszal fennálló keres­
kedelmi szerződésünk legtöbb kedvezmé­
nyezési jogát igénybe nem vesszük. E szer­
ződés utján nyert jogokról lemondás folytán 
a monarchia évenkint mintegy 163.000 frtot 
vészit, viszont ezzel szemben nyeri azt, 
hogy Franeziaország donga- és juhkivitelünk 
elé nem fog magas vámokat gördíteni. A 
szerződés 1904-ben jár le. Annak daczára, 
hogy egy tekintélyes összeget veszítünk 
az uj szerződés következtében, mégis 
örvendetesnek kell tartanunk a franczia 
borvámkérdés ilyetén megoldását, miután lia 
a franczia borokat is az olasz borokhoz ha­
sonló olcsó vámtétel mellett bocsájtottuk 
volna be határunkon, ez kiszámíthatatlan ká­
rokat okozott volna szőlőtermelésünkre.

Gyümölcs- és szölökiállitás. Az időle­
ges kiállítási csarnokban október hó 1-én 
nyílt meg a gyümölcs-és szölökiállitás, mely 
Ízléses rendezése és a bemutatott anyag ki­
válósága által tűnik ki. A kiállítást déli 12 
órakor Darányi földmivelésügyi miniszter 
nyitotta meg. A megnyitáson jelen voltak: 
Bedö Albert államtitkár, Máidmj Izidor, Tor- 
may Béla, dr. Hagatra Viktor, Krisztinkovich 
Ede, dr. Marton Ödön, .Jókai Mór, Tisza 
László, Rohonczy Gida, Emich Gusztáv, báró 
Lipthay Béla, Fekete József, Rakovszky 
Géza, Kodolányi Antal, Tóth Lőrincz, Hajós 
József, Molnár István, Vásárhelyi Béla. 
A földmivelésügyi miniszter a hozzá inté­
zett beszédre kifejti a gyümölcs- és szőlő- 
termelés kiváló nemzetgazdasági fontossá­
gát, felhívja a jelenlevőket, hogy buzdulva 
Franeziaország példáján, mely éven kit több 
száz milliót vesz be gyümölcsből és szőlőből, 
kövessenek el mindent a nemzetgazdaság e 
két ágának minél nagyobb terjesztésére. 0 
maga szintén kiváló súlyt helyez és gondot 
fordít erre s e czélból szakértők által készít­
tetett arról kimutatást, hogy az ország mely 
vidékén milyen gyümölcs alkalmas a nagy­
ban való termesztésre. Kijelentette a miniszter, 
hogy a földmivelésügyi minisztériumban egy

külön osztályt létesít a gyümölcsészot és sző­
lészet számára, melynek vezetésével Molnár 
Istvánt bizta meg, a ki eddigi működésével 
és szakképzettségével a reá ruházott feladat­
nak legjobban fog megfelelni. — Beszédének 
befejeztével a miniszter megnyitottnak jelen­
tette ki a kiállítást, s körútra indult kísé­
retével.

VII. (őszi) luxus-lóvásár a Tattersallban. 
Az állami ménesekből kikerült szám feletti és 
kisorolt anyakanezák, valamint heréiteknek 
őszi árverése után közvetlenül: október 4-én 
nyílik meg a Tattersall telepen, a lótenyész­
tés emelésére alakult részvénytársaság által 
rendezett VII. (őszi) luxus-lóvásár. Elóvásárra 
mintegy 250 drb magántenyésztőktől szár­
mazó luxus-ló van bejelentve, melyek között 
főbb négyes fogat van. A luxus-lóvásár iránt 
immár sikerült a külföld nagyobb mértékű 
érdeklődését is felkülteni, a mit legjobban 
bizonyít az, hogy a Tattersallhoz már eddig 
is számosán fordultak katalógusért. Ezek a 
következő külföldiek; Carl Bőr Prag (Cseh­
ország), Koeehlin B. A. Basel (Schweiz), 
Löffler Bittm. Räuden (Poroszo.), Adolf Aust 
Wien, Erik von Merizzi Wien, Otto Rieck- 
teler Kempten (Bajoro.), Josef Vollonseheg 
Cilii, Jarb Pannes Coin, G. Giebs Berlin, 
Pfitzmann & Co. Leipzig. Keszling Rittm. 
Sehonesberg, Haasehe A. Ferenez Swojanow 
(üseho.) Eduard Pessi Görtz, Georg Dormus 
Wien, Gr. Gassebner Kalksburg, Labensky 
Rittm. Warschau, De Walberg Paris, Leopold 
Hayek Brünn, Karl Schmidt Prag, J. Mahler 
Augsburg, A. Bittner Prag, Philipp Poth 
Mannheim, Graf Woracziczky Finkenegg, 
Georg Grosinger Wien, Paul Ziirrer Zürich, 
Jan Kosrainszki Paradys (Lengyelo.) Eduard 
von Egan Slozzewo (Poroszo.), Anton Vigl 
Reichenhall (Bajoro.), Gunnar Philipson 
Gnesta (Svédo.), Paul Meske Ozarov (Szilé­
zia), Th. Voigt Kopenhaga, Otto von Mettal 
Unterkraupen (Cseho.), A. Bouquet Marne 
(Francziao.), Freiherr von Feilitsch München, 
T. Sponagel Zürich, Carl Fränkel München, 
von Grimmer Ibbs (Ausztria). O. Nagel 
Rittm. Reilsberg (Poroszo.). Nik. Tukusie- 
wicz Kolomea, Baron Local el i Raabs (Ausztria) 
Ferdinand Meissner Wien, Theodor Kohn 
Wien, Allani de Keramier Landerneau 
(Francziao.), Francis H. Potts Birmingham 
(Angolország), A. du Bourg Nievre (Fran- 
cziaorszdg), Zimpelmann Prmlient Nürnberg,» 
Oberlaender Rittm. Wiederan (Németo.), 
Galland Paris (Francziao.), Franz Dertina 
Wien, Wlad von Labecki Warschau, Rudolf 
Hoffmann Witkovitz, Adolf Müller Wien, 
Andor von Jalics Rohatyn (Galiczia), Kamit 
von Haimhausen Haimhausen (Bajoro.), Ma­
jor von Kemnitz Breslau, Gustav Schmidt 
Elberfeld, Luis Noel ä Houlouse (Haut Ga­
ronne) France. A luxuslóvásár katalógusa a 
..Budapesti Tattersall Értesitőjé“-nek f. évi 
7. számában jelent meg, melyet kívánatra 
bárkinek megküldenek.

Az elemi károk megállapítása. Lukács 
László pénzügyminiszter a folyó évben az 
ország számos vidékén-előfordult jégveré- 
által okozott elemi károk mikénti megállás 
pitása tárgyában valamennyi kir. pénzügy­
igazgatósághoz és a fő- és székvárosi kir. 
adófelügyelőhöz a következő körrendelet 
intézte: „A folyó évben az ország számos 
vidékén előfordult jégverés által okozott 
elemi károk után kért adóelengedések meg­
állapításának gyorsítása czéljából a folyó 
évben kivételesen megengedem, hogy a jég­
verés által a kizárólag szőlőkben és gyümöl­
csösökben okozott elemi károkra vonatkozó 
s a 8 napi határidőn túl elkésetten történt 
vagy történendő bejelentéseket, az elkésés 
czimén leendő visszautasítás és az igazolási 
kérelem‘fölterjesztésének mellőzésével saját 
hatáskörében szabályszerűen tárgyalhassa.“

Magyarország szesztermelése. Magyar- 
ország szesztermeléséről és szeszadó-bevéte-
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jeg-
löl-

lerúl 1ST), évi szepfeml er hó 1-től 1890 évi 
julius hó végéig és 1890. évi Julius havában 
a végleges leszámolás eredményét a hivata­
los kimutatás alapján a következőkben közöl­
jük. 1. A togjasztási adó ala eső szeszfőz­
dékben hivatalos megállapítás szerint termel­
teti 1896. évi július hóra 5,84O.0UÖ hektoliter­
ek tiszta alkohol, 1895. évi szeptember 1-től 
1896. évi julius végéig 88,492.692 hektoliter; 
-• termelési adó alá eső szeszfőzdékben a 
a termelési adó befizetése mellett termeltetett 
julius hóra 175.608 hektoliter; a fenti idő­
szakra 3,929.230 hektoliter: 3. A birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok­
ból, valamint Bosznia és Hcrczegovina terü­
letéről szeszfinomitókba és. szabadraktárakba 
fogyasztási adóval terhelten behozatott julius 
hóra 243.380 hektoliter; a fenti időszakra 
4,i 90.031 liektoliter: 4. A fogyasztási adó 
lefizetése mellett szeszfőzdékből szeszfinomi- 
tókból és szabadraktárakból elszállitatott 
julius hóra 7,489.408 hektoliter, a fenti idő­
szakra (5,o3í.3<4 hektoliter. 5. Fogyasztási 
adóval terhelten elszállittatott és pedig a) a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok, valamint Bosznia és Hcrczegovina 
területén fekvő vállalatok részére julius 
hóra 180,202 hektoliter, a fenti időszakra 
1,046.037 hektoliter, b) a vámvonalon átváló 
kivitelre julius 681,831 hektoliter, a fenti 
időszakra 4,492.366 liektoliter, e) másnemű 
adómentes ezélokra julius hóra 581,327 hek­
toliter, a fenti időszakra 6.113,062 hektoliter. 
6. a) az adó lefizetése mellett elszállittatott 
; zeszmennyiségnek (4. pont) megfelelő fo­
gyasztási adó összege julius hóra 2,621.303‘20 
forint, a fenti időszakra 26,442.445’70 forint 
b> a termelési adó összege (2. pont) julius 
hóra 61,461.05 forint, a fenti időszakra 
1,375.230 50 forint. Összes 
hóra: 2,682.764'35 forint, a 
27,817.676 20 forint.

szeszadó julius 
fenti időszakra

Szecskavágók, répt 'vágók, darulóqépek, 
ggors takarmányfüllesztöl' stb., szóval mind­
azon gépek, a melyek a gazdaságban télire 
szükségeltetnek, igen jutányosán szerezhetők 
be Friedländer József jó hírnevű gépgyáros­
nál. Budapest, VIII., Kcrepesi-ut 17.

Szílőter
figyelmébe!

Legyen az hegyi szőlő (ameri­
kai fajtára ojtott) vagy futó homo­
kon való uj, szakértő műveléssel hajt 
ma csak a gazdának a szőlő jöve­
delmet.

Erre a szakértő művelésre tanit 
meg mindenkit a 28 év óta minden 
vasárnap megjelenő
„Borászati Lapok“

(szerkeszti Baross Károly).
Tessék olvasni. Legalább fél­

éves uj előfizetők ingyen kapják a
^Magyarország szőlő terme­
lésének múltja és jelene“ 
ezimii milleniumi diszmüvet (Bolti 
ára 3 írt), mely felöleli és 264 nagy 
albumalaku oldalon 360 ábrával 
tárgyalja a szőlőművelést és leír 
80 magán szőlöteiepet.
A „Borászati Lapok1' kiadóhivatala

Budapest,
VIII. kerület, VHSi-vit 2-í. szám.

Előfizetési ára: egész évre 5 frt., 
félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 

1 frt 25 kr.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Gvttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
ezég jelentése.

Napi jelentés 1896. október 2
Készbtiza ma jól volt kínálva, a malmok jó vé 

telkedvet mutattak és szilárd iránynál körülbelül 
45(100 mm. vettek 21, _> kiig magasabb árak mellett. 

Kiadatott:
frt 3 hói aTisza vidéki : 300 mm. 81 kg. á 7’60

600 „ 80 „ 7-871/2
50 > „ 80 „ 7-571 '•>
2u0 81 „ 7-50
450 80 „ 7'5U
400 80 „ 7-67Vs
600 80 , 7-571/2
300 80 „ 7-571/2
600 mm. 80 kg-. á 7-571/2
100 „ 80 „ 7'5ö
300 n 80 . 7 55
100 79 » 7-öu
100 9 79 . 7-60
100 79 „ 7-40
200 „ 79 „ 7-45
200 79 „ 7 45
200 78 . 7-45

1UÚ0 77 „ 710
Pestvidéki: 1200 80 „ 7-521 2

100 80 „ 7-521/2
130 79 „ 7-30
200 77 „ 7.15

Fehér megyei: 2<(0 75 „ 7-171/2
1400 „ 74 , 710

Bácskai: 6000 76 w „ 7"55
Beeskereki: 5000 r 77 „ 7.40
Bánsági 4300 77 „ 7-45
Jhmavidéki: 1800 75 . 7-15
F.-Tiszai: 400 80 „ 7-45

400 79 „ 7-45
600 79 „ 7 45
100 76 ,, . 7 05
100 „ 75 . 6-80
100 r 75 n „ 6-80

Szerbiai : 4300 76 „ 6-35
3000 „ 76 „ . 6 25

Készrozs szintén szilárd árak mellett--------  kelt el,
jó rozsért 6-20—25-ig Pest paritással fizettek.

Tengeri csekély forgalmú.
Zab jobb fajtákban szilárd.
Határidők szilárdan indultak, később azonban 

ealizálásokra ellanyhultak.
Következő kötések történtek:

Köttetett. Déli zárlat
7-58—7-52----------- 7-52—53
7-37-7-29—7-35—731 731-32
405-3-99----------- 4------ 01
6-51—6-47-- 6-47—49
6-32-6-27------- •-6-28—29
5"65—5'60-------'---- 5 60—62
5-81—6-81—•- 5 81—28

10-55—60

Tavaszi búza . .
Őszi búza . . .
Uj tengeri 1897-re 
Tavaszi rozs . . 
Őszi rozs . . .
Őszi zab .... 
Tavaszi zab. . . 
Uj repeze 1897-re

Hosszabb szünet után tudósításaink fonalát 
ismét felvéve, a piaez jelenlegi helyzetéről és az 
idei termésről, eddig beérkezett hírek alapján, követ­
kezőkben referálunk.

Yöröshere. (Lóhere.) Mint mindig az idény kez­
detén, úgy jelenleg is a termelők, valamint a keres­
kedők figyelme majd kizárólag ezen czikk felé fordul, 
annál is inkább, mert az összes termelő országokból 
eddig beérkezett tudósítások olyanok, hogy nem lehet 
rajtuk — terméseredményét illetve — megbízhatóan 
eligazodni. Franeziaország, Olaszország gyenge ter­
mésről panaszkodnak, de mégis alig múlik el nap, 
hogy ajánlatok ne érkeznének. Csehországban állító­
lag sok esőzés károsította a termést. Hazánk here- 
termelő vidékéről folyton csak gyenge termést jelen­
tenek. A bevetett területek jóval nagyobbak, mint 
tavaly, továbbá meglehetős készletek maradtak 
ugyancsak múlt évről, de mindazonáltal szilárd az 
irányzat, úgy, hogy jelenleg nagyszemü áru, mely 

mellesleg megjegyezve — eddig kis mennyiségben 
lett ajánlva, 45 — 50 írtjával lett fizetve, középminőség 
vagyis átlagáru 40—44 írtjával.

Luczema. Milyen a termés, arról eddig nem 
rendelkezünk még a kellő adatokkal, úgy látszik a 
kedvezőtlen időjárás itt is kárt tett. Minőség szerint 
40—50 írtjával fizetik.

Fehérhere eddig kevés érdeket keltett, mert 
kereskedőknél tavalyról nagy készletek maradtak.

Mezei komócsin, mint hallatszik meglehetős ter­
mést szolgáltatott, de jobbadán megázott, vagyis eső­
verte, meg nem ázott áru, aránylag magas áron, 
26—28 frt kel.

Baltaczim tiszta mag (p'npinellamentes) 9—91/»
forint.

Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór ezég heti
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Áraink :
Thomassalakteljeskocsirakományokban 18—20% 

80% czitrátold. foszforsavtartalomma) minként 2'80— 
3'40 forintig.

I-a. szuperfoszfát 16—18% vízben oldható fosz- 
forsavtartalommal kilóperczentenként 23—25 kr., mi 
3"70—410 frtnvi mmázsánkénti árnak felel meg.

Chilisalétrom 15% légenysavtartalommal a szállí­
tási idő szerint mmként 12"----- 12-25 frt.

Kénsavas káli 95% kénsavas káli tartalommal mé­
ter máz sánkint 11-50—12 forint.

Trágyafősz az állomások szerint mmként zsák­
kal együtt 0-50—V10 forint

Szeszüzlet.
(Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő

kontingens 
vonzerővel 
e héten is

kontingens

Szes 
tudósítása.

A szilárd bécsi jegyzések és a 
hiánya Ausztriában, e héten sem hittak 
budapesti szeszüzletre és igy a szeszárak 
változatlanul lanyhán jegyeznek.

Mezőgazdasági szeszgyárak által 
nyersszesz e héten gyéren volt kínálva és minthogy 
a készletek is csekélyek, úgy a piaezra került , é- 
liány tétel 15.25 írton kelt e azonnali szállításra.

Oalicziából kontingens nyersszesz azonnali 
szállításra szilárd irányzat mellett* 15 írton kelt el.

-4 kontingens nyersszesz ára Budapesten 15"-----
15.25 frt.

Bécsi jegyzés 16.---- 16.30 frt kontingens
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 50.80—51.— adózott burgonya- 
szeszért.

Briinni jegyzés 10 76—IP— frt exkontigens 
szeszért.

Lembergi jegyzés 16-—-15-25 frt kont. finom, 
szeszért.

-4 budapesti piaezon korlátolt forgalom mellett 
finomított szesz 51.25 írtig, élesztőszesz 51.75 frt, 
nyersszesz adózva 50.50 fit, adózatlan exkontingens)
12.25 frt, denaturált szesz 17—17.62 írton nagyban 
kelt el. Kicsinyben az árak 25 krral drágábbak!

-4 kivitel a héten 415 i| finomított szeszt vásá­
rolt, mely Fiúméba és onnan tovább lett szállítva.

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek.
Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 

51-25—5150 frt, élesztőszesz 61.6U—51.76 frt, nyers- 
szesz adózva 60.25—60.50 frt, nyersszesz adózatlan
15.----- 12.25 frt, denaturált szesz 17.----- 17.60 frt.
Kontingens nyersszesz —•------- •—.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
mellett értendők.

Elclmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. év 
október 2-án. A székesfővárosi vásárigazgatósá$ 
jelentése.

Hal vásár a haltéren. A fővám téri, Ferencz József- 
rakparti és haltéri piaezra 17 helybeli halász és 
balkereskedő által 66 q és vidéki kocsikon 28 q, 
összesen 84 q kevert hal hozatott. A vásár élénk. 
Az árak métermázsánkint 2—5 írttal csökkentek.

Viszontelárusitók fizették a hal q-át nagy élő 
ICO—120, nem élő 60—70, közép nagy élő 60—80, nem 
élő 50—60, apró élő 25—36, nem élő 12—18 frtig.

Vad. Hozatott a fővámtérre vaspályán 200 db, 
hajón 60 db, kocsin 300 db, gyalogosok által 100 
db, összesen 650 db; a forgalom élénk volt. Nyúl
130—180,Vadlud —-------, Vadrécze 60—80, Fáezány

—----- , Szalonka erdei----------- , Fogoly 50----- 70,
Fürj ——----- , Fenyőmadár----- — kr.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
24000 db, hajón kb 2000 db, — kocsin kb. 8000 db, 
helybeli árusoktól kb. 3000 darab, összesen kb. 28000 
db. A vásár élénk volt. Nagybani árak páronként: tyuk
120—130, csirke 65—120, (idei kiv.----- ), kappan
hízott----------- , kappan sovány 120—140. récze hízott

------- , (idei —) lúd öreg h----------- lúd (liba) uj
biz. 400—700, uj lúd sovány 230—320, öreg-----------),
pulyka bízott idei----------- , sovány. 250—300, gyöngy-
tyuk 120—120, galamb pecsenyének 40—60 krig.

Az István-téri élelmi piaezra élő baromfi hely­
beli és vidéki árusok által kb. 1000 pár hozatott fel, 
árak a következők: páronkint tyuk 120—150, csirke 
idei 70—140, kappan hízott 160—200, sovány 120—140 
récze hízott 180—200, sovány 120—140, hízott lúd
500—600, sovány 300—400, pulyka hízott----------- ,
sovány 260—300 krig. A forgalom élénk.

Tisztított baromfi, helybeli ós vidéki árusok 
által kb. 800 db: forgalom élénk. Árak: Jércze
80—100, csirke 35—70, kappan bízott-------- , récze
hízott 100—120. récze félkövér 90—100, lúd (liba) 
hízott 2c0—300, lúd liba félkövér 200—220 pulyka, 
hízott 250—300, pulyka félkövér 160—180, Galamb 
--------, ludmáj hízott 20—100 krig.

Az ujvásártéri piaezra felhozatott a szokott köz­
ségekből vasp. kb. 2600 db, kocsin 2880 db, gyalog- 
árusok 400 db, helybeli árusok 1800 db, összesen 
768) db baromfi. A forgalom élénk. Az árak páron- 
kiut következők : ty uk 130—140, csirke 70—140,
idei ——----- , hízott kappan 150-170, sovány 120—130,
hízott récze 280—300, sovány récze 120—130, hízott 
lúd (liba) 600—700, sovány lúd 300—320, hízott pulyka
350—400, sovány pulyka 250—280, gyöngytyuk-------- ,
gvlamb pecsenyének ——— krig.

Tojás. Hozatott a fővámtérre vasp. kb. 60,000 
db, hajón kb. 5.000 darab, 25 kocsin kb. 25,000 db
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helybeli árusoktól 30000, db, összesen kbi. 126 OCO 
db ‘ A vásár élénk. Nagybani árak : 1 láda friss (1440 
db) 8400—3400 kr.. 100 db 260—280 kr„ tojás me­
szes 1 láda (1440 db)-------------- k., 210 db----------
kr l*dbl-----krig.

’ ‘Zöldség. Hozatott a Ferenc: József rakpartra va p. 
800 q, hajón 120 q, kocsin 2600 q. helyb. árusok 
kb. 1600 q, ossz. kb. 4220 q vegyes zöldség. A vásár és 
Nagv. árak sárgarépa 100 k. 40—400,1 q - ,
petrezselyem 100 cs. 50 — 500, 1 q » zeller
1U0 db 50-120, karalábé 100 db 60-120, vöröshagyma 
100 db 50—200, 1 q 250—400, fokhagyma 100 f.
•>00—1000 1 q 800—1000, fehérrépa 100 darab 180 —200 
fejeskáposzta 1 q 250 500 krajezárig, vörösrépa 100 
darab 50—100 krajezárig, fejeskáposzta 100 darab 
2t 0 - 500, kelkáposzta 100 db 60—150, vö'öskáposzta 
100 db 300—650, fejes saláta 100 db 90—150, kötött­
saláta 100 db----------- , burg. belföldi 1 q 180—240,
külföldi----------- , fekete retek 100 db 10—200,
hónapos retek 100 csomó----------- , Ugorka s. való
100 db 30— 80, ugorka savanyu 100 db 70—120, 
zöldpaprika 100 db 8—50, tök 100 db 200 5* 0, 
paradicsom 1 kg. 30—180, zöldbab 1 1. 6 12, zöld­
borsó 1 kg. --------zöldborsó fejtettl 1. 60 100 krig.
Zöldtengeri 100 cső 70—100 krig.

Feihozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz> 
gégékből szék. kb. 1980 q, gyalog és helyb. árusok által 
880 q, vasp. — q, összesen mintegy 281u q vegyi» 
zöldség. A forgalom élénk. Arak a következők : Bix- 
gonya 1 zsák 45—90, uj 1 q 140—-110, fejeskápos cin. 
100 db 150—600, vöröskáposztí. 100 db 800—10Ó0,ks>.i- 
káposzta 100 db 80—120, paradicsom 100 db 20—*0,
1 puttony 16—20, fejes saláta 100 db-------- , kötött
saláta 100 db--------ugorka savanyítani való 100 db
80—40, ugorka savanyu 100 db 80— 60 zöld paprika 
10U db 8—20, zöldbab hüvelyes 1 kg. 7-—8, 1 zsák 
30 — 60 zöldborsó héjas 1 kg.-------- , zöldborsó fej­
tett 1 liter-------- krajezárig.

(iyümölcs. Hozatott a Ferenez-Józ&ef-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 1200 q, hajón kb. 500 q. kocsin 
50 q, helybeli árusok által kb. 500 q, összesen 
kb. 225C0 q vegyes gyümölcs. A vásár élénk volt. 
Nagybani árak : Fajalma 1 q 1200—1700, köz. alma 
1 q * 700—1200, fajkörte 1 q 1400— 2400, közönséges 
körte 1 q 800-1400, köz. dió 1 q 1700—2600, szilva 
magvaváló 1 q 700-1200, szilva vörös 1 q ,
szilva aszalt 1 q füge 1 kg. — , mogyoró
1 q-------------- , gesztenye belföldi 1 q----- —, gesz­
tenye olasz 1 q----------- , czitrom 1 láda 850 450,
őszi baraczk 100 db 200—400, szőlő közönséges 1 q 
1200—2400.SZŐ1Ő csemege 1 kg. 260—3500 krig, dinnye
görög nagv 190 db-------- , dinnye görög kicsiny liO
db-------- , sárga faj 100 db---- —, dinnye sárga
közönséges 100 db----- írt.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. 50 q, kocsin kb. 630 q, gya­
log és helybeli árusok 80 q, összesen 760 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Arak a következők: 
Fajalma 100 db 140—400, 1 kg. 15—20, 1 db 2—5,
közönséges alma 100 db 80—180, 1 kg. 12—15, 1 db 
1/3—2, köz. alma 1 put. 120—260, körte, fajt 100 db 
140—400, körte faj 1 kg. 20—25, körte faj 1 db 2—5, 
szőlő csemege 1 kg. 30 — 45, szőlő köz. 1 kg. 16-20 kr,
dinnye görög, nagy 100 db-------- ------, dinnye görög
nagy 1 db 15—20, dinnye görög kicsiny 100 db-----
— dinnye görög kicsiny 1 db 4—10, dinnye sárga faj
ICO db -----------, dinnye sárga faj 1 db-------- , dinnye
sárga köz. 100 db----------- , dinnye sárga köz 1 db
----- , szőlő csemege 1 kg. 30—45, szőlő közönséges
kg. 14—18 krajezárig.

Budapesti takannányvásár. (IX. kerület. Mester- 
utcza, 1896. október 2. A székesfőv.vásárigazgató- 
* ág jelentése a „Köztelek* részére). Felhozatott a 
szokott községekből 118 szekér réti széna 95 szekér 
muhar, 34 szekér zsupszalma, 8 szekér alomszalma, 
— szekér takarmányszalma, — szekér tengeriszár 
5 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabos- 
bükköny, köles stb.), 900 zsák szecska. A forgalom 
élénk. Arak q-ként a következők : réti széna 200—280, 
muhar uj 180—230, zsupszalma 160—180, alomszalma
125—150, egyéb takarmány —---------, lóhere---------
-------- —, takarmányszalma ——, tengeriszár lu­
ezema ----------- sarju 210—260, szalmaszeeska 200—
215, uj széna —--------, zabosbükköny------------.
Összes kocsiszám 264 súly 214.000 kg.

Állatvásárok.
Budapesti gazdasági és tenyészmarhavástr. 1896 

október hó 1-én. (A budapesti közvágóhíd és marha­
vágót igazgatóság jelentése a „Köztelekrészért.) Felhaj­
tatott : 378 drb. úgymint: jármos ökör elaSminőségü
— db, közép 170 db, alárendelt — drb. Fejőstehén : 
fehér 2 drb, tarka 138 drb, bonyhádi, 60 drb, tarka 
ökör 2 drb, tenyészbika — drb, fehér hizlalni való
— db, üsző — db, jármosbivaly 4 db, hizlalni való 
tinó 2 db.

A fejőstehénvásár nagyobb tejgazdasággal fog­
lalkozóknak megjelenése folytán meglehetős élénk 
hangulat mellett folyt le. A gazdasági marhavásáron 
csakis jó minőségű jármos ökrök voltak eladhatók, a 
tarka marha és silányabb min. -ökröket nem igen 
keresték. Az egyes vevők közül említhetők : Schwarz 
és tsa P.-Szt-János 18, Bauer Mór Böms ikl 10, Rosen-

feld H. Bicske 18 drb fejőstehén. Kovács Zs. Eszék 
20. Halász Elemér Bahas 60, Havranek Janos Sz.- 
Fehérvár 60 db jávmosökör. . ..

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos
ökör----------- , középminőségü jármos okor 320—lob,
alárendelt minőségű jármos ökör-----—, hizlalni
való----------- forintig páronkint. Jármos bivaly - —
—, jobb minőségű jármos ökör 23—25, tarka bekötni
való ökör----------- frtig páronkint. Fejőstehenekért
és pedig: Fehérszőrü magyar tehén -—-b4, tanra
kevert származású tehén 60-145, bonyhádi tehén 
100—160 frtig, bika-------- frtig páronkint.

Budapesti vágómarhavásár. 1896. október hó
1-én. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatósag 
jelentése a „Köztelek* részére) Felhajtatott: 452 drb 
nagy vágómarha, nevezetesen: 675 drb magyar és
tarka ökör, 923 drb magyar és tarka tehén, 1510 drb 
szerbiai ökör. 48 drb boszniai ökör, 173 drb szét Diai 
tehén, 39 drb bika és 94 dib bivaly. _ ....

Minőség szerint: 315 drb elsőrendű hízott
bika. 2791 drb középminőségü bika és 316 drb alá­
rendelt minőségű bika. — db elsőrendű hízott ökör, 
----db középminőségü ökör és — db alárendelt mm.

A mai vágómarhavásárra igen sok szerb marhát 
hoztak fel. Ezen nagy felhajtás melletti a vá-ár ter­
mészetesen igen laaylia hangulat mellett folyt le, 
mivel kivitelre nem vásároltak, a kontumáez vásáron 
pedig egész héten lehetett helybeli fogyasztásra 
marhákat venni. Az árak 1—2 írttal csökkentek.

Következő árak jegyeztettek : Hízott magyar és 
tarka ökör jobb minőségű 28—31 75, kivételesen —. ,
bízott magyar és tarka ökör középmin. 25 ----- 27’ ,
alárendelt minőségű magyar és tarka ökör 20'----- 24^—,
jobb minőségű tarka tehén 26*---- 31*— Írtig, ki été-
lesen tarka tehén----- , magyar tehén közőpm._2v—
25- —, tarka tehén------- , szerbiai ökör jobb minőségű
26— 30 —, kivételesen —, szerbiai ökör középminőségü 
17—25'—, szerbiai ökör alárendelt minőségű 17—25,
szerbiai bika 20'-----30 —, szerbiai bivaly 15'------18 —
kivételesen----- frtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1890. okt. 24. 
A budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek“ 
részére.)

A vásár középnagy felhajtás mellett élénk han­
gulatban folyt le, a kereslet túlnyomóan közép minő­
ségű lovakra irányult, a hol az árak némi emelkedést 
értők cl!

Felhajtatott ossz. 706 drb. Eladatott 359 drb 
Jobb minőségű lovakból hátas 10 db, eladatott 2 db 
325—200 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 40 db, 
eladatott 24 db 90—180 írtért, nehezebb kocsiló 
(hintés) 70 db, eladatott 40 db 75—130 írtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 50 drb, eladatott 16 drb 
80—160 frtért, ponny 6 db, eladatott 2 db, 80-58 
írtért; közép minőségű lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 100 db, eladatott 60 db 60—110 írtért, 
könnyebb félék (parasztló, stb.) 169 db, eladatott 
75 db, 45—80 frtért; alárendelt minőségű lovakból 
270 db. eladatoit 18| db, 10—25 frtért. Bécsi vágóra 
vásároltatott 57 db, '-------- frt, az állatkert és ku­
tyák részére vásároltatott 8 db,-------- frt, tulajdon­
jogra gyanús ló lefoglaltatott — darab, ragályos 
betegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takony kór 
miatt a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár 1896. okt. 3. (Első magg. 
sertéshizlaló-részv.-társaság telefon-jelentése a „Köztelek 
részére.) Az üzlet élénk. Heti átlagárak: Magyar 
válogatott 320—380 kg. nehéz 52—63 kr, 280—300 kg.
Tiobéz-------- kr, öreg 300 kgontuli--------- kr, vidéki
sertés könnyű — krajezár. Szerb 52—54'— ki'. Román
----------- tiszta klg. páronkint 46 klgr. életsulyle-
vonás és 4n/o engedmény szokásos. — Elesig-árak: 
Tengeri uj 4 20 —•— frt,; árpa 5'20 frt Kőbányán át­
véve. Helgi állomány: szept. hó 25. maradt 6804 
drb. Felhajtás: belföldről — drb, Szerbiából 2107
drb, Romániából----- darab, egyéb államokból —
db. Összesen 8956 db. Főösszeg-------- db
Állomány és felhajtás együtt-----darab. Kihajlás
budapesti fogyasztásra (I—X. kerület) 1627 darab 
belföldre Bpest környékére 406 db, Bécsbe 820 db
Csehországba, Morvaország és Sziléziába----- db
Ausztriába 1027 db. Német birodalomba — drb, egyéb 
országokba — drb. A szappangyárakban feldol­
goztatott 20 drb, összesen 8900 drb. Maradt állomány 
5076 drb. A részv.-szállásokban 4752 db van el­
helyezve. Az egészségi és transitószállásolrhan maradt 
6550 db. Felhajtás: Szerbiából 2167 darab, romé- 
niából — drb, összesen 7717 drb. Elhalás: 3831 db, 
maradt állomány 8886 drb és pedig 3886 drb szerb
és----- drb román. Az egészségi szemlénél jan. 1-től
máig 105 drb a fogyasztás alól kivonatott és 
technikai czélokra feldolgoztatott.

Budapesti szurómarhavásár. Okt. hó 1-éa 
A székes fővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgató­
ság jelentése.

Felhajtatott: 584 drb belföldi,----- drb galicziai,
— drb tiroli, 142 drb növendék élő borjú, — drb élő 
bárány : 5 drb belföldi, — db galicziai, — drb ti-
roli, 40 drb bécsi, — drb növendék borjú,----- drb
ölött bárány, — db élő kecske.

A borjuvásár vontatott lefolyású volt.
Arak a következők. Elő borjuk: belföldi--------

frtig kivételesen — frtig dbonkint, 32-48 frtig. kivé­
telesen 51 frtig súlyra, növendék borin 13—32 frtig, 
kivételesen - frtig drbonkint, 18—20 frtig súlyra.
ölött borjú: belföldi 65—68 tiroli-------- frtig,
galicziai-------- Mg, növendék borjú-------- frtig
dbonkint, bárány — frtig, bécsi 68-tO frtig súlyra
Élő bárány —'-----*— forintig páronkint. Elő kecske
’_____ frtig páronkint, kivételesen — frtig.

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken 
felöl.)

(Kivonat a hivatalos lapból)

Okt. 6 Bpesti kir. Újpest Grünfeld * 3Ó811
törvén vszék közs.-ház Károly örökösei

Okt. 9 Nagyváradi árverező Balogh 30350
kir. tvszék helyiség Imre

Okt. 15 Soproni kir. árverező Thierring 27682
törvényszék helyiség Lajos

Okt. 10 Vorseczi kir. árverési Lazarovits 108939
járásbíróság szoba Mihály

Okt. 12 N.-tapolesányi atkviha- Ordódy 89887
kir. jbiróság tóság Mórnő

Okt. 14 Szepesváraljai Pongráez- Jekelfalussy 24707
kir. jbiróság falu köz- Tamásne

ségháza
Okt. 15 Bpesti kir. a tkvi ha- Kértés •- 52114

törvényszék tóság Józsefné
Okt. 17 Bpesti kir. árverező Gruber 29639

törvényszék helyiség Vilmos
Okt. 20 M.-turi ki”. a tkvi ha- Schwarz 24082

járásbíróság tóság Ignác z
Okt. 22 Beregszászi árverező „Gőzmalom 103018

kir. tvszék terem és árurakt “ 28566
Okt. 26 Nyíregyházai a tkvi ha- Soldos 24199

kir. tvszék tóság Pál
Okt. 26 Békés-csabai a tkvi ha- Herczeg 23161

kir. jbiróság tóság József
Nov IC Gy.-feliérvári Tartaria Barcsav 32000

kir. tvszék közs.-ház Miklós
Be ez. 16 Kecskeméti telekkvi Kovács 21900

kir. tvszék helyiség Antal

Szerkesztői üzenetek.
X, V. N.-Magyar. Az állami lovak árverése 

október 2-3-án folyik a Tattersall telepen. Ezt követi 
a luxusló-árverés, mely igen látogatottnak Ígérkezik.

J. J. Jászapáti. Méltóztassék kérdésével a 
vásárcsarnok-ellátók szövetkezetéhez fordulni, a mely 
ily vételek közvetítésével foglalkozik.

Az Orsz. magyar gazd. egyesület tulajdona.
Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernét 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és ki­
adásáért felelős: Forster Géza az O. M. G. E. igaz­
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 
O. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: 

Jeszenszky Fái.

to near mmi\ 

gépgyár részvény-társulat.
Sőzcséplőiníe\

a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

PQF~ összes iB*3
gazdasági gépeket gyártja.

Részletes árjegyzékkel és ssakbavágó fel­
vi t.á gositással díjmentesen szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel biza­
lommal hozzánk fordulni, 
készséggel adunk kimerítő és 

. felvilágosító választ.
Czim :

Első magyar gazdaságrgépgyár 
részvény-társulat

BUDAPESTEN,
Czimre ügyelni tessék 1
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Hampshire-, Oxfordshire-, Shropshire-, Sonth-down, 
Cots wold és Lincoln kosokat szállít megrendelés, 
után 14 nap alatt bármely állomásra

PICK OSWALD,
tenyészállat-Importeur

Budapest, Külső-Kerepesi-ut 1.

Magyar kir. államvasutak.
Üzletvezetöség, Kolozsvárit.

Pályázat.
A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége alá tartozó bihar-piispök- 

predeáli fővonalon, valamint ennek beágazó mellékvonalain levő állomásokon, továbbá 
a kolozsvári üzletvezetőség, a nagyváradi üzletkezelőség, a brassói forgalmi főnökség, 
úgyszintén említett vonalak mentén létező osztály mérnökségek, fü tőházak, szertárak 
és műhelyek hivatalos helyiségeiben levő valamennyi, a m. kir. államvasutak, illetve 
a m. kir. államvasutak kezelése alatt levő helyi érdekli vasutak tulajdonát lképezö 
órák (minden néven nevezendő zsebórák kivételével) jókarban tartása, szabá yozása 
és javítása iránt 1897. évi január hó 1-től kezdve, 3 egymásután következő évre, 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik erre pályázni óhajtanak, hogy a szabály­
szerűen bélyegzett és képességüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat 
legkésőbb folyó évi október hó 26-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak kolozsvári 
üzletvezetősége általános osztályához (titkárság) czimezvc benyújtani, vagy odú be­
küldeni szíveskedjenek.

Az ajánlatok külön lepecsételt borítékban küldendők be és a boríték következő 
megjegyzéssel látandó el: „ajánlat a kolozsvári üzletvezetőség vonalain levő intézeti 
órák jó karban tartására. “

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzlettezetőség gyüjtőpénztáránál f. évi 
október hó 26-án déli 12 óráig bánatpénzképen 200 forintot készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban letétbe helyezni, vagy oda posta utján külön 
borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog.

Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül — 
tekintet nélkül az árra — szabadon választhasson.

Kívánatos, hogy ajánlattevő kilometerenkinti egységárt ajánljon fel, mely 
czélból tájékozás végett felemlítjük, hogy vonalunk hossza 1345-2 kilométert tesz kí, 
mely vonalon 230 állomás, 34 megállóhely, 581 pályaőrház, 9 osztálymérnökség, 
5 fütőház, egy fő, két fiók-műhely, egy szertár és 2 fiók szertár létezik.

A pályaórás teendőire vonatkozó közelebbi feltételek a m. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége 111. osztályában (Emke-palota, I. ein. 24. ajtó) tudhatok meg.

Kolozsvár, 1896. szeptember hó 26-án.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Szikes talajok javításánál
az általunk nagyobb uradalmakban eszközölt próba-gipszezéssel kitűnő ered 
mények lettek elérve, melyekről bővebb fel világositással szívesen szolgálunk

Mindennemű más műtrágyát
hamisítatlan jó minőségben az ajánlott béltartalom szavatolása mellett legju 
lányosabban szállítunk,

Ingyenes ismertető füzeteket (Collumellótól) bérmentve küldünk.

A Sátori gyárak központi írod áj

Budapest, IX., Dandár-uteza 25.

Biharmegve a nagyszalontai állomástól 5 kilométer távolságra, 
286 hold (1200 □ ölével számítva) szántó, kaszáló és legelőből álló birtok, 
cserepes gazdasági épületekkel, dohánytermeléssel, ujonan készült pajtával,

8—10 évre
vagy

oi*öl$ái*on eladó
Értekezni lehet CSETE MIHÁLY tulajdonossal. Nagy-Szalontán. (Széles-utcza.)

Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet.
BUDAPESTEM, Vili., József-körut 8.

Alakult 1884. év ban.
Elnök: TELEKI Géza gróf. Álelnök: CSAVOSSV JBéla.

, „ Iffazgatésági tagok:
avruvSrT,AU BLNAN0VKS SÁND03, DESSEWFFT ARISTID, KOMJÁTHY BÉLA,
mm TAMÁS, PfSPOKY EMIL, BIBINEK 6TULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY 

ZOLTÁN, SZONYl ZSI6M0M), SZTÁRAY ISTVÁN gróf, TELEKI SÁNDOR gróf.

Vezérigazgató: SZŐPfYI Zeigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá- 
sanan , folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé: a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat “zámitja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illetek kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellett eszközölhető. A dijak itt 
is a lehető legmérsékeltebbek.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek. "TWI

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek.

A balaton-almádi-i első amerikai szőlőtelepen 
nagymennyiségű gyökeres fásojtvány, továbbá fel­
tétlenül fajtiszta Rupestris Monticola, Solonis, Ripa- 
ria Portalis és Selecta sima és gyökeres vessző 
kerül eladásra. Ugyanott talajok mésztartalmának 
megvizsgálása pontosan eszközöltetik. Árjegyzékkel 
ingyen és bérmentve szolgál a tulajdonos :

Suli László,
• 7

takarékpénztári pénztárnok Veszprémben. 1772

C. SCHLICKEYSEN, BERLIN.
TÉGLA, AGYAGCSŐ, FEDÉLCSERÉP, TŐZEG, HA- 
BARCS, BETON, CHAMOTTE, AGYAGÁRU ÉS ÉRCZ- 

BRIKETT GYÁRTÁSÁHOZ VALÓ GÉPEK.

9
m

m

§
1

Simmenthali állatok, 
gyümölcs és díszfák, szőlővessző

eladók a

coDCÓbáti gazdaságban
és pedig:

Teli vér simmenthali 11 _> - 2 éves hágőkőpes bikák, behágatott 
üszők, fölös számú tehenek.

tó.TÜmöicsfák : alma, körte, sárga- és őszibaraczk, szilva, cseresznye 
nagy fajválasztékban, kívánatra erős példányokban.

Alleéfák: jávor, erdei és zöld, kőris, rhus, bignonia, ákáez nagy 
levelii és gömb : szeder.

Díszcserjék, nagy választékban : málna es ribiszke.
Szőlő vessző legjobb európai bor- és csemegefajok immunis talajról,

sima és gyökeres.
Szént-Ivánrozs, őszi árpa. pádnai korán érő fehér tengeri.

MT Kívánatra árjegyzék bérmentve küldetik. TW1
Megrendelések és tudakozódások C oncőháti gazdiisásr ezimere, 

u. p. ÁCS küldendők. 1749
1749
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Osztraui gyári, dió-, $$ koczka és darabos,
2szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, 
porosz szalonszén, coaks, szoba"írH*séJrlpB,eteli
ivLxieVb tainősógrbea. leg'i-utáa.yosa'b'baxi leapHa-fcó

kőszén-nagykereskedőnél,
lmimZ6.VEj H Budapest, Arany János-utcza 34. sz,

összes gazdasági, Ipari és házi 
ez él okra

A cs. és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete

TERMÉSZETI NYERHASEUNE 
PaiaésEör^tpolószer 

4 Kilo tiszta súly bérmenfesen fitüü)
GRAEPEL HDGO BÁRÁNYÁT Iazabadalm. lóhere-tokászoló készüléke

turfatermények és szabadalmazott 
önműködő turfahintö-elosetek,

valamint «mi,1^,

áriyéM-taMezési fBB
felszerelési tárgyak vállalata
BU2DJLPBST,

Csillag-ntcza 15.

Árjegyzékek
kívánatra

bérmentesen
küldetnek.

minden cséplőgéphez alkalmazható, 25 száza,okkalna­
gyobb munkaképesség, mint bármely más készüléknél. 

Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb arban
GRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál Budapesten,

V.. HüIkó vác*i-nt 46. sz. .mSTésPSBTO

Gyönyörű nagy úri birtok eladó.
mondja minden ház, gyár, 
malom és földbirtok tulaj­
donosa aki KLEIN gyógysz.- 
féle Rattoxint patkányok 
és egerek kiirtására használta. 
Mintadoboz GO kr., Va kg. ki­
sebb vállalatnak elegendő. 3 
frt; nagy vállalatok számára 
1 kg. 5 frt. Valódi kapható 
csak KLEIN 8., o. gyógy- 
szeré sziléi, LÚGOSON, 60 sz.

Néhai herczeg Odescalchi Gyula hagyatéka csöd- 
iigyében a tömeghez tartozó, Soniogymegyében, Szi­
getvártól félórányira fekvő

Apafii uradalom
1896. évi október hó 19-én délután 4 órakor ajánlati 
tárgyalás utján szabad kézből el fog adatni. Az ura­
dalom — az országnak egyik legszebb latifundiuma — 
Apáti és Viszló szomszédos községekben fekszik 2504 
hold 76 Q öl á 1200 Q öl (ebben 1801 h. 7<4ti (j öl 
szántó, 264 h. 871 Cl öl erdő stb.l urilakkal és épü­
letekkel, kitűnő földek, nagyon jól jövedelmez, szép 
vidéken és értéke bírói becsű utján 543.055 frt 02 kr.- 
ban állapíttatott meg. Az ajánlati tárgyalás alulirt 
tömeggonduok irodájában (Budapest, Vili., József- 
körut 21. sz. a.) fog megtartatni és venni szándé­
kozók tartoznak készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban a becsár 5"/o-át, vagyis 27152 frt 75 
krt tömeggondnoknál óvadékul letenni. A birtokra 
vonatkozó közelebbi adatok, az ajánlati tárgyalás 
feltételei (előnyös tizetési feltételekkel, 365.000 frt 
jelzálog teher a birtokon maradhat és a vételárba 
beszámitható), a birtok szakértői leírása, a becslési 
jegyzőkönyv, a jelenlegi haszonbérlővel fennálló szer­
ződés és a birtok térképe tömeggondnoknál, valamint 
Apátiban a községházánál megtekinthetők és tömeg­
gondnok kívánatra az okmányok egv-egy példányát 
a jelentkezőknek átadja vagy postán megküldi. A 
fenálló haszonbérlet a vevő tetszése szerint felbont­
ható vagy 1900 évi szeptember 30-ig fentartható. A 
helyszínén Szegfűi Gellert jószágfelügyelő (lakik Puszta- 
Hatvan, Apáti mellett) ad felvilágosítást.

Kelt Budapesten, 1896. augusztus 25-én.
1709 Dr. Nagy Dezső, ügyvéd, tömeggondnok.

Lapunk Valódi
Dr. KRÖOZER LÁSZLÓ-féle
szabadalmazott ruggyanta ojtószalagokat Dr. Krö- 
czer László úrtól személyesen jóváhagyott minőség­

ben és nagyságban szállít

1 frt 36 krért SCHMEIDLER I. N.(portomentesen)

kapható kiadóhivatalunkban
cs. és kir. ruggyanta és celluloidnemüek gyára

BÉCS, 1228
Föiizlet: I Fióküzlet:

TM, Stiftgasse 19. sz. | L tér., Mén 10 sz,
Sürgönyczim: GVnUISCHHElDLER. 

Egy kilogramm ára frt 10.40.

Vincenz Oblack
cs. és kir. udvari szállító

€*rácz (Stájerország).
Első és legnagyob eredeti 
stájer vadász-, hölgy és 
tourista szövet külön­
legesség és kiviteli üzlet.

.őség, válasz-téls, szín. való di<
olcsóság- -fcsiciri-fce-fcé'bexi utol.

Minták ingyen és bérmentve

1

ÍÉÉÍbÉmÍÍäfc.t-'-....—-. 1 IIMI— ---

Árak franco csórna go-
lás. bécsi indóbáztó
szállítva : tartány ca 2£
kiló, kilónként 40 kr..
tartánv ca 50 kiló.
kilónként 35 kr. postán
ingyen csomagolás és
hérmentesen 4 kiló.
4 kiló 1 pléhszelenczé
ben 2 frt 50 kr., 4 kiló

4 pléhszelenczében
3 frt. Kanosukkal ve-
gyitve kilónként 10
krral több. Vízmentes
bőrkenőcs vadászcsiz-
máknak.

------------------------------------ ——
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n ^gJÜÜO minősegei ►

b gazdasági köíélnemüekeí, 8
b ajánl a h

& BLEIER és WEISZ, jj
kötélgyári ezég Budapest.

Raktár és iroda: Károly-körut 9. szám, a gróf Hadik-Barkóczy féle házban 5
Gyártelep: Hajtsár-ut 7307. sz. jh

Ajánlásra méltó tárgyak: torna-eszközök, Cocos fntószőny egek, p
lábtörlők, ruhaszárító kő- ^

1 r i r -m rí ^
, ^1 ohaio k, p

b kézitáskák stb. továbbá gaz- d
S dasági czikkek u. m.: Istráng, Q
b kötőfék, rudaló gabona- h
p zsákok, vízhatlan ponyvák, ö
H itató és tűzi vedrek, kender-
b Ö tömlők, hevederek, kender, k
p g kócz stb. a legjutányosabb eredeti

d ÍJ I I YidéHegraíelésekpontosan eszíozöltetiet b
/*_L L-^nr* Képes árjegyzék kívánatra bérmentesen

^j

IweiíerjTc.
gazdasági gépgyára Hagy-Kanizaán.

RAKTÁR ÉS KÉPVZSELST: 

BUDAPEST,

FEHÉR MIKLÓS czégnél, ŰLLÖHJT 23, SZ,
1148Ajánlja elismert hírű:

szabadalm. „PERFECTA“ merítő korongos sorvetőgépeit.
Sik és hegyes talajhoz egyaránt alkalmas legújabb és legjobbnak bizonyult 

„ZALA DRILL** (szabad. Simplex) sorvetőgépeit.
Vetögépeim a felette czélszerünek bizonyult szabad, kiváltható kapacsuk- 
lyókkal vannak ellátva. — Feltilmulhatian egyetemes egyes és kétvasu

aczélekéit és az egye­
temes ekékhez való fel­
szerelvényeit, valamint 
összes talajmivelő esz­
közeit s egyéb gazda­
sági gépeit
pyr A gépek bármikor 
mcgtekiutketők az ez­
redéves kiállításon (9. 
csoport gépcsarnok) és 
helybeli raktár-helyisé­
gemben. K
ÁRJEGYZÉKEK INGYEN 

ÉS BÉRMENTVE

i:m'
w

mmm ~ ~**~MMMMMMMt ******-»■

KÜHNE E. Mosonban
Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára

(1856)
ajánlja 40 év óta általán elismert és több mint 17.000 példányban elterjedt

SORVETŐGÉPEIT
sík és hegyes talajra.

Egyedüli gyártása a szab.
Laacke-féle szántóföld és rét 
boronálóknak (25 féle nagy­

ságban.)
Ver.t-ki-féle szab. ta­

kar mányi ülf észt ők.
Uj hengerek. Sack-féle ekék 
minuen nagyságban. 2, 3 és 4 
vasú ekék. bárnriely talaj viszo- 
nvokhoz. Rosták, (magtárrosta 
33 frt.) Konkolyozók. morzsolok, 

szecskavágók stb.

Ol/CSÓ BÓHBRB MÁGFBJTŐ-GBPBK.

Főraktár: BUDAPEST, Váczi-körut 57/a.

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

GYÁB ÉS IRODA:

BUDAPEST,

■jföwTZ

VII. her., Garay-ntcza 6—8. szám.
I Elvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, lég- 
I szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, closettek, szivattyúk, vizerőművi emelő- 

I gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
róleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, in dó­
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 

gyorsan készíttetnek.
„egjekb minőségű kőagyag-osövek raktáron.

Gs. és Mi. szí tiieir és jerfomzi gyár.

Nicolaus Heid
Stockerau-Wien.

Trieurok s szortírozó gépek
minden - gabonanem tisztításához.

Különleges tfieurik, 'S;
bab, repcze, lenmag, köles stb.-hez

szab.

lyukasztott lemezekkel.
25° o-al nagyobb munkaképesség, ki­
fogástalan tisztítás, egészséges (mag­

vak) szemek vesztesége nélkül.
T ál....» a lóherének minden^idegen ésLonere triSUrOiS, kártékony keveréktől való

megtisztitásához.

Excelsior daráló-malmok,
HŰID szabadalma, rozs, árpa, zab, tengeri, bab stb. 

zúzása és őrléséhez, kézi és erőbajtással.
Xaeryon könnyű kezelés, nagy munkaké­

pesség. olcsó ár és csekély kopás.

60 első díj!
Prospectusok ingyen és bérmentve.

1640

Tekintettel a tizeleio vetési idényre van szerencsénk ajánlani
0BF" szavatolt tisztaságú* 19MB 

(a csehországi Th.ona.asmü.trels'ből eredő)

a legmagasabb 
dijakkal 

kitüntetett

szavatolt 15—20!>,o citrátban oldható fősz ft r jav tartalommal 
és 85—1000/o porfinamsággal,

Felülmulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány 
talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemüek, kapas es olajno- 
vények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltkepen 
ct rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrátya, tekintettel hatá­
sának tartósságara felülmúlja az öss.e ; szuperfoszfátot at.

A citrátban oldható foszforsav-tartalomért szavatossigat vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egy eb 
felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi ThomasMvek eladási Májának vezúrképiselöje
a magyar korona országainak terülétén

KALMÁR VILMOS, Budapest, Erzsébet-körutM.
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Thost Ottó-féle
rostély-öntőde 

Paris, Zwickau Vs Szení-Pétervár.

Vezérképviselő Budapesten:

KÖBNÉLADOLF
mérnök

Wesselényi-uteza 36. földszint.
1448 ------*$*------

Felvilágosítást és Költségvetést ingyen ad, lenti.
Füstemésztő tüzelés, nagy szénmegta- 

karitás, a legnagyobb tartósság.

Szegi
szuka
meril

eseté
dalét
nyom
1

Cseléi
beosJ

MagtJ
■Sag«

ten gel 
rovati

SjecsjI
dolgtl 
mint f

tetszető!
szertisél
törvényi

1való égj
„Törés
megfelel

J
— ha el 
uradalol
2 frtn\

gaz
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Magyar kir. államvasutak. 101.240‘96. C IV. sz
Hirdetmény.

(Legolcsóbb és legrövidebb útirány Olaszországba Fiume-Velenczén és Fiume-Anconán át.)
Fiume és Velencze között „Dániel Ernő" nevű uj elegáns termes gőzhajó közle­

kedik, mely ugv oda, mint vissza Pirano érintése nélkül, 10 órai időtartam alatt, 
tehát az eddigi menettartamnál 4 órával rövidebben teszi meg útját.

A legnagyobb kényelemmel berendezett ezen hajó az I. helyen kívül még külön 
luxus osztálylyal is bir, mely külön elegáns teremmel, sétafedélzettel, kitűnő ágyakat 
tartalmazó kabinokkal, dohányzó teremmel, villanyos világítással és gőzfűtéssel van 
ellátva.

A fiume-anconei vonolon hasonló fényűzéssel berendezett „Villám* nevű gőzhajó 
közlekedik, mely az I. helyen kivid szintén még külön elegáns termet és kabinokat 
tartalmazó luxus osztálylyal van ellátva, azonkívül még egy kisebb 4 hálóhelylyel 
ellátott elegáns külön családi teremmel is bir, mely négy hálóhely megfizetése mellett 
kibérelhető.

Mindkét termes gőzhajó jól berendezett és olcsó vendéglőkkel van ellátva.
Ezen termes gőzhajók közlekedésével kapcsolatba az eddigi gyors és személy- 

vonatokon kívül 1896. évi junius hó 15-től kezdve Budapest és Fiume között csupán 
első oszt. kocsikkal berendezett luxusvonatok közlekednek, melyek az utat 113/» óra 
alatt teszik meg.

Ezen luxusvonatok menetrendje kapcsolattal a gőzhajójáratokkal a következő :
Indulás Budapestről minden szombaton es kedden 1 óra 15 perczkor reggel; 

érkezés Fiúméba 7 órakor este. Tovább utazás Fiúméból Velenczébe, valamint 
Anconába gőzhajón 8 órakor este; érkezés Velenczébe 6 órakor reggel és Anconába 
51/2 órakor reggel.

Yelenczeböl, valamint A neonéból indulás minden vasárnapon és csütörtökön 
9 órakor este; érkezés Fiaméba más napon reggel. Tovább utazás Fiúméból hétfőn 
és pénteken a luxusvonattal Budapestre 8 óra 30 pkor reggel; érkezés Budapestre 
ugyanazon napon 8 óra 25 pkor este.

A luxusvonatok Fiumében a gőzhajók kikötő helyéig közlekednek; hasonló­
képen Anconában is úgy, hogy az utasok a kikötő helytől közvetlenül a vasútra 
vagy viszont szállhatnak, megjegyezvén, hogy Ancona kikötő és Róma között mind­
két irányban l/II. oszt. közvetlen kocsi közlekedik.

A menetrend akként állapíttatott meg, hogy az Olaszországba utazók az egész 
utazás alatt csak egy éjjelt töltenek, még pedig a gőzhajon, hol kitűnő ágyak állanak 
rendelkezésre.

A luxusvonatok használatáért a gőzhajó-menetdijjal együtt fizetendő:
Luxus vonatért és luxusosztályért a gőzhajón ágygyal együtt Velencze, illetve

Ar.conáig ................... ........................................ ......... ... ................................ 23 frt.
Luxusvonaton az I. helyen a gőzhajón ágygyal együtt Velencze,

illetve Anconáig ............................... .................................................................... 21 „
Csak hixusvonatok hajó nélkül................................................................ . 15 „
A tengeri utért a gőzhajón a luxuságygval együtt 8 frt és az I. osztályért 

ágygyal együtt 0 frt fizetendő.
A fentebbi útirányok át közvetlen menetjegyek adatnak ki, következő árakon. 

Budapest—Florenz \ .§ I. oszt. 72-55 fres. 11. oszt. 53 20 fres. 111. oszt. 30"— fres.
„ Genua f | g _ „ „ 87-90 „ „ „ 64-05 „ „ „ 36 35 .,
„ Milano (5.2-d „ „ 69-05 „ „ „ 50'8 - „ „ „ 28-60 „
„ Turin Ji=4> „ „ 87-70 „ „ „ 63-90 „ „ „ 36-25 „

Bpest—Nápolyi Fiéme-An- „ „ 98-95 „ „ „ 7165 „ „ „ 4080, „
„ Róma j conán át „ „ 72-80 ,. ,, „ 53 40 „ „ „ 3015 \5

Ezen jegyeken kívül Bari, Battaglia, Bologna, Livorus, Padua, Pisa, Verona 
állomásokra is adatnak ki közvetlen menetjegyek, melyek Budapest k. p. u. állomá­
son a magyr. kir. államvasutak városi menetjegy-irodájában (Hungária szálló) és a 
Cook-féle utazási irodában (József-tér 5.), nemkülönben Arad, Pécs, Szabadka, Szeged, 
Temesvár és Zágráb állomásokon és a hasonnevű menetjegyirodákban válthatók.

A közvetlen I. oszt. gyorsvonata és I. oszt. körutazási jegyek az esedékes 
pótilleték mellett a luxus-hajóosztályon is érvényesek.

Budapest, 1896. szeptember 5.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.

Angol telivér anyakanczák
árverése.

16. oller 3-, esette 4-i Budapesten a „Tattersall“
következő

angol telivér anyakanczák
kerülnek árverésre

magántulajdonosok menéseiből.

-cS N :rr '
A 16 neve Apja Anyja

Fedeztetett

mely lén állal j ló

Gyümölcs- ős szőlő bor készítési gépek.

Gyümölcs- és szőlő-sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű-szerkezettel, és nyomerő szabály­

zóval. A munka képesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőlő- és gyümőlcs-zúzók
és bogyó-morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőlő- és gyttmőles-őrlőlc. Aszaló-készülékek gyü­
mölcs és főzelék aszalásra, gyű mölos vágó- és hámozo- 
gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ 
gyümölcs és szölövesssc-perznétezök, gyártatnak és szál­

líttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mayfarth Ph. és Társa
cs. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gői- 
bámor. BECS, II., Tabor^trasse 76. — Kitüntetve 390 arany-, 
ezüst- és bronz-éremmel. — Árjegyzékek Ingyen és bér­

mentve. — Képviselők és viszontárusitok felvétetnek.

1 Madame
du Barry

2 Summer
Breese 

31 Thougtless 
4: Winifred 
5| Polyplbion 
6 (’altba

14 Salamanca

Water Rose 
Miss Bessie 
Bonchirosa 
Camilla 
Egyszeregy 
Gurul 
Pántlika

21 pej Favon ins

19 sárga Favonius 
21; pej Hermit

Broomíelaw
Syr Bevvs 
Laimoemocr'' 
Beslcruclan
Mereworth 
Bálvány 
Stronzian 
Camballo 
Craig Millar 
Pásztor 
Hermit

Strategy

Tit
Salamanca
Lampen
Mithology
Marybud
Apollinaris
SDalcarron
Brooinieiaowe
Camelia
Eccentricity
Veilchen
Vanity
Salamanca

Gourmand; Márcz. 17

Gourmand; Febr. 16 
Beauminet! Május j 2 
Morgan j Április 3 
Gourmand; Márcz. 16 
Beauminet! Febr. 15
lack o Lantern I Május l 
Beauminet; Márcz. 4

Morgan Márcz, 14 
Morgan Május |28 
Gourmand Május ;25 
Morgan ! Áprüis 18 
Jack o Lantern1 —

A vetési idényre ajánlom
SACK RUDOLF

legújabb rendszerű sorbavetőgépeit
(rV-ik osztály), melyek 
úgy vannak szerkesztve, 
hogy azokkal sík, vagy 
dombos talajon min­
den mag félét tetszés­
szerinti mennyiségben 
tökéletes egyenlete­
sen lehet elvetni, anél­
kül, hogy a vetőszek­
rényt beigazitani, merítő 
vagy fogaskerekeket 
cserélni kellene.

Sack Rudolf vala­
mennyi sorbavetögépei felette könnyen járnak, nagyon szilárdan vannak készítve, 
igen tartósak és kívánatra elökormánnyal is kaphatók.

Mindennemű Sack eke, borona, szórvavetögép és talajmivelési esz­
köz dús választékban van raktáromon és eredeti minőségben az itt
látható törvényes védjegygyei (DQJJ csak nálam szerezhető be.

Legújabb árjegyzékem épen most pVLi jelent meg és kívánatra legszíve­
sebben szolgálok azzal ingyen és bér hass mentve.

PROPPER SÁRI.
Sack Rudolf magyarországi klzárólag-os kép-viselője, 

Budapest, Y., Váczi-körut 52. szám.

Hirdetmény.
Méltóságos gróf Andrássy Géza parnói 

uradalma Vécse gazdaságában
október 12-én d. e. 10 órakor

nyilvános árverésen
fog eladatni:

57 drb kiselejtezett tehén,
10 drb 3 éves üzekedett számfeletti üsző,
5 drb 2 éves kiselejtezett üsző,

mindez simmenthali és simmenthali keresztezés­
ből származó marha.

Árverés napján Tőke-Terebes állomáson a 
reggeli vonatnál urasági fogatok lesznek.

Vécse, 1896. szeptember 26.
1781 Az igazgatóság.
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Kivonat

Gazdasági nyomtatványai nk
árjegyzékéből:
levél

Nagy arany-érem, valamennyi 
világkiállításon.

ö es. és kir. apóst Felsége
legmagasabb elismerése.

(IS A* cUfi bécsi petroleom-flnomltA
parafln-, Ceresin-, iteuingyertyik ét iriwlétára-gyár
Oust. Wagemnann, Wien.

Központi iroda: FX Magdalenenstrasse 16, a Theater a. d. Wies «ellett,
ajánl elismert kitűnő minőségben legolcsóbb gyári árakon: ásvány-, gépkeaS-olaJat 
és zsiradékot Orosz ásvány-kenőolajat (Bakusine, Oleonaphta) legjobb fagymentes 
gép-kenőolajat, olívaolajt faolajt ásvány-gépolajat mezőgazdasági gépekhez; Wagea- 
mann-féie hengerolajat és hengerzsirt a gőzhengerek kenéséhez; szabad, kocsikenocs. 
fekete, sárga, kék, úszó, olasz világos I. és II. minőségben, szolid gyártmányok 
legolcsóbb gyári áron, teherkocsik és hegyitargonczák stb. kenéséhez. Ásvány vi­
lágító olajok: petroleum stand, white. Gyári petroleum veszélytelen, csak 40° C-nél 
gyújtható; salon petroleum, császárolaj egészen fehér és veszélytelen.

Steraingyertyák. Bécsi stearingyertya, I. minőségű, narancs vagy 
rózsaszínű csomagolás. Austria gyertya I. minőség, narancs- vagy rózsaszínű cso­
magolás, Ceresin (ásványviasz), templomi gyertyák minden vallásfelekezetnek.

Brillant parafln lingyertyiK, sárga plncaegyertyált. 
------------- jVB. Mintákat gyártmányaimból ingyen küldök. -------------

Saegődségi (conventiós) levél. (A
szükséges házi törvényekkel ellátva.) Erős 
merített papíron

pgf 200 Ívnek egyszerre rendelése 
esetén az illető gazdaság vagy ura­
dalom neve a ezimlapra díjtalanul 
nyomattatik.
1 Ív 3 i£T, ÍOO iv 3 frt 50 kr.

Cselédkönyv (A szegódségi levéllel azonos

Magyar kir. államvasutak.
118119/C IV. sz.
Hirdetmény.

(Zónarendszerii személy- és 
podgyászdijszabás életbelép­
tetése a kecskemét-tiszaughi 

h. é. vasúton).

A magy. kir. államvasu­
tak igazgatóságától nyert 
értesülés szerint a kecské­
mét tiszaughi h. é. vasúton 
a megnyitás napjával zóna- 
rendszerű személy- és pod­
gyászdijszabás lép életbe. 
Ezen díjszabás a magy. kir. 
államvasutak díjszabás el­
árusító irodájában (Buda­
pest, Csengerv-utcza 33. sz.j 
10 krért kapható.

Bpest, 1896. szept. hó. 
Az igazgatóság. 

(Utánny. nem díjazta tik.)

Gőzcséplő-készletek,
saját gyártmány legkitttnűbb kivitelben 4 lőerőig, a ma­

gyar gazdasági viszonyokkal alaposan megegyező. 
Kizárólagos képviselőség Magyarország résiére

Lan« Henrik czégtöl ■anheimból.
Németország elismert legnagyobb és legjelentékenyebb 
gyára gözmocgony ée gözeséplőgépekben, 
legkülönfélébb nagyságban, valamint Önmű­
ködő etetővel és anélkül határozottan előnybe részesülő 

gépeivel.
Fölvilágositással, tanácsosai, képes árjegyzékkel, kedvező 

fizetési feltételekkel készségesen szolgál:

DRÖSSLER KÁROLY
cs. És kir. szab. gazi gépgyára, vas- & tónlídtji

Budapest, TI., Váezi-liSrut 59.
----- Állapíttatott 1866. ------

Szolid képviselőségek mindenhol felállittatnak.

LÁSZLÓ ALBERT
raktáranyomtatványok nagygazdasági

Debreczeoben

ICwisda-féle

Restitutioiisfluid
cs, és t Mz. szál. mosóvíz Mainak.

Egy palaczUltal frt 1.40 o. é. több mint 
39 év óta udvari istállókban valamint katonai és polgári 
nagyobb istállókban is. használatban: nagyobb erőfeszítések 
előtt és után erősítésül: továbbá ficzamodások, rándulások, 
az inak merevsége s más ily alkalmaknál; képesíti a lovat 
kivaló teljesítményekre idomitásnál.

Valódi csakis akkor, ba a fenti védjegy gyei van ellátva. 
Kapható minden gyógyszertárban és drogueriában.
I. Főraktár x

^ Knizda Ferencz János
^ Cs. és k. oszt.-magv. és román kir. udv. szállító kerületi 

gyógyszertárában. Komenburg, Becs mellett.

A gödre-szt.-mártoni uradalomban
jól beérett, ép és fajtiszta R. Monticola, Aramon Rupestris Gausin No. 1. és No. 
2., Vitis Solonis, Portáiis, Gros kalmár Rupestris és egy magról nevelt Solonis 
levelű Rupestris szőlőfajokból mintegy 50,000 sima, 20,000 gyökeres

I-ső osztályú vessző kerül eladásra.
A Monticola és Gausin simavesszönek ezre 15 frt, többi simavesszök ezre 
ÍO frt, gyökereseké 34 frt. Megrendelés esetén az ár 25%-ának beküldése 
kéretik. Bővebb felvilágosítással szolgál

Vásárhelyi Gerő uradalmi ispán,
Gödre-Szanb-M&tton, Baianyamsgye. 1798

Most jelent meg
Zsebnaptár

1897-dik övre

Szerkesztik s
ZOLTÁNYULARÜBIáEK

az Orssz. Magy- Gazd, Eg-ylet titkárjai.

■aktikus uj beosztással, gazdag tartalommal s terjedelmes 
v..könyvviteli reszsízelá„zsebnaptár

Előfisetési ára 1 frt 30 icr
Köztelek“ kiadóhivatalánál, Budapest, IK., Üllöi-ut 25. (Köztelek),

Solti ára 1 frt 50 ásr.
Posta díj IQ Isr.

Megrendelhető

1
ív

100
iv

Vászonkötés Félbőr-
kötésb.

50 , 
Ívből

100
Ívből

100
Ívből

kr frt ’ kr frt kr frt 1 kr frt kr
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35.960/1896. tan. sz.

ÁR- m NÉVJEGYZÉK
Budapest székesfőváros szőlő- és gyümölcsfatelepeiről az 1896 97. évben eladásra kerülő

szőlővesszök-j ojtványok- és gyümölcsfacsemetékröl.
Összeállította Deák Tamás székesfővárosi szőlő- és gyümölcsgazdasági intéző.

8/i

80.

bor­
szám

I. Szőlővesszők; és ojtványok.
Sor­
szám

•2«

A faj megnevezése.
ÍOÖO <Tb sima

írt
Jegyzet

1. Európai fajok.
a) Borfajok.

Kadarka (vörös borfaj ...................... .......
Nagy burgundi (vörös borfaji —------
Cabernet franc „ „ -..... ...
Merlot „ » .............
Szt-Lőriuezi „ „
Opportó „ „ --------
Teroldega „ „ - ---------

Sauvignon blanc (fejér borfaj) ...... .......
Slankaroenta ,, „
Rajnai rizling ,. „ ..... ........
Olasz „ „ „ .........
Mézes Jeher „ „  -...
Svlváni zöld „ „ ............. -
Ezerjó „ „ ------
Hosszunyelü
Semillon .. ,. -----
Veltelini zöld ,, „ ... .

„ piros ., ,, ---------
Rakszölö
Vörös dinka .. ,. ..

b) Csemegefajok.
Chasselas rouge ___ ... ..............

., croquant
„ Thomery ... ----------- - ... .
„ Angevine .......
„ Negropont

rose de Faloux... ........
,, Tokaj Angevine ----- ----

Muscat litneL --------------
,, croquant........... .... ...............
,, Alexander .......... ..............
„ chasselas de Nantes ... -----
„ „ „ Vray ___ _____

Frontiguan .......-......
Madelaíne Angevine 
Kék kecskeesöcs

2. Amerikai fajok.
Othello (direct termő- —
Jaques „ „ - ----

I osztályú, 60i 
centiméter hosz 
szu, ojtásra al­
kalmas, váloga-: 
tolt sima vesszők!

I. osztályú, 6* 
centiméter hosz- 
zu, ojtásra al­
kalmas sima

Sor­
szám

I. oszt. beojt. v

A faj megnevezése. I
íöüÖTIb sima

vessző

frt

Jegyzet

Riparia portalis 
.. tomenloux 

Solonis
Rupestris (válogatott)

3. Ojtványok
a) Vörös borfajok.

Kadarka ..... ............................
Nagy burgundi......................
Cabernet franc ..............................

„ sauvignon............-..........
Oportó ......... ..............—..... -...........
Merlot ........... ........ ..................... .

b) Fehér borfajok.
Rakszölö ......
Mózes fehér
Ezerjó .........
Vörös dinka 
Olasz rizling 
Rajnai
Piros veltelini 
Zöld ■„ 
Siankamenka 
Hosszúnvelii 
Zöld sylváui

c) Csemegefajok.
Chasselas rouge ...............

„ croquant ..... .
„ de Thomery.......
„ Negropont .......
„ Angevine _____
„ rose de Faloux
„ Tokaj Angevine

Muscat lunel ------- ---------
„ croquant ...............
„ Alexander ........—
„ Frontignan .............
„ chasselas de Nantes 
„ „ „ Vray ...

Kék kecskeesöcs...-----------
Madelaine angevine..... ........

Az ojtványok 
gyökerezet­

tek, Riparia por- 
talis. tomentoux. 
Rupestris Mon- 
ticola és Solo- 
nis-ba vannak 
angol párosítás­
sal ojtva.

Ingyenes kiosz­
tás miatt ez év­
ben csak mérsé­
kelt mennyiség­
ben és első sor 
ban a helybeliek­
nek adatnak ki. 
Ez knek kiosz­
tása lehetőleg f. 
(1896.) év őszén 
történik.

Vörös gyümölcs, 
fehér *

vörös *
fehér ,.
vörös m.

1. A sima vesszők szabályszerű 60 cm. hosszúak, épek, háromszor permezet-
tek és teljesen peronospora menteseit.

2. A csomagolásért (munka, anyag) minden 10)0 drb. sima vessző után 50 kr, 
ojtványok után 80 kr, számittatik.

Minden megrendelés Deák Tamás székes fővárosi szőlő- és
syümölesgazdasági intézőhöz (posta: Budapest, X. kér., Kőbánya küldendő. 
(Lakás: a székes fővárosi minta (homok)-szőlőtelepen.)

4. Megrendelés ojtványokra csakis 1896. év november hő 1-élsí,
sima európai és amerika vesszőkre pedig 1896. év deezember hő 31-éls 
fiigadlatik cl s ugyanezen időn belül lesz értesítve minden egyes megrendelő, vájjon 
megrendelést- • a készlethez képest — mennyiben teljesíthető.

Ifi#

fekete
fehér

Fekete
Fehér

M
mtézöhö
kiildendc

A
bármely

Tudnivalók.
5. A megrendeléseknél a helybelieknek elsőbbség adatik; a többi megrendelé­

seknek pedig — a mennyiben a készlet engedi — a beérkezés sorrendjének szigorú 
betartása mellett lesz elég téve. Megjegyeztetik azonban, hogy egyetlen megrendelő 
sem kaphat 3000 (háromezer) darab ojlyánynál többet.

6. A vesszők ára az intéző áltai kiállított utalvány alapján az illető kerületi 
elöljáróság pénztáránál fizetendő le, miért is a vesszők csakis a fizetés megtörténté­
ről szóló ottani pénztári nyugta előmutatása mellett adatnak ki.

7. Vidéki megrendelések az ár és költségek utánvételezése mellett teljesittet- 
nek. A vidéki megrendelők által a megrendeléssel egyidejűleg a megrendelt vesszők 
árának 10%-a postautalványon a szőlő-. és gyümölcsgazdasági intézőhöz meg­
küldendő.
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II. Gyümölcsfacsemeték:.
Sor­
szám

:$
4
5
6 
7 
s 
í>

10
11
12
13
14 
lő 
10 
17
15
19
20 
21 .).»
42
1.1
44
4ő

40
47
IS
49 
őtí 
Ő1
52
53
54
55
50 
57 
5S 
59 
00 
01 
02 
63 
04 
05 
00 
67 
6S
69
70
71
72
73 
71 
75 
70

7S
79
SO
81
82
S3
84

85
SO
S7
SS
S9
90
91
92
93

A fa.j megnevezése.

Alma.
éves nemesítés, félmagas és törpe, 

darabonként 30 kr.
Ára

Angol arany parmen
Ananász renet_____
Asztrakáni vörös.......

. fehér___
Bataul................... ......
Fontos nyári_______
Gäsdonkt renet_____
Gravensteini...
Kevi ízletes ..... .
Kanadai renet..........
Londoni pepin_____
Masanszky ..............
Mihályfi peptnje 
Muskotálvos renet ...
Orleans! renet...........
Őszi kormos renet ...
Pojnik..........................
Parker kormos.........
Ripston pepinje .......
Rozmarin piros 
Sóvári nemes ... 
Szercsika (szabadkai)
Magyar nagy.............
Pirospofás________
Rredai..................
Hollandi niuskátoly...

Őszi baraczk.
1—3 éves, törpe. Ára darabonként 30 kr.

Arkansas ......................
Willemor .................. .
Olga királynő ..............
Precoce d'AIexander . .

„ de Harper......
„ „ Montagne

Rivers korai ..............
Korai Sándor ___
Brugnon grand Royal 
Nectarine advance
Doming..... ........
Precoce de Halles 
Beatrix 
Incompe rable
Bondin ---- ...
Csodaszép _
Precoce de Canada 
Badeni szép 
Waterloo ...
Clemens Szaure
Nerwington ___ ...
Precoce de St. Anile
Weathland .......
Venus emlője
Suttems te ad ..........
Badacsonyi duránci .
Amsden------
Württemberg királya 
Aehrenthal báró 
"Auvergnci baraczk ja ... 
"Belle moussense 
Beaulin zöld baraczkja
Dr. Hoog ------
Fehér violány
Honeivell —...........
Oidmiron frestone 
Piros kopasz muscat 
Plate de Chime 
Vörös levelű —.........

Cseresznye.
1—3 éves nemesítés. Ára darabonként 30 kr.

Prágai muskotálvos-----
Monstreuse de Bavav (savanyu)
Fekete ropogós
Hólyagos piros -------  — ................
Badacsonyi óriás............. ...............
Kóburgi fekete ropogós.. . ... —
Cinboneria .... —.............
Balatomnelléki..............
Baltavári piros ropogós....... ................... ..

Készlet
darabszám

730
KM)
100
150
290
150
30
30
50

200
200
100

ÍN)
25
40
15

300
120
20
25
15

170

KM)
53
40
40

18
IMI
.35
80

300
170
125
45

245
315
115
140
215
145
145
150
20
SO
SO
50
95

325
75

175
140
170
175

35
30
65
st)
55

120
30
20

175

10
125
25

12
00
s

05
45

Jegyzet.

T mini
Minden megrendelés Deák Tamás székes fővárosi szőlő- és gyümölcsgazdasági 

intézőhöz (posta -. Budapest, X., Kőbánya, lakása: a fővárosi minta-szőlotelepen) 
küldendő. . ,

A csemeték ára az intéző által kiállított utalvány a lápján a székes 
bármely kerületi elöljáróságnál fizetendő le, miért is a csűrnétek csakis a

Budapesten, 1896. évi szeptember hó 3-án.

fővárosi
fizetés

Sor- 
! szám A faj megnevezése. Készlet

da rab szám
Jegyzet.

23 Török Bálint..... ............  ...........  ....... 125
24 Téli fehér ealville .................. ............... 25
25 Nyári piros ealville................................. 20
20 Sikuilai_____ _________________ ______ 40
27 Sándor czár..... ....................... ....................... 150
2s Cseresznve-alma................................... 20

29

Körte.
1—3 éves nemesítés, félmagas és törpe. Ára 

darabonként 20 kr.
Angoulemei herczegnő ................................. ............ (w

30 Erdei vajonez ........ ............................................... 85
31 Isambert ........ ..................... ...... ............. ......... ........ 40
32 Kálmánkörte ...............  ........... .............................. 35
33 Clapp kedvencze....................... ................................. 50
34 Kürje-körte ......................................................... ........ 330
35 Lieget téli vajoncza ................................................ 570
30 Ferdinand koronaörökös (Hardepout vajonez) 4 ♦>
37 Cserlevelü.......... ........................................ ........ ...... 40
3S Vörösbeiü nvári körte ______ ___________ ___ 20
39 Téli esperes___ ______ __________ ____________ 90

40

Kajszi baraczk.
1—3 évesek. Ára darabonként 20 kr. 

Nagyszombati .............. .......................................... 20
11 Ananász........ .............................................................. 70

94

Meggy.
1—3 éves nemesítés. Ára darabonként 20 kr. 

Váltva érő 125
95 Spanyol meggy ... .. ...... 50
!M> Amarella királyi ..... 27.»
97 Montmorenci kurta szárú ----- 155
9S Amarella franczia édes .............. ...... 85
99 Eugenia hólyagos meggy 170

100

Szilva.
í—3 eves. Ara darabonként 20 kr.

Beszterczei ... .......................... 15
101 Piros tojás szilva ____ (>®
102 Dániel szilvája ........................ 45
103 Maisvi-í korai........... ....... ....... ........ . 70
104 ■Sárga úri szilva ........... .......... . 35
105 Engelbert herezeg . ........ 150
106 Althman szilvája............ . ...................... 50
107 Viola kék ringló ..... ... 40
KIS Maviaudi császár szilva ............................. 35
109 Sötétkék tojás szilva ........... ........ ........ 35
110 Löweni szép. ... . ............ 50
111 (iondini szilva (vörös levelii) .................. K)
112 Fehér viasz szilva ... ......... 35
113 Schiesberger korai .................. — 15
114 Prunus triloga (díszfa) ...................... 05

115

Szeder (eper).
1—3 éves nemesítés. Ára darabonként 20 kr. 

Savanvu szeder .................................................... 25
110 Fakó szeder, édes ...................... oo
117 Rózsaszínű, édes------------- ----- ------------------ s
lls Fehér „ „ .... ........ ....... ....................  - üo
119 Szomorú szeder ........ ....... ....... ........... . .... 10

120

Dió.
2 éves. Ára darabonként 15 kr. 

Papirhéju ......... ......................... ------- ----------------- 50

121

Ribiszke.
Ara darabonként 5 kr.

Nagy gyümölcsű vörös .......... ................................. 600

122

Birsalma.
Ára darabonként 20 kr. 

Konstantinápolyi................................... ........... ... J®

123

Málna.
Ara darabonként 5 kr.

Málna, vörös, nagy ................. .............................. 2(MM)

124
Naspolya.

Ara darabonként 20 Kr. ..................... 130

125
Berkenye.

Ara darabonként 20 kr. .................... 10

120

v a

Szamócza (földi eper).
Ara loüO darabonként 50 kr.

1 <> k.
megtörténtéről a kerületi .elöljáróságok állal kiállított nyugta eiömutatósa mellett 
adatnak ki.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett szállíttatnak, mely esetben csomagolás 
és a feladási vasút- vagy hajó-állomáshoz való szállítás költsége fejében 100 drb 
csemete után (50 kr. száinittatik.

A székesfőváros tanácsa.



1444
KÖZTELEK 1896. OKTÓBER HÖ 3.

%

80. SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM.

Ü. (Köztelek.)

81

következő gazdasági szakmunkák és regények leszállított áron kaphatók:

és

sxolé 1694. éri HL tüTTéiycatt,
s végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet,
magyarázatokkal el­
látva, egy füzetben.

I Ára bérmentes küldéssel I frt 10 kr.

Magyar Gazdasági Czimtár
aagy »egyedalals, 36 ív terjedelemToea. 

Tartalmazza az összes
statA. egyesületek, gazdakörök, földbirtokosok, 
uradalmak, hitbizományok, bérlők, gazdatisztek,

erdészek .
pontos és legmegbízhatóbb czimeit.
Miután az összos gazdasági egyesületek tagjainak névsora a lakhely és utolsó posta pontos

megjelölésével benfoglaltatik,
a gazdasági egyesületeknek és kereskedő világnak nagyon ajánlható.

ín« fűvte 7 frt. kötve 7 frt 50 kr.

A sertés javításai
és

hizlalásai
gazdák és hizlalók hasz­

nálatára.
Irta:

Bu.££y Pál|
uradalmi főtisst.

■i Ára portómentes küldéssel I

készítésének
forgalomba hozatalának 

tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetekkel el- 

I látta: Dr. Lónyay Ferencz 
Ára 80 kr.

SEM SZABAD SZERETNIE. =.¥.,i
Lajos. Ára portómentesen megküldve I forint 
helyett 40 krajczár.

AZ ERDÉSZ UR FIA. Ä
Ára portómentesen megküldve I frt hely. 40 kr.

ríni 1 1 Irta Anna Vertua Gentile. Ára 
DÜiuhni mentesen megküldve I frt 

40 krajczár.

Ml A SZERELEM t^íSSXJSí
fordította: Fáy J. Béla. Ara portómentesen 
megküldve I frt helyett 40 kr.

EGY CSODAEMBER KALANDJAI.
Irta Conan Doyle, fordította Fáy J. Béla. Ara 
portómentesen megküldve I frt helyett 40 kr.

A MALOM TÖRTÉNETE. 2kTL
portómentesen megküldve I frt helyett 40 kr.

BSt ANGYAL ÉS ÖRDÖG.
sen megküldve I frt helyett 40 krajczar.

BONDA MIKLÓS, SÄST-i?
küldve I frt helyett 40 krajczár,

Káté községi mező- és hegyőrük!
szánaá ra.

Ára portómentes küldéssel 20 kr- ] 
II.

Káté a; nraiali csőszól
számára.

Ára portómentes küldéssel 20 kr. I 
Összeállította: dr. BALKAY BÉLA.I 
Mindkettő csinos gsebkönyvalaktt I 
keménytáblába van kötve és 201 
oldalas jegyzék-naplóval ellátva. I

riiiflM

mis

5*3

m\

(jarßoiineum.
C s. és kir. szabadalom. — Német birodalmi szabadalom.

—m—
Több mint 20 éve bevált óvószer a fa-rothadása és tapló 

ellen, továbbá nedves falak ellen. Jótállás mellett biztos hatású. 
Fayszerű alkalmazás, olcsó árak mellett és a fának szép 
dióbarna szint kölcsönöz. Több száz elismerő irat gazdasági üze­

mektől rendelkezésre áll.

A „Carbo line uni” new
törvényesen védve van.

Csak oly edények tartalmaznak valódit, melyeken a 
„Carbolineum“ név áll.

Sorvetőgépek,
melyekről minden tartózkodás nélkül állítható, hogy a je­
lenkor legtökéletesebb e szakbeli gépéi, mentve 
az utóbbi években rendkívül felszaporodott, „uj rendszerű 

vetőgépek minden hibáitól,

sehol olyan olcsón be nem szerezhetők
mint:

1§| ut án/:<i tőktől uiiudenlíit ovunk!

5 kgros posta-csomagok frt 1.60 franco.
m\

Amis 1 toi

Umrath és Társa
mezőgazdasági gépgyárosoknál

Budapesten,
Váezi- 60-ik sz.
Ugyanott egyetemes aczélekék, tobbvasu ekek, 
boronák, hengerek és az összes talajmivelő eszközök, 

kipróbált tartós szerkezetben, a legjulányosabb árakon.

3
M AMSTETTEN, BECS, BUDAPEST.

sä iroda: Budapest, Y1I. kér., Csömöri-ut 16. szám.
m

Árjegyzék a gépek 

kimerítő ismertetésé­

vel kívánatra készség­

gel küldetik.
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Hirdetési &r 15 sióig SO kr., ezen felöl minden | 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Óim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csak oly levelekre vitlitseoliiiik, melyekkel válnsiera .sriikwóyes levélbélyeget vag> leveleaiőlai*ot *****-----—_—

Félköreinek mindazok, 
kik valamely jeligés hir­
detésre reflectálnak, hogy 
ajánlatukhoz semmiféle 
eredeti okmányt ne me’lé- 
keljenek, mert a kiadó- 
hivatal ezekért felelőssé­
get nem vállalhat.

Betöltendő állás.
Nagyobb gazdaságba azon­

nali "belépésre kerestetik 
gazdasági iskolát végzett, 
a gazdasági könyvvitelben is 
jártas izr. íiátal ember, 
ki jó bizonyítványokkal ren­
delkezik. Ajánlatok bizo- 
nvitványmásolatokkai fel­
szerelve, melyek visza nem 
küldetnek „jó jövő“ jel 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 1619

Magángyakornok kereste­
tik belterjes gazdaságban 
október 1 -teil egy évre, ki 
a magvar-óvári akadémiára 
készül, oly tiszt mellé, ki 
szakképzettségénél fogva 
az illetőt a gyakorlati gaz­
daságba bevezetni képes. 
Czim a kiadóhivatalban.

1793

Kerestetik egy gyakorlott, 
erélyes, szorgalmas s tel­
jesen megbízható gazda­
tiszt egy 800 holdas gazda­
ságba. ki önállóan is képes 
működni; nőtleneknek előny 
adatik. Fizetés 200 forint, 
állattartás, teljes ellátás s 
perczentuáczió. Ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz intézen- 
dők. 1792

1897. január l-ére belé­
péssel keresek keresztény, 
egészséges, erélyes ispánt, 
ki a magyar és tót nyel­
vet szóval és Írásban tel­
jesen bírja, a gazdaság 
minden ágában, (mint szőlö- 
kultura. ezukorrépater- 

mesztés, tehenészet, lóne­
velés, faiskola-kultura, nö­
vénytermelés, állattenyész­
tés),' teljesen jártas, azon­
kívül a kettős könyvelés 
ismerete kívánatos. Csakis 
kiválóan megfelelők pályá- 
zanak. Fizetés megegyezés 
szerint. Bizonyítvány máso­
latokkal — melyek nem 
küldetnek vissza — felsze­
relt ajánlatok Bauer Antal 
földbirtokoshoz ihászi pusz­
ta. ti. p. l’ána intézendök.

1804

Kerestetik a vasmegyeri 
gazdaságba iu. p. Kemee.se. 
Szabolcs m.) megbízható 
Írnok. Megkivántatik a ma­
gyar és tót nyelvnek isme­
rete, valamely f'öldmives 
iskola végzése. Előnyben 
"részesül, ki katona kötele­
zettségének eleget tett.

1801

Pályázat.
Egy gazdasági segédet 

keresek. — Javadalmazása: 
500 frt készpénz: — lakás, 
fűtés, világítás. — (.sak 
keresztény, nőtlen, a ma­
gyar és tót nyelvben jártas, 
felső gazdasági intézetet 
végzett és néhány évi gya­
korlattal biró fiatal gazda- 
szók nyújtsák be ajánla­
taikat okmányok másola­
taival egvütt a birtokoshoz 
„0. M.“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába. Az állás 
azonnal elfoglalható. 1803

Kezelőtiszt egy felvidéki < 
800 holdas intensiv bér- j 
gazdaság számára kereste- | 
tik október 20 ára, jó bi­
zonyítványok és ajánlatok 
nélkül kár jelentkezni. Az 
ajánlat bizony it vány másod­
latokkal együtt „G. S.‘‘ alatt 
nyújtandó be e lap kiadó­
hivatalához. ISIM)

Kulcsári állás azonnal 
betöltendő; olyan egyének, 
kik már gazdaságban al­
kalmazva voltak s tisztes­
séges, becsületes előélettel 
bírnak, ajánlatokat Auspitz 
Ignácz Szolgaegyháza (Fejér 
megye) czim alatt beküld­
hetik. 1806

Ellenőri állás október 
15-éig betöltendő. Pályá­
zóktól kívántatik, hogy fel­
sőbb gazd. tanintézetet vég­
zett 3—4 évi gyakorlattal 
bírjanak, magyar nyelven 
kívül németül is beszélje­
nek. Próba év kitöltése 
után az illető véglegesen 
alkahnaztatik. Évi fizetés 
360 forint. Élelmezésre, 
takarításra 320 forint. 
Pályázók bizonyítvány má­
solatokkal, keresztlevél, 

fényképpel ellátott okmá- 
nvaikat küldjék be: Gróf 
Wenckheím Géza csorvási 
uradalmának intézőjéhez 
Csorvásra. Békésmegye.

1805
Egy nagyobb aliökli ura­

dalomba kerestetik olyan 
gazdasági segédtiszt, aki a 
gazdasági gépészet, mező- 
gazdasági ipar vasutak be­
rendezésében, elméleti s 
különösen gyakorlati jártas­
sággal bír s igv gazdasági 
ipartelepek, miihelyek veze­
tése. mezőgazd. iparvasuti 
szekrények felügyelése, ke­
zelésére képes. Előnyben 
részesülnek a gazdasági 
tanintézetet is végzettek, 
mert géptechnikai képzett­
ségen kivid gazdasági is­
meretek is kívántainak. 
Csak nőtlenek pályázzanak, 
díjazás megállapodás sze­
rint. Ajánlatok „A" jegy 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. 1807

Gazdatiszt, 28 éves. izr., 
10 évi gyakorlatait előkelő 
uradalmakban töltötte, 3 
év óta nagyobb uradalmi 
2400 holdas gazdaságban 
nőtlen kezelötiszti állás­
ban működik, nős kezelö­
tiszti állást keres. Jártas­
sága : külső gazdaság ke­
zelése, szőlőművelés, iro­
dai teendők, állattenyész­
tés, hizlalás és tehenészet. 
Állását csakis felmondási 
idejével hagyhatja el. Szi­
ves megkeresések Gy. jel 
alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 1788

Kertész, nős, ki a ker­
tészet minden ágában jár­
tas, jó bizonyítványokkal, 
alkalmazást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 1787

Nőtlen gazdatiszt, ki na­
gyobb gazdaságban mint 
intéző tiszt több éven át 
alkalmazva volt, hasonló 
minőségben alkalmazást ke­
res. Állását bármikor el­
foglalhatja. Czim a kiadó­
hivatalban. 1755

Kulcsárnői vagy házvezető­
női állást keres, a háztartás 
minden ágazatában rend­
kívüli jártassággal biró 
intelligens -fiatal hölgy. 
Szives megkeresések „Sze­
rény" jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretik.

1700/a

Eladó
ÍOO db másfél éves

erdélyi tinó,
Uradalmi czélokra kiválóan 

alkalmas. 1796

Bővebb értesítést átl:

Kenéz Zoltán
földbirtokos,

Tiir 1í e >* e,
(Jász Nagy-Kun-Szolnokm.s

Vegyesek.

Földműves iskolát vég­
zett, katonamentes és igen 
szép írással biró gazdasági 
Írnok kerestetik azonnali 
belépésre. Évi fizetés 180 
frt és mosáson kívül teljes 
ellátás. Sajátkezűig, ivott 
folyamodványok Beökönyi 
Viktor földbirtokoshoz inté- 
zendők Ludas-ra, Heves- 
megyébe küldendők. 1 SOS

Állást keresők.
iiyes gazda kis család­

dal, =ki a gazdaság minden 
ágában gyakorolt, ugyszmte 
a ezukorrépa termelésben 
is jártas, jó bizonyítványok­
kal rendelkezik, beszél és 
ir magyarul, béresgazda, 
magtárgazda, sörésgazdai 
vagy tejkezelő állást keres. 
Czime: Fodor Ferencz

Felsö-Zsoleza, Borsod1 y 19megye. _
Oki. gépész-kovács, ki

úgy a cséplő, mint az ösz- 
szes gazdasági gépek ke­
zelését, javítását, továbbá 
a lóvasalást tökéletesen 
érti, több évről szóló -jó 
bizonyítványai vannak s 
jelenleg is uradalomban 
van, január 1-re állását 
változtatni óhajtja. Czim a 
kiadóhivatalban. 1779

.spáni állást keres, 26 
éves. izr. fiatal ember sze­
rény feltételek alatt. Szives 
megkeresések..Gazdálkodó“ 
jelige alatta kiadóhivatalba 
kéretnek. 1701/1,

Magyar kincs bur­
gonya 150 m.-mázsa 
eladó. Tíz mm. ára 15 frt 
zsák nélkül. Megrendelés 
októker közepéig Szalay 
Alajos plébánoshoz intézen­
dő Döbrökoz-re. 1797

A magyar gazdatisztek és 
erdőtisztek országos egye­
sülete ajanlja a t. ez. föld- 
birtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait 
elhelyezésre. Az ez ügy­
ben való fölvilágositások 
és közvetítések díjmen­

tesek.

Minden fajta

erdei csemeték,
erdők és sövények alapí­
tásához, szép és olcsó
fenyő, erdei fenyő, fekete 
fenyő, szomorú fenyő, Doug­
las fenyő, vörös fenyő, 
hamvas és fehér égerfa, 
jávor-, bükk-, fehérjuhar-, 
szilfa, nyírfa tölgy- és 
ákáczfákat. csipke és 
bodzafacsemetéket ajánl a 
tavaszi telepítésre Guts-
verwaltungBorowna
posta Bochnia, Galiczia. 
Árjegyzék kívánatra bér­
mentve. Az erdei csemeték 
szétküldése f. év október 
1-én kezdődik. Tisztelettel 
kérjük a levelezést német 
nyelven. 1522

Eladó
jutányos áron bérlet meg­
szűnés folytán egy modern, 
teljesen jókarban levő, eddig 

is üzemben volt

szeszgyár
berendezés.

Bővebbet a kiadóhivatal.
1601

—

Gazdatiszt kipraxis utján 
szerezte gazdasági ismere­
teit. nagyobb gazdaságot 
vezetett, szerény feltételek 
mellett állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban, 1810 

F.gv 29 éves. róin. kath. 
oki. gazdatiszt, jártas az 
állattenyésztés, ezukorrépa 
termelés, szeszgyártás és 
malomiparban, a kettős 
könyvezetésben, beszéli a 
magyar, német és szláv 
nyelveket, a két előbbit 
Írásban is bírja, jelenleg 
egy intensiven kezelt bér­
uradalomban van alkalma­
zásban, intéző tiszti állást 
keres. Ajánlatok A. M E. 
alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 1809

Ercövéd, (német) ki ma­
gyarul, németül s keveset 
tótul is beszél, ki ugv az 
erdészetben, mint a vadá­
szatban és kutya idómitás- 
ban teljesen jártas, állást 
keres. Czim a kiadóhiva­
talban. Ti 77

Állatok.
ÍOO dri>

3—4 éves tinót,
kitűnő minőségű tavaszi 
szalma és polyva, úgy zöl­

des tengeriszárral való
I I I iii I f

'lilCI

elvállal

aHypoliti bérgazdaság.
Bővebb felvilágosítást 

nyújt az ottani intézöség, 
u." p. Szolgaegyháza, Féjjér- 
megve. 17 82

Mezőgazd. és erdészettel 
foglalkozók nyugdíjintézete.
Eszközöl biztosításokat:

nyugdíjra, rokkantsági 
díjra és özvegyi díjra, 
mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglal­
kozású egyenek számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, 
mert nem nyerészkedésre 
alakult vállalat. Kívánatra 
alapszabály díjtáblázattal 
és bővebb felvilágosítással 
szolgál az iroda : Budapes­
ten, IX. kerület, Lónyay- 
utcza 7. sz. alatt.

Egy intelligens fővárosi 
családhoz kerestetik

teljés ellátásra — 20 frt
havi fizetésért — egy 
13—15 éves fm, ki lehető­
leg reáliskolát látogatná és 

a család gyermekével 
együtt tanulhatna. — Meg­
keresések e lap kiadóhi­
vatalához K. K. jelige 
alatt küldendők, mire bő­
vebb felvilágosítás nyuj-
tatik. __________ 1687_

Kerestetik urilak kerttel, 
150—250 hold szántóföld­
del, vasúthoz nem messze. 
Czim a kiadóhivatalban.

1789

Őszi
szállít

Luezernainiigot iiO fiiért 
Baltaczimot 10 
Korán érő búzát 7 
Őszi borsót 7 „
ab Alvincz zsákostól mérve 
a vételár beküldése után

Gróf Teleti Ariéi
drassói i790 

uradalmi iutézösége
ii. p. Koncza.

Hadviger Albert
uj szabadalmazott

„Millenium“

kazalvágó
kése

e nemben legkitűnőbb esz­
köznek bizonyult rendkívüli 
munkaképessége és könnyű 
kezelhetőségével.

Kiismerő nyilatkozatok, 
ajánlatok tekintélyes gazda­
ságokból kívánatra ingyen 
és bérmentve mcgkühlelnck.
Ára 1 drbnak 7 frt 50 kr.

Megrendelhető utánvétel­
lel, mint 5 kgrot meg nem 
haladó postacsomag:
Hadviger Albert

urad. tiszttartónál
KükUllőwár (Erdély) és

Kühne E.
ffőpgryárosnál. Buda 
pest, váezi-körut S la 
szám. 1790

Minden drbon „Hadviger 
Albert osász. és kir. sza­
badalma“ jelzés látható!

Törleszt kölcsön
rj földbirtokokra.

je*migs»ebbkSl- 
i«$n a valódi bee»-

lspjíieO-881 «fl Wir* 1

FISCHER J.
zsák gyári raktárában

BUDAPEST
Nagy-korona-utcza 18. sz., 
vízmentes ponyvák kölcsön­
ben, valamint uj és egyszer 
használatban volt vízmen­
tes ponyvák jutányosán 
kaphatók. Repczeponyvák 
darabonként 3 forinttól 
feljebb. ti 1H6

Le* 
lest
értik ti*.
ér költi ------
kéupöixbem. Bír-1 
teke* felmoidhst < 
bármikor, piaa- 

I tatáiét nem mondhat fel. Cam 
kélr kamattal töke le törlésé- 
Útik. Lebeajelitáe M j alatt.
Senml előlegei költség.
Bladea felrlláffoettá* áll­
taién. Beklldeadö eaakle a 
telekköayrl klroaet, kattan- 
tért». Koarertáláe bélre*- 4» 

Illetékmentes. Calm i

Ingatlan- és Jelzáleg- 
—I Forgalmi-Intézet.

Iné spent, Váoil-köret SS. na.

Í
Legnagyebb látatlan és Jel.

nálof-Forftiml-Iatéset a 
monnrvkláhnn egyedlU, mely 
hatéeáfek <» a le*tekla- 
télyeeebb földblrttkesoktöl

ajánl ti reá.

Jegenyefa eladás. 4000 
drb Populus simonii (gyors 
fejődést!, uj fajta), 4000 
drb Populus canadensis és 
3000 drb Populus pirami- 
dalis.A fák szállításaTolna- 
Mözsi vasút, vagy Tolna- 
Dombori hajóállomáshoz 
történhetik. Bővebb érte­
sülés ifj. Pieszki Antal 
gazdatisztnél szerezhető, 
posta Fadd. 1783

Magy. kir. államvasutak.
118508/96. C1V. 
MénetdijleszálKtás Fiume 
és Delince állomások között.

A magy. kir. államvasu­
tak igazgatóságától vett 
értesítés szerint f. é. októ­
ber l-től kezdve Fiume és 
Delniee állomások közti 
forgalomban a távolsági 
forgalom IV. vonalszaka­
szának megfelelő menet­
dijak helyet a 111. távolság 
vonatszakaszu dijak lesz­
nek fizetendők.

Bpest, 1896. szép. 11.
Az igazgatóság.

(Utánny. nem dijaztatik.)

Magyar kir. államvasutak.
112116. C II.

Hirtletm énv. 
Osztrák-magyar-svájczl- 

vasuti kötelék.
(A gyümölcs kivételes díj­
szabás érvényen kivül he­
lyezése.)

A „Vasúti és Közlekedési 
Közlöny* f. évi augusztus 
23-iki 102. számában 112., 
116. sz. a. közzétett hirdet­
mény értelmében f. évi 
szeptember 30-val hatályon 
kivül helyezett kivételes 
díjszabás csak folyó évi 
október hó 31-vel lép érvé­
nyen kivül.

A helyébe lépő uj kivé­
teles díjszabás, mely díj- 
felemeléseket tartalmaz, 

1896. évi november 1-én 
lép érvénybe.

Bpest, 1896. szept. 14-én. 
A m kir. államvasutak igaz 
gatósága, a részes vasutak 

nevében is.
(Utánny. nem dijaztatik.)

Kiadóhivatal an ban kapható :

Irts
Ma »Ander. 

Ars 1 forint 60 kr.
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Biidapest-Kelenföldi

új telepünkön gőzekeszerkezeteinkről

Állandó kiállítást
tartunk.

Vasúton Budapestről a déli- s keleti- (központi) pálya­
udvarokról könnyen elérhető.

JOHN FOWLER S, Co.
Budapest—Kelenföld, a vasulállomással szemben.

HLAPITTATSTT IMMn.

freund 31. és Sia
es. 6e klr. szil. nyereg-, szil- és bőrfindáruk gyára 

Bmdapest, IVH Koronaherozeg-utoza 3. ez

Szecskavágók
járgány- és kézihajtásra,

Répavágók,
legújabb szabadalmazott

„HAPID“ darálógépek
WentzMi-réle szabad.

gyorstakarmány-füllesztők
nagy készletben

Friedlaender József
gépgyára,

Budapest. Vili., kerepesi-ut 17. sz.
se- Az összes gazdasági gépek gyártása.

ÁrjögyzéKeK ingveo és bérmentve.

Gépolajat,
u. m.: valódi, tiszta olíva-olajat, elsőrendű, 
savtalanitott repcze-olajat, orosz ásvány­

olajat stb.

XSr Olasz saponáriátqs
tisztán vastag gyökerekből őrölve. SS* Takaró-

és szekérponyvákat. T*

Nagy ríUsztík iónéra* 
mok, nyergeit, ostorok 
■»Mák, lópokróoaok, 1* 
nyíró ollók • ntseó oA 
kekken, legjobb Illést ki 
vitelben jutányos kmkon 
BMHrásoe nyeregwreMr
eek tényleges s tártál*- 
koe tisst urak lén** 

legolcsóbb irsktn
Képes árjegyzék tóvá- 
nítr* ingyen ée bér- 

meatvab

Állami részről történi kísérletezések alapján szikes talajok
javítására és ___________

termőképessé tételére ;------
kitűnőnek bizonyult az 4631kitünoneK mzonyuu, m

EGERES/ TRAGYAGIPSZ,
melyet, valamint mindennemű műtrágyát legjutányosabban szállít az•nnemu muiragya-t ,... ..... ^»-egeresi mutragyagyar

Ismertető füzetek IfPAMFR .1ingyen és bérmentve. jv r\X in c.n. u.,
------------- BUDAPEST, V. kér., Dorottya-utcza 9. sz.

LESZIH MIKSA utódai
Szilágyi és Diskant, gazdasági gépgyára és gépraktára

MISKOLCZON, Zsolezai-kapn, Leszih-féle ház.

(Alapittatott 1863. évben.)
Ajánlja különféle nagyságú m. kir. szabadalmazott

LESZIH-féle

„VICTORIA“
terményrostáit

kombinálva zsákoló készülékkel vagy anélkül, 
kitűnő cséplőgépeit, vetőgép, szecskavágó, répavágó, 
kukoriczamorzsoló, konkoly választó, egyszerű, vala­
mint könyökszerkezetü borsajtóit, kútszivattvúit stb. 

Szakszerű külföldi s liazai jeles telepeken szer-

MutiSU turbinák, gő.gép.k, J**«-;**“ SZé"íkd’S 
világítás, erőátvitel, telefon, szobacsengo, villámhárító, 0«, es k j

i-y1*

minőségben. - Számos megrendelést kérünk s árjegyzékkel kei«- 
seggel szolgálunk.

Leszih Miksa utódai
Szilágyi és Diskant

gazd. gépgyára és gépraktára.

Egészéges fiuk, jó családból 
tanonczul felvétetnek.

MELOCCÜ PÉTER
BUDAPEST

Vl Dévtti utcza ti. 40
wSbXjX.

IXwXicX VMOM. casXovná/ZMcXicX, b .
£tvn4*ó&4>Ca*\Xnvifiotiao(iaX. qi\uitafiozáaaft&t *tí.

Fertőtlenítő szereket,
u. m.: karbolsav, karbolpor, creolin, zöld- 

gálicz stb.
earbololeiunot, rézgáliczot, keserűsét 

csudasót, kocsikenőt, petróleumot.
Mr Zsákokat és ponyvákat ~m

kátrányfestékeket, fedéllakobat,

®eer műtrágyát. TW
----------—------- szállít -------—-----------—

A eséplöldényre

gépolajat, szalonnát
és a szükséges egyéb czikkeket, előjegyzésbe véve, 
a megrendelő tetszése szerinti időben és részletek­

ben szállítom.
IiUCZernát! Lóherét! Fűmagvakat minden
czélra és minden egyéb gazdasági vetőmagvakat és 
gazdasági czikket és vetőmagot a legjutáuyosab*

áron és garantált jó minőségben.

kJBAMER]LIPOl BUDAPESTEN,
9 V. kér., Akadémia-utcza ÍO. sz. 

Sürgőny-czim í „CERES“ Budapest.
Árjegyzólt Kel 6» részletes külön aJ ánlatokkal Ulvknutra ««olgARln


